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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AO PRIMEIRO DIA DO MÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE 

E UM, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.- 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que faça 

a chamada dos Srs. Vereadores, para a verificação de quórum. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador André da Farmácia. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Toninho Mineiro. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador 

Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Gílson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes 

Ferreira”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Hélio Silva. Vereador 

Hélio Silva. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adílson Pereira dos 

Santos”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Lucas Agostinho. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Raí do 

Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes, presente. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Tião Corrêa. “Vereador 

“Sebastião Alves Corrêa”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Sílvio 

Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Vereador Sirineu Araújo... Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Valdir de Oliveira 

“1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Presente. Com o quórum suficiente para a 

abertura dessa Sessão, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 1º de junho de 2021, às 16h32. Solicito 

ao Exmo. Sr. Vereador Lucas Agostinho, que faça a invocação a Deus. Aqueles que puderem, quiserem 

e se sentirem à vontade, fiquem em pé, por gentileza. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Senhor 

Deus, meu Pai, nós estamos aqui, Senhor, mais uma vez nessa terça-feira, para exercer o nosso papel 

no Legislativo da nossa Cidade. Senhor, coloque as Suas mãos sobre as nossas vidas, que nos proteja, 

guarde, Senhor, a todos aqueles que estão, hoje, sofrendo com esse Covid, que o Senhor possa confortar 

o coração de todas as famílias, Senhor, que estão perdendo os seus entes queridos. Em nome de Jesus, 

meu Pai, eu lhe agradeço por tudo que o Senhor tem feito em nossas vidas! Amém! “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Amém! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a invocação a Deus, Srs. 

Vereadores, de acordo com o Regimento Interno, no Art. 303, nas Sessões em que se discutirem as 

contas Municipais, não haverá fase de Expediente, nem Explicação Pessoal, tendo todo o seu tempo 

destinado à Ordem do Dia. Na próxima semana, também será votada a Lei de Diretrizes Orçamentárias 

e, por essa razão, o tempo do Expediente previsto para a semana que vem, de acordo com o Regimento 

Interno, será apenas de 30 minutos, de acordo com o Art. 292 do Regimento Interno dessa Casa. Ocorre 

que nós temos um enorme volume de Documentos e Proposições que precisam ter o início de sua 

regular tramitação, justamente, na fase de Expediente. E, diante da situação exposta, a Câmara 

Municipal ficará por duas Sessões consecutivas, praticamente, sem essa fase. Além disso, o período 
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de encerramento da Sessão Legislativa desse semestre ocorrerá em breve, no dia 30 de junho. Temos, 

portanto, poucas Sessões até o início do Recesso Parlamentar. Assim, diante de todo esse exposto, e 

para evitar o atraso das atividades Legislativas desta Casa de Leis, e prejuízo a tramitações de 

Documentos e Proposições relevantes para a população, peço a autorização do Plenário, Órgão 

soberano dessa Casa de Leis, a Câmara Municipal de Sumaré, pelo Art. 128, para inclusão da fase de 

Expediente na Sessão Ordinária do dia de hoje. O pedido, com base no Art. 128, partindo da 

Presidência desta Casa, está em discussão. Não havendo oradores, está em votação: os Vereadores 

favoráveis à inclusão do Expediente na Sessão de hoje permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado por todos os Vereadores desta Casa. Nesse sentido, então, eu coloco em 

votação a Ata da Sessão anterior, do dia 25 de maio de 2021: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Está aprovada, por unanimidade, a Ata da Sessão Ordinária do dia 25 de 

maio de 2021. Neste momento, solicito ao Exmo. Sr. Vereador André, na condição de 1º Secretário, 

que faça a leitura dos Documentos recebidos por esta Casa, das Correspondências e Documentos 

protocolados pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da Farmácia”: Protocolo Administrativo 

263/2021, requerente Ministério Público do Estado de São Paulo. O assunto: “Ofício 56/2021, da 4ª 

PJ referente ao Inquérito Civil nº 1404500000441/2020-4. Cientificado a instalação de Inquérito 

Civil”; Câmara Municipal da Estância Turística de Holambra. Moção nº 02/2021, que: “Manifesta 

apoio à indicação 1.437/2021, de autoria do Deputado Rogério Nogueira, dirigida ao Governador do 

Estado de São Paulo, visando a construção de miniusinas de oxigênio nos Hospitais Públicos”; Câmara 

Municipal de Hortolândia, assunto: “Encaminha a Moção 067/2021, ao apelo ao Exmo. Governador 

do Estado de São Paulo, visando à implantação de Políticas Públicas de Segurança das escolas, 

aprovada na Sessão Ordinária de 17 de maio de 2021”, Paulo Pereira Filho, Presidente; Projeto de Lei 

nº 170/2021, autoria do Nobre Vereador Fernando do Posto, assunto: “Projeto de Lei de adoção de 

animais”; Projeto de Lei nº 171/2021, autoria do Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, que: “Institui a 

semana Municipal do vôlei no Município de Sumaré e dá outras providências”; Projeto de Lei 

172/2021, autoria do Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, que: “Cria o Passe Livre no Transporte 

Coletivo Urbano, ao Estagiário da Área de Saúde obrigatório e dá outras providências”; Projeto de Lei 

173/2021, autoria do Exmo. Vereador Valdir de Oliveira, que: “Dispõe sobre a criação do mês do 

doador de sangue e dá outras providências”; Projeto de Lei nº 174, autoria do Nobre Vereador Valdir 

de Oliveira, que: “Autoriza o Executivo Municipal instituir o Centro de Acolhimento de Animais 

vítimas de violência doméstica e abandono, e dá outras providências”; Projeto de Lei nº 175/2021, 

autoria do Nobre Vereador Ney do Gás, que: “Autoriza a Guarda Municipal a exercer competência 

para atuar na fiscalização do trânsito no âmbito de Sumaré, em todas as áreas de estacionamento aberto 

ao público, de uso Público ou Privado, de uso coletivo”; Projeto de Lei nº 176/2021, autoria do Nobre 

Vereador Ney do Gás, que: “Dispõe sobre a criação do Curso de Defesa Pessoal Maria, para vítimas 

de violências domésticas”; Projeto de Lei do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, nº 

177/2021, que: “Prorroga, excepcionalmente, por conta da pandemia do Covid-19, o prazo para o 

Requerimento de reparcelamento de débito, a que se refere no primeiro Artigo da Lei Municipal nº 

6.514, de 5 de fevereiro de 2021”; Projeto de Lei 178/2021, autoria do Nobre Vereador Sirineu Araújo, 

Projeto de Lei: “Semana do Migrante Nordestino e cria a Feira de Tradições e Culturas Nordestinas”; 

Projeto de Lei nº 179, do Nobre, do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe 

sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar 

no orçamento vigente, no valor de R$ 21.200,09”; Projeto de Lei nº 180/2021, autoria do Exmo. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal 

para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 

256.632,67”. Somente isso, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura dos 

Documentos recebidos por essa Casa, das Correspondências e Documentos protocolados, farei, nesse 
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momento, a coleta das assinaturas para o Regime de Urgência, apresentados os Requerimentos pelos 

Srs. Vereadores e pelo Prefeito Municipal. Senhores, o Projeto de Título de Cidadão Sumareense... eu, 

geralmente, não costumo colocar na Ordem do Dia para não travarmos a Ordem do Dia, os Vereadores 

que estavam na outra Legislatura acompanharam isso, porque, às vezes, a gente coloca um monte de 

Projeto de Título de Cidadão e acaba impedindo que outros Projetos entrem, né? Então, geralmente, 

nós juntamos eles e vamos pedindo Urgência. Tem um que é de minha autoria agora e não visualizei 

de outro Parlamentar. Quando os senhores protocolarem, os senhores avisem, que daí a gente já 

submete na outra Sessão para poder já aprovar pelo Plenário, né? Então, tem um Projeto de Título de 

Cidadão Sumareense da minha autoria, que confere Título de Cidadão Sumareense ao Deputado 

Federal Carlos Alberto Rolim Zarattini. Eu gostaria de pedir o voto dos senhores, para a gente votar e 

apreciar no Regime de Urgência, no dia de hoje. Gostaria de perguntar qual Vereador subscreve 

comigo o Regime de Urgência? Se puder só levantar a mão, Vereadores, porque eu não estou 

conseguindo visualizar, que está ruim da Câmara, tá? Então, é o Título de Cidadão ao Deputado Federal 

Carlos Zarattini. Então, nós temos aqui no Regime de Urgência, 19, né? Só um, dois... Ah, o Sílvio 

levantou, o Vereador Sílvio levantou, então, fica só dois que não levantou. Então, fica 19 votos, 19... 

Muito obrigado, viu, Excelências! Quando os senhores tiverem Título-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: --Título de Cidadão, contem comigo também para poder fazer os votos. Vereador Hélio, 

questão de ordem de V. Exa. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Eu gostaria só que o senhor 

pudesse dizer o nome dos que não se inscreveram. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Que 

não assinaram o Regime de Urgência, foram o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi e o Vereador 

Sirineu Araújo. O próximo Pedido de Urgência é de autoria do Exmo. Prefeito Municipal Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, é o Projeto de Lei 177/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, a Mensagem é 042/2021: “Prorroga especial – desculpa -, excepcionalmente, 

por conta da pandemia do Covid-19, o prazo para o Requerimento de reparcelamento de débito a que 

se refere no Inciso I no Art. 1º, da Lei Municipal 6.514 de 5 de fevereiro de 2021”. Então, é a 

prorrogação, gostaria de perguntar qual Vereador gostaria de subscrever o Regime de Urgência, por 

gentileza. Nós temos, assinando o Regime de Urgência, nós temos 20 Vereadores, assinando o Regime 

de Urgência, os demais. Ok, 20 Vereadores assinam, número regimental à sua apreciação, um Vereador 

não assina. Próximo Projeto de Lei, de nº 179/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben, a Mensagem é 043/2021, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 21.200,09, para os fins que especifica e dá outras providências”. Pergunto qual Vereador 

subscreve o Regime de Urgência. 20 Vereadores subscrevendo, um não, está registrado. Último Pedido 

de Urgência, por hora, o Pedido de Urgência é do Projeto de Lei-- “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Porém, eu estava pensando aqui no Pe. André, aqui da Paróquia aqui. O que você acha? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --o Projeto de Lei 180/2021, de autoria do Prefeito Municipal Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, a Mensagem é 044/2021, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor 

de R$ 256.632,77 para os fins que específica e dá outras providências”. Pergunto qual Vereador 

gostaria de subscrever o Regime de Urgência. 20 Vereadores subscrevendo, um não, está registrado. 

Pergunto se algum Vereador gostaria de colocar algum Projeto de Lei em Regime de Urgência. 

Nenhum? Nenhum Vereador gostaria de pedir Urgência? Ok. Encerrado, então, e decorrido o prazo 

para pedir Urgência. Eu solicito ao 2º Secretário, Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que inicie 

a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Indicação-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Antes, porém, 

Excelência - desculpa, Vereador Rodrigo -, antes, porém, eu solicito à Secretaria desta Casa e também 
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à Comunicação da Câmara Municipal que libere nos celulares de todos os Srs. Vereadores e por e-mail, 

todos os Pedidos de Urgência (estão sendo encaminhados) e também a íntegra do relatório do Tribunal 

de Contas que logo mais apreciaremos as contas do exercício do Prefeito Luiz Alfredo de Castro Ruzza 

Dalben. Também podem liberar para os celulares dos Vereadores, apenas-- [Manifestações fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --apenas para confirmar a... apenas para confirmar que 

os senhores tenham esse conhecimento, conforme Edital colocado. O Título de Cidadão Sumareense, 

ele já está no sistema, então, já daria para olhar, mas mesmo assim, eu reforço para que envie 

novamente, para que nenhum Vereador tenha nenhuma objeção no momento de votar. Muito obrigado! 

Vereador Rodrigo, meu pedido de desculpa e V. Exa. está com a palavra, novamente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de nº 5634 a 5636 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações 

de recape; Indicação nº 5337 a 5000... desculpa, 5637 a 5639 - Vereador Digão, assuntos: Diversos; 

Indicações de nº 5640 e 5641 - Vereador Fernando do Posto, assunto: Tapa-Buraco e canaleta; 

Indicações de nº 5642 a 5644 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitações de troca de lâmpadas; Indicação 

nº 5645 - Vereador André da Farmácia: Pintura de lombada na Rua Manoel Pinto Agostinho, Conjunto 

Habitacional Ângelo Tomazin; Indicação nº 5646 - Vereador Pereirinha: Providenciar a instalação de 

faixa elevada para a travessia de pedestre na Av. Assef Maluf, em frente ao açougue Santa Marta; 

Indicação nº 5647 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando substituição de lâmpada queimada na Praça 

Maria Vedovatto; Indicação nº 5648 - Vereador Pereirinha: Continuação do recapeamento com massa 

asfáltica na Rua Evangelho Quadrangular; Indicação nº 5649 - Vereador Digão: Sinalização de solo 

na bifurcação da Rua da Cobrasma; Indicações de nº 5650 a 5653 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitações 

diversas; Indicações de nº 5654 a 5666 - Vereador Alan Leal, assuntos: Diversos; Indicação de nº 5667 

e 5668 - Vereador Rodrigo Dorival Gomes, assunto: Troca de lâmpadas; Indicação de nº 5669 a 5671 

- Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas e reparo de canaleta; Indicações de nº 5672 e 5673 - 

Vereador Ney do Gás: Indicações de instalação de redutores de velocidade; Indicação de nº 5674 - 

Vereador Pereirinha: Instalação de faixa elevada para a travessia de pedestre na Avenida Assef Maluf; 

Indicação 5675 - Vereador Sirineu Araújo: Indicação de canalização e revitalização do córrego 

próximo à Rua Chapecó; Indicação nº 5676 - Vereador André da Farmácia: Ampliação e reforma da 

Escola Municipal Arco-íris; Indicação nº 5677 - Vereador Sirineu Araújo: Indicação de colocação de 

Tapa-Buraco na esquina da Rua Idalina Rodrigues da Silva; Indicações nº 5678 a 5680 - Vereador 

André da Farmácia, assuntos: Diversos; Indicação nº 5681 - Vereador Sirineu Araújo: Indicação de 

colocação de Tapa-Buraco na esquina da Rua Sete com a Rua 20, no Maria Antônia; Indicação 5682 - 

Vereador André da Farmácia: Ampliação e reforma na Escola Municipal José de Anchieta; Indicações 

de nº 5683 a 5686 - Vereador Sirineu Araújo, assuntos: Diversos; Indicação de nº 5687, 5688 - 

Vereador André da Farmácia: Ampliação e reforma da UBS do Bordon e da USF CS II; Indicação nº 

5689 - Vereador Sirineu Araújo: Indicação e instalação de um quebra-molas na Rua Francisco de 

Paula; Indicação nº 5690 - Vereador André da Farmácia: Ampliação e reforma do USF Lucélia; 

Indicação nº 5691 - Vereador Sirineu Araújo: Retirada de entulho na Rua Raimundo Nonato da Silva; 

Indicações nº 5692 a 5694 - Vereador André da Farmácia, assuntos: Diversos; Indicação nº 5695 - 

Vereador Sílvio Coltro: Solicitando restauração de pintura e sinalização de solo na Avenida da 

Amizade; Indicações de nº 5696 a 5700 - Vereador Lucas Agostinho, assuntos: Diversos; Indicações 

de nº 5701 a 5712 - Vereador Alan Leal, assuntos: Diversos; Indicação de nº 5713 a 5715 - Vereador 

Sirineu Araújo, assuntos: Diversos; Indicação nº 5716 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando 

reconstrução dos redutores de velocidade, tipo lombada, na Avenida da Amizade; Indicações de nº 

5717 a 5721 - Vereador Alan Leal: Indicações de tapa-buraco; Indicação de nº 5722 - Vereador Sílvio 

Coltro: Solicitando a instalação de academia ao ar livre, no Bairro Jardim Manchester; Indicação nº 

5723 - Vereador Pereirinha: Providenciar a reforma e manutenção do banheiro público na Praça da 

República, em caráter de urgência; Indicações de nº 5724 a 5741 - Vereador Antônio dos Reis 
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Zamarchi, assuntos: Diversos; Indicação de nº 5742 - Vereador Pereirinha: Pintura de redutor de 

velocidade, lombada, na Rua José Fagundes de Moura; Indicações de nº 5743 a 5752 - Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi, assuntos: Diversos; Indicação nº 5753 - Vereador Pereirinha: Pintura e 

redutor de velocidade, lombada, na Rua Dois, nº 4, no Bairro Jardim Santo Antônio; Indicação nº 5754 

- Vereador Sílvio Coltro: Solicitando a substituição de lâmpada queimada na Rua Luiz Argenton; 

Indicação nº 5755 - Vereador Valdir de Oliveira: Operação Tapa-Buraco nas Ruas do Bairro Parque 

Manoel de Vasconcelos; Indicação nº 5756 - Vereador João Maioral: Troca de lâmpadas queimadas 

em postes de Iluminação Pública; Indicações de nº 5757 a 5773 - Vereador Antônio dos Reis Zamarchi: 

Solicitações diversas; Indicações de nº 5774 e 5775 - Vereador Valdir de Oliveira: Tapa-buraco na 

Rua Santiago e na Rua Arnaldo Alves Silveira; Indicação nº 5776 - Vereador Ney do Gás: Pintura das 

lombadas da Rodovia Adauto Campo, Dall'Orto; Indicações de nº 5777 a 5779 - Vereador Lucas 

Agostinho: Indicações de recape; Indicações nº 5780 a 5782 - Vereador Valdir de Oliveira: Indicações 

de iluminação pública; Indicação nº 5783, 5784 - Vereador Ulisses Gomes: Indicações de pintura de 

lombada; Indicação nº 5785 - Vereador Sirineu Araújo: Indicação de iluminação da Rua Evaristo 

Laurindo da Silva, no Jardim dos Ipês; Indicação 5786 - Vereador Ulisses Gomes: Pintura de lombada 

na Rua Manoel Antônio de Almeida; Indicação nº 5787 - Vereador Alan Leal: Iluminação pública na 

Rua Paulino Duarte, nº 20 e no Jardim São Roque, Sumaré, Praça Rosa Maluf; Indicações 5788 a 5790 

- Vereador Lucas Agostinho: Indicações de recape; Indicação nº 5791 - Vereador Ulisses Gomes: 

Limpeza e manutenção de bueiro, Rua José de Alencar; Indicações de nº 5792 a 5796 - Vereador 

Willian Souza: Indicações de cata-galhos; Indicação nº 5797 a 5800 - Vereador Ulisses Gomes, 

assuntos: Diversos; Indicações de nº 5801 a 5809 - Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, assuntos: 

Diversos; Indicações de nº 5810 a 5812 - Vereador Rudinei Lobo: Indicações de troca de lâmpadas, 

recape; Indicações de nº 5813 a 5820 - Vereador Willian Souza: Indicações de poda de árvore e redutor 

de velocidade; Indicação nº 5821 - Vereador Ulisses Gomes: Reparo no asfalto na Rua Riachuelo, 

CEP: 13171-410, Parque Residencial, Florência; Indicação 5822 - Vereador Pereirinha: Providenciar 

a instalação de faixa elevada para a travessia de pedestre na Rua do Café, no Bairro Vila Rebouças, 

nos dois lados da avenida; Indicações de nº 5823 a 5829 - Vereador João Maioral, assuntos: Diversos; 

Indicação nº 5830 - Vereador Sílvio Coltro: Solicitando a substituição de lâmpada queimada na Rua 

Projetada; Indicações de nº 5831 a 5845 - Vereador Willian Souza, assunto: Troca de lâmpadas; 

Indicações de nº 5846 a 5848 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de recape na Rua Jaguariúna, 

na Rua João Gomes da Silva e Rua Limeira; Indicações nº 5849 e 5850 - Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi: Recapeamento da Rua Maria Madalena da Silva e Rua Gledson da Silva Magalhães; 

Indicação nº 5851 - Vereador Pereirinha: Pintura de redutor de velocidade, lombada, na Avenida Assef 

Maluf; Indicações de nº 5852 a 5854 - Vereador Alan Leal: Indicações de canaletão e iluminação 

pública; Indicação nº 5855 - Vereador Ulisses Gomes: Retirada de galhos na Rua Ângelo Panaro, nº 

371; Indicações de nº 5856 a 5859 - Vereador Antônio dos Reis Zamarchi: Indicações de recapeamento 

asfáltico; Indicação nº 5860 a 5862 - Vereador Alan Leal, assuntos: Diversos; Indicação nº 5863 - 

Vereador Pereirinha: Troca de lâmpadas na Rua da Fé; Indicação nº 5864 - Vereador Tião Corrêa: 

Sinalização horizontal de trânsito e diversos redutores de velocidade na região do Matão; Indicação nº 

5865 - Vereador Lucas Agostinho: Recape da Rua Rio Claro; Indicação 5866 - Vereador Tião Corrêa: 

Indica a Operação Tapa-Buraco em Rua do Jardim Denadai; Indicação 5867 - Vereador Pereirinha: 

Instalação de redutor de velocidade na Rua do Café; Indicação nº 5868 - Vereador Alan Leal: Remoção 

e limpeza de ponto viciado na Rua Madre Maria Vilac, nº 285; Indicações de nº 5869 a 5873 - Vereador 

Ulisses Gomes, assuntos: Diversos; Indicação nº 5874 - Vereador Tião Corrêa: Indica a Operação 

Tapa-Buraco em ruas da região do Matão; Indicação nº 5875 - Vereador Lucas Agostinho: Recape da 

Rua Valinhos; Indicações de nº 5876 a 5885 - Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, assuntos: 

Diversos; Indicações de nº 5886 a 5891 - Vereador Raí do Paraíso, assuntos: Diversos; Indicação nº 
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5892 - Vereador Tião Corrêa: Indica a sinalização horizontal de trânsito indicativa de parada 

obrigatória na Rua José Luiz; Indicação nº 5893 - Vereador João Maioral: Reparo e colocação de boca 

de lobo na região central da Cidade; Indicações de nº 5894 - Vereador Raí do Paraíso: Indica a pintura 

e demarcação de solo; Indicação nº 5895 - Vereador Tião Corrêa: Indica a pintura de sinalização 

horizontal de trânsito indicativa de faixa de pedestre na Rua 1, nº 136; Indicações de nº 5896 a 5902 - 

Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, assuntos: Diversos. Sr. Presidente, foram lidas todas as 

Indicações apresentadas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todas as Indicações 

apresentadas pelos Srs. Vereadores, eu pergunto ao 1º Secretário se existe Requerimento? “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, o áudio cortou. É para iniciar a leitura das Moções? 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu pergunto a V. Exa., primeiro, por gentileza, se tem Requerimento 

a ser apreciado? “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Não tendo Requerimento a ser apreciado, eu solicito ao 1º Secretário... para que inicie a leitura 

das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores, mas antes, porém, para otimizar o tempo e para poder 

gerar qualidade ainda maior à nossa Sessão Ordinária, existem seis Moções que são para o mesmo 

tema, que é do aniversário do Instituto... de Promoção do Menor da Cidade de Sumaré, seis 

Parlamentares fizeram as Moções. Nesse sentido, eu pergunto aos autores e aos Vereadores, se não há 

problema de a gente fazer a leitura de todas as Moções junto e depois a gente vota todas junto, porque 

se a gente for votando uma a uma e comentando uma a uma, com o mesmo tema, nós vamos ficar aqui 

muito tempo. Então, a minha sugestão é: que o Vereador André, 1º Secretário, leia todas as Moções, a 

gente discute de uma só vez e vota de uma só vez, porque é referente ao mesmo assunto. Então, a gente 

bloca as Moções. Alguém tem alguma objeção? Posso-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, Exmo. Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Concordo plenamente com o senhor. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Muito obrigado, Excelência! Mais algum Vereador gostaria de ponderar ou posso prosseguir 

dessa maneira? Posso? Ok, sendo assim não tendo objeção visivelmente no Plenário, solicito ao Exmo. 

Vereador André, que inicie a leitura das Moções. V. Exa., Vereador André, pode seguir o rito e ler 

todas as Moções de uma vez, sempre levando em consideração o nome do autor para diferenciar uma 

da outra. Mas V. Exa. pode iniciar a leitura das Moções em homenagem... em homenagem ao Instituto 

de Promoção do Menor. Antes, porém, deixa eu perguntar: Dr. Breno, ele, a convite da Presidência, 

ele ia participar da Sessão, eu o convidei. Ele já está por aqui? Só um minutinho, Vereador, que daí 

ele acompanha a leitura das Moções, né? Vereador André, enquanto o Dr. Breno acessa, V. Exa. pode 

ler uma de outro tema, por gentileza? “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, todas que 

estão comigo é do mesmo tema. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Ah, então, tá bom! 

Vereador Rodrigo, V. Exa. lê a próxima para a gente? Se V. Exa... Isso, aí o Vereador Rodrigo, na 

condição de 2º Secretário, fará a leitura da primeira Moção, até que os responsáveis legais pelo Instituto 

de Promoção do Menor, que será homenageado nessa tarde, acessem a sala da Sessão desta Câmara. 

Vereador Rodrigo, com a palavra. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção nº 201/2021. 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Antônio dos Reis Zamarchi, Vereador dessa 

Casa de Leis, nos termos do Art. 206, Inciso I, 7º do Regimento Interno, apresenta ao Plenário a 

presente Moção de Apelo ao Exmo. Governador do Estado de São Paulo João Agripino da Costa Doria 

Júnior, com o intuito de pedir providências, impedir o assédio comercial telemarketing de bancos e 

financeiras, ou correspondentes por eles contratados, a aposentados e pensionistas. Considerando o 

Estatuto do Idoso, bem como é dever da sociedade proteger o idoso de qualquer forma de negligência 

e abuso. Considerando ainda que, por meio de informações abstratas, os bancos têm acesso imediato 

às informações dos benefícios de aposentadoria e pensão que são concedidos perante o INSS, 

passando, dessa forma, a ligar incessantemente aos beneficiados, cônjuges e parentes, tirando-lhes a 

paz. Haja vista, a insistência nas ligações e ofertas de empréstimos com promessas de juros baixos e 
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sem burocracia, que nem sempre reflete à realidade, chegando ao caso de um aposentado começar a 

receber essas ligações antes mesmo de tomar conhecimento que sua aposentadoria foi aprovada. O 

assédio e a invasão de privacidade, se prova quando nas ligações fica claro que as empresas têm acesso 

a valores, data de concessão e dados pessoais dos aposentados e pensionistas, os deixando perplexos, 

sem reação. Considerando que o crédito consignado é um empréstimo em que as prestações são 

descontadas diretamente do salário ou do benefício de quem faz a contratação, e que atualmente não 

há regra rígida que proíba o assédio que atualmente é perpetrado, face aos aposentados e pensionistas, 

na prática, os contratos do empréstimo realizados por telefone são legítimos contratos de adesão e, 

portanto, o contratante, após receber a ligação da instituição financeira, resta apenas a escolha do valor 

e o nº de parcelas, quase sempre valores pré-aprovados. Esse tipo de contratação desrespeita os 

princípios norteadores do Código de Defesa do Consumidor, bem como o Estatuto do Idoso, vez que 

não é difícil ouvir dos conhecidos ou dos familiares, um caso de contratação de empréstimo financeiro 

equivocado de um aposentado ou pensionista com uma instituição financeira. Eis que muitos contratam 

sem a plena capacidade do conhecimento do que se está contratando e a consequência ao grande 

acúmulo de processos no Poder Judiciário, bem como o sofrimento do contratante em estar vinculado 

a prejuízos financeiros, que geram muito stress e comprometem a saúde. Diante das razões acima 

expostas e em grande clamor, apresento a presente Moção de Apelo ao Governador do Estado de São 

Paulo, João Agripino da Costa Júnior, para que avalie, em caráter excepcional, a possibilidade de envio 

de Projeto de Lei à Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo (ALESP), com a finalidade de 

proibir que os Bancos e financeiras ou correspondentes por eles contratados oferte e celebre contrato 

de empréstimos de qualquer natureza com aposentados e pensionistas, por ligação telefônica, no 

âmbito do Estado de São Paulo, sem que tenha a autorização dos mesmos, aplicando multa para o caso 

de descumprimento da Lei, sendo referida medida possível conforme já decidiu o STF na decisão 

número, que julgou a ADIN, 6.727. Sala das Sessões, 28 de maio de 2021. Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi.” “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de nº 201/2021, de autoria do Exmo. Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi ao Governador do Estado de São Paulo, João Agripino da Costa Doria 

Júnior, com o intuito de pedir providências para impedir assédio comercial, telemarketing, de banco, 

financeiras ou correspondentes por eles contratados a aposentados e pensionistas, está em discussão. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com a palavra, Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu apenas gostaria de pedir um apoio a essa Casa 

de Leis para que fosse aprovada essa Moção e também deixar aberto para que toda a Casa possa assinar, 

porque esse é um assunto que é de conhecimento, eu tenho certeza, da maioria de V. Exas., que 

realmente vem infernizando os aposentados, inclusive, com muito calote-- [Falas sobrepostas] 

Oradora não identificada: Vai abrir a câmera agora [Ininteligível] “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: --[Ininteligível] Fraude, muita fraude tem dado nisso aí. [Ininteligível] E tem dado muita 

fraude e é uma forma, inclusive, eu tenho esse conhecimento, mas, assim, levantando bem e 

pesquisando bem, se caberia esse Projeto de Lei, seria pela Assembleia Legislativa do Estado de São 

Paulo, e nós fizemos o levantamento dessa ADIN, e essa ADIN foi lá da Assembleia Legislativa do 

Estado do Paraná. Inclusive [Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] Oradora não identificada: 

[Ininteligível]. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --entrou pedindo a inconstitucionalidade, 

ADIN, e a Exma. Ministra Carmem Lúcia - com toda a sensibilidade – ela negou a ADIN e se tornou 

lei. Hoje, no Estado do Paraná, não pode ter esse assédio mais, ou seja, esse “acesso” de privacidade 

a todos os aposentados. Então, nesse sentido, eu gostaria de contar com o apoio de todos os Nobres 

Vereadores da Casa e deixar à disposição para que todos possam assinar e assim nós encaminharia 

essa Moção ao Exmo. Sr. Governador do Estado de São Paulo. Muito obrigado, é só, Sr. Presidente! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de autoria do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi de nº 
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201/2021 segue em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu tenho uma Moção na Casa também com o mesmo 

teor, porém é direcionada ao INSS. Se houver a possibilidade de fazer a leitura ou aguarda para a 

próxima? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ao INSS? Pode... “Sr. Presidente “Willian Souza”: Isso. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Eu já peço para ler na seguida. Vereador Rodrigo, o senhor prepara 

para fazer a leitura na seguida? “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Porque... Vereador Rodrigo Digão, questão de ordem. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, eu gostaria só de frisar que eu também 

tenho uma Moção ao INSS, deve seguir também no mesmo teor do Vereador Ney do Gás, do Vereador 

Toninho Mineiro, se o senhor quiser fazer o mesmo procedimento que foi feito nas outras seis Moções, 

fica a critério do senhor, tá? Não me coloco sobre imposição nisso não. Muito obrigado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Excelências, eu considero o pedido dos senhores, mas há uma diferença 

nessa… Blocar, porque o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, ele pondera aqui telemarketing, o 

Vereador Ney fala do INSS, de V. Exa. também, pode ser que no meio da Moção tenha algum tema 

que diverge e aí os Parlamentares não poderão opinar os seus votos ou acréscimos. Então, eu vou 

consignar aqui, porque, como se trata de congratulação, com a certeza que vai ser para parabenizar. 

Mas quando se trata de apoio, de apelo e de repúdio, ela pode ter frases desconexas daquilo que alguns 

Vereadores pensam na sua, no exercício da sua função. Então, eu peço a gentileza de V. Exas. 

considerarem que a gente possa votar individualmente cada Moção. Nesse sentido, a Moção de autoria 

do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi segue em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Exmo. Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Presidente, eu entendo 

perfeitamente a posição da V. Exa., então eu quero aqui parabenizar o Vereador Antônio, o Toninho 

Mineiro, né, pela Moção, embora temos, também, a mesma Moção basicamente o mesmo teor, mas já 

quero adiantar que o meu voto é favorável, e solicito a permissão da V. Exa. para subscrevê-la também. 

Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes com a palavra. 

[Orador não identificado]: Ah, desculpa. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, 

Nobres Pares, eu quero aqui parabenizar o nosso amigo, o Nobre Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, 

pela excelente Moção, pela bela escrita. E quero pedir para o senhor, Vereador, poder subscrever essa 

Moção, que a gente tem muito contato aqui com familiares aposentados e entende a questão dessa 

insistência dessas ligações que atrapalham até o dia a dia das pessoas mais idosas, aposentadas, e que 

venham até mexer com o psicológico delas, e geralmente quando acontece até aí um empréstimo, né, 

realizado sem o consentimento desse idoso. Eu tenho o meu vô aqui, eu tenho também o meu pai, então 

eu agradeço, e peço para subscrever juntamente com o senhor. Muito obrigado! “Vereador “João 

Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Ininteligível] [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: 

Primeiramente, eu quero parabenizar o autor da Moção, parabenizar também o Vereador Ney do Gás, 

o Vereador Digão, que também fizeram uma Moção mais ou menos nesse mesmo sentido, embora 

direcionada a outro setor. Mas é lamentável o que vem acontecendo hoje na questão dos aposentados, 

eu acho vergonhoso! Para mim isso aí é um, algo que é vazado de dentro do próprio INSS, por isso 

que eu acho que a Moção do Ney – eu não vi – mas eu acho ela tem grande valia, que está indo direto 

ao setor, que eu acho que faz o grande erro, porque não é possível: você faz, as pessoas fazem a 

aposentadoria, agenda, muitas vezes o próprio advogado ou quem fez o processo de aposentadoria da 

pessoa, não está nem sabendo, nem o aposentado recebeu, aí, sim, o aposentado começa já receber 

ligação pedindo para ele já ir no tal banco que lá tem “tantos real” já para ele. E aí a pessoa fica 
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desesperada, e eles oferecem um valor muito bom, a pessoa não entende que isso aí, muitas vezes, é 

um empréstimo, então ele vai lá e saca esse dinheiro, e o banco, assim, creio que até maldosamente, já 

manda assinar, tal, tal, e uma pessoa, já quando ela vai receber o primeiro pagamento, já vem 

descontado um valor, o valor que ela acabou assumindo, 72 meses! O aposentado depois cai no 

desespero, não consegue cancelar. É muito difícil! Só se ele conseguir um dinheiro emprestado, muitas 

vezes ele já gastou quando ele vem receber a carta do INSS, talvez ele já gastou esse dinheiro, e a 

pessoa, aí, ela tem que aguentar 72 meses ou 84 meses pagando por um empréstimo que talvez ela nem 

queria, porque oferece que tem esse dinheiro lá já da aposentadoria, ele acha que é coisa atrasada, e 

que ele recebeu. E o aposentado, muitas vezes, ainda não informam, vai lá e saca esse dinheiro, e é um 

empréstimo, é um empréstimo consignado que trava a vida dele, talvez no mínimo 72 meses. É 

lamentável! Isso aí para mim não adianta, eu acho que tem que, na verdade, bater forte no Ministério 

da Previdência Social por isso, porque isso é vazamento de funcionário. Não existe! O banco não tem 

um acesso tão forte dentro do INSS para estar levantando quem está sendo designado tal aposentadoria 

cada dia, mas que é, realmente é real, a pessoa recebe o comunicado, muitas vezes, dois, três dias antes 

de você ver no sistema do INSS lá publicada a aposentadoria. Mas o banco já sabe, já ligou e o 

aposentado já foi até lá. Aconteceu “esses dia” mesmo com uma pessoa do Parque Bandeirantes, que 

ligou desesperado para mim aqui, lá, que eu tinha ajudado ele a fazer a documentação, tudo, ele recebeu 

uma ligação que tinha 19 mil para ele. Ligou superfeliz, ele, a situação que estava, eu que alertei: 

“Olha, isso é um empréstimo, se você pegar vai descontar 70...”. Aí ele saiu, e de fato era um 

empréstimo. Quer dizer, então são situações hoje que está expondo o aposentado, deixando ele numa 

situação já devedor antes de aposentar. Muitas vezes, isso aí, eu acho que tem que ter uma ação mais 

forte no Ministério da Previdência Social e também na questão dos marketing dos bancos, porque isso 

não é possível estar acontecendo. Então eu parabenizo o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi; 

parabenizo - não ouvi ainda a Moção do Ney -, mas parabenizo pela Moção; e parabenizo também o 

Digão por essa Moção que está vindo em boa hora, e que hoje está se tornando um caso já muito grave. 

Parabéns! Obrigado, Sr. Presidente! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Primeiro eu quero parabenizar os Nobres 

Companheiros pelas colocações, os Nobres Vereadores, dizer que a Moção está aberta a toda Casa. E 

também parabenizar o Vereador Ney do Gás, o Vereador Digão aqui pelas Moções, embora não foi 

dito, eu tenho certeza que o assunto é da mesma forma de ser do INSS, eu gostaria também de declarar 

o meu voto favorável já, e pedir, também, a permissão de V. Exa. para assinar contigo. Em cima das 

palavras que o João Maioral colocou muito bem – o Vereador João Maioral –, eu me atentei bem na 

pesquisa que eu fiz aqui, inclusive isso foi assunto de uma lei aprovada pelo Congresso, viu? Que 

[Ininteligível] de dados do INSS para com as agências bancárias, ou que seja instituição bancária. E 

essa lei, infelizmente, ela foi vetada pelo Sr. Presidente da República. Infelizmente foi vetada e não 

virou Lei Federal, o que eu acho uma injustiça, deveria manter essa Lei Federal, que ela abrangia todo 

o país, porque é uma… Assim, em todo o sentido, a privação de dado tem que ser privativa da pessoa, 

infelizmente essa lei é vetada: a privação de dado da previdência junto aos, à instituição bancária, e 

essa lei foi vetada. Muito obrigado pelas palavras, João Maioral, Vereador João Maioral, realmente 

bate essa situação que V. Exa. colocou. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sílvio. “2º 

Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Eu gostaria de parabenizar o Nobre Vereador Toninho 

Mineiro pela Moção e os outros dois Vereadores também, que estão, em seguida vão apresentar. Hoje 

o incômodo é muito grande com relação a esse tipo de empréstimo, realmente, principalmente os 

aposentados. Eu quero parabenizar mais uma vez e gostaria de subscrever a presente Moção. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, ela está 
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em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Vereador Sirineu, o 

senhor vota contrário? Oi? Não está saindo o som de V. Exa.. Eu estou vendo que o Vereador está 

pedindo questão de ordem, mas o som dele não está saindo. É lá, será, o problema? Acho que é, né? 

É, né? O microfone do senhor está aberto aí? Aqui, para a gente, consta aberto. Deve ser o aparelho de 

V. Exa.. Não? Assim que o senhor conseguir, eu dou a palavra para o senhor, mesmo que esteja fora 

de tempo, está bom? A Moção está aprovada por toda esta Casa. Nesse sentido, já conosco o Ilustre 

Dr. Breno, que é uma pessoa que nós temos grande consideração e respeito, e, também, Dr. Breno 

Benedito Andrade Freire, ele tem Título de Cidadão Sumareense pelo Decreto 259, de 6 de outubro de 

2005, ou seja, ele é uma pessoa muito ilustre à nossa Cidade, ilustre a este Parlamento, e consta a mais 

alta honraria desta Casa em seu histórico. Nesse sistema, eu passarei agora à palavra ao Vereador 

André, 1º Secretário da Mesa Diretora, para que inicie a leitura das Moções, porque o Dr. Breno agora 

pode acompanhar a leitura de todas elas. Quando eu acabar a leitura, eu colocarei todas as Moções em 

discussão, depois da discussão e votação, e aí eu passarei a palavra ao Dr. Breno, porque, a partir de 

agora, ele poderá acompanhar toda a discussão que será feita pelo Instituto, pelo aniversário do 

Instituto de Promoção do Menor da nossa Cidade, a qual celebramos com muita alegria e com muita 

honra. Dr. Breno, seja muito bem-vindo, fique à vontade ao Plenário da Câmara Municipal de Sumaré, 

como convidado ilustre da Presidência dessa Casa. Vereador André, 1º Secretário da Mesa Diretora, 

siga fazendo a leitura das Moções, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção nº 

199/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de 

apresentar a [Falha no áudio] de Congratulação ao Instituto de Promoção do Menor de Sumaré, pelo 

aniversário de 51 anos da entidade. O Instituto de Promoção do Menor de Sumaré foi fundado em 5 

de junho de 1970, por iniciativa [Falha no áudio] Carlos Vieira, Primeiro Promotor Público, tendo 

como seu primeiro Presidente o Sr. Antônio Ferreira Gomes. O objetivo da entidade é promover a 

inclusão de jovens por meio de ações socioassistenciais e orientação para o mundo do trabalho, 

formando cidadãos livres, de bom costume, conscientes e capazes de mudar a sua realidade através do 

conhecimento. O IPMS é uma entidade filantrópica, sem fins lucrativos, declarada de utilidade pública 

municipal e estadual, e está devidamente registrada no Conselho Nacional de Assistência Social, 

Conselho Municipal de Assistência Social e Conselho Municipal do Direito da Criança e do 

Adolescente dos municípios onde atua. Desde 1970, o IPMS trabalha desenvolvendo pessoas, tendo 

encaminhado mais de 9 mil adolescentes ao primeiro emprego, e contando com mais de 40 empresas 

parceiras ao longo de sua história. São atendidos pelo instituto adolescentes e jovens advindos de 

famílias em vulnerabilidade social, de acordo com o conceito amplo do assunto, de ambos os sexos, 

matriculados e frequentando o ensino médio da rede pública de ensino. Todas as ações e decisões da 

Instituição são observadas pelo Juizado da Infância e da Juventude de Sumaré, o que demonstra a 

grandeza da responsabilidade de servir obedecendo fielmente as normas e legislações relativas à 

aprendizagem profissional. A diretoria da entidade é composta por membros voluntários que, quando 

eleitos, acabam sendo aceitos como...-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Alô? Questão de ordem, Sr. Presidente. Pode continuar a leitura, André, só testando aqui. Obrigado! 

“1º Secretário “André da Farmácia”: --Ah, tá. Sendo aceitos como sócios da organização, conforme 

previsto no estatuto social. Com grandes nomes da história sumareense à frente desde a atuação, 

atualmente, a entidade é dirigida pelos Ilmos. Srs. Sérgio Henrique Scardovelli (Presidente), José 

Benjamin Rizzo (1° Vice-presidente), Irineu Salione Filho (2° Vice-presidente), Rogério Ferrado (1° 

Secretário), Iran Vicente de Paula (2° Secretário), Nivaldo Aparecido Tanner (1° Tesoureiro) e David 

Alves Lindo Filho (2° Tesoureiro), corpo eleito para o biênio 2020/2021, todos dignos de nosso 

reconhecimento. Destacamos, também, o empenho do Gerente Administrativo, Sr. Osmair Padovani, 

pelo comprometimento em sua atuação diante da entidade, bem como dos demais 17 funcionários 

empenhados em cumprir com excelência o papel social da Instituição, igualmente merecedores de 



11 

 

nosso reconhecimento. Finalmente, gostaríamos de parabenizar o IPMS pela inauguração de sua 

primeira filial no ano de 2019, na cidade de Monte Mor. É importante evidenciarmos o valioso know-

how da Instituição que, além de contribuir para o desenvolvimento do nosso município, tem expandido 

sua atuação, contribuindo para o progresso de municípios vizinhos. É incontestável a relevância dessa 

organização para nossa Cidade, preocupada não apenas em preparar tecnicamente nossos jovens e 

adolescentes para o mercado de trabalho, mas principalmente em formar o caráter e a personalidade 

de nossos cidadãos. Sendo assim, proponho a esta Casa de Leis a prestação ª.. A prestação da presente 

homenagem ao Instituto de Promoção do Menor, solicitando que seja transmitido o inteiro teor desta 

Moção à entidade homenageada. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do presente nos 

termos regimentais. Sala das Sessões, dia 25 de maio de 2021. Exmo. Vereador Sílvio César Coltro.” 

Moção 200/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação 

de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Aplausos ao Instituto de Promoção 

Social de Sumaré por sua grande trajetória social e pelos 51 anos de bons serviços prestados na Cidade 

de Sumaré e Região a ser comemorado no próximo sábado, 5 de junho deste ano. O Instituto de 

Promoção do Menor de Sumaré - o IPMS - foi fundado em 5 de junho de 1970, pelos senhores: 

Aristides Moranza (Prefeito Municipal à época), Dr. José Geraldo Barreto Fonseca (Primeiro Juiz de 

Direito da Comarca de Sumaré), Dr. José Carlos Vieira (Primeiro Promotor Público da Comarca de 

Sumaré), Dr. Jayr Malaquias (Delegado de Polícia), Padre Constantino Gardinalli (Vigário da Paróquia 

de Sumaré), Sr. José Miranda (Secretário da Câmara Municipal de Sumaré) e Dr. Antonio Messias 

Amadeu (Serventuário do 2º Cartório de Sumaré). Inicialmente a entidade foi designada PIA - 

Sociedade dos Patrulheiros Mirins de Sumaré –, e na Ata da fundação deixou bem claro os objetivos: 

“Prestar aos menores carenciados a assistência básica em todos os sentidos, visando integrá-los na vida 

social através da educação e aprendizagem profissional”. Pouco tempo depois, a entidade recebeu a 

atual denominação. Sua missão é promover a inclusão de jovens por meio de ações socioassistenciais 

e orientação para o mundo do trabalho. Tem como visão formar cidadãos livres e de bom costume para 

atuarem em sociedade, conscientes e capazes de mudar a sua realidade de vida através do 

conhecimento. Seus valores são: ética, transparência, responsabilidade social educativa e excelência 

no atendimento dos jovens aprendizes que formamos. O Instituto de Promoção do Menor de Sumaré 

é uma Entidade Filantrópica, sem fins lucrativos, qualificada em formação técnico-profissional 

metódica que capacita jovens na faixa etária dos 16 aos 18 anos, treinando-os para posteriormente 

encaminhamento para entrevistas nas empresas em cidades onde atua para o cumprimento da cota de 

aprendizagem de acordo com a Lei nº 10.097/2000. Nos seus 51 anos de atividade, o Instituto de 

Promoção do Menor de Sumaré já treinou e encaminhou para o mundo do trabalho aproximadamente 

10 mil adolescentes com obtenção de grandes resultados com contratação. Muitos de seus ex-

aprendizes ocupam hoje cargos de destaque em diversas empresas das regiões onde atuam, bem como 

profissionais autônomos e empresários. Apesar de o treinamento na parte teórica ser reconhecido 

somente após a assinatura do contrato do aprendiz, o Instituto de Promoção do Menor de Sumaré 

mantém um treinamento gratuito para adolescentes antes de encaminhá-los para as entrevistas nas 

empresas, objetivando facilitar sua inserção no mundo do trabalho. O programa de treinamento é 

composto de: Língua portuguesa I – Regras: importância da língua portuguesa, estrutura da escrita – 

redação, ortografia, formas corretas de falas; Língua portuguesa II – Construção: elaboração de texto, 

ditados, caligrafia, leitura de imagens, compreensão de recursos de intertextualidade, apresentação de 

textos; Informática básica I – Windows, Word e Excel I; Informática básica II – internet, e-mail e 

PowerPoint; Desenvolvimento Pessoal – comportamento social, imagem pessoal, marketing pessoal e 

comunicação verbal; Desenvolvimento pessoal II – apresentação pessoal, conceito de ética, direitos e 

deveres, código de conduta, missão, visão e valores. Possui uma infraestrutura de 1.840 metros, de 

área construída são 8 mil – perdão - possui uma infraestrutura atual de 1.840 metros de área construída 
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e 8 mil de área total localizada na Rua Marco Liashi, 210 Vila Menuzzo – Sumaré, totalmente 

estruturada para atender a Lei nº 10.097/2000. Todos os serviços prestados para os adolescentes que 

participam do projeto do Instituto de Promoção do Menor de Sumaré são inteiramente gratuitos. 

Atualmente, as práticas teóricas são feitas de forma remota em razão da pandemia do Covid-19, bem 

como o acompanhamento dos aprendizes pelas assistentes sociais e psicólogos quando necessário. 

Portanto, Sr. Presidente, pela sua grande trajetória social e na contribuição para a melhoria na vida de 

milhares de adolescentes, requeiro, na forma regimental, e após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Aplausos ao Instituto de Promoção Social de Sumaré. Sala das 

Sessões, dia 1º de junho de 2021 Exmo. Vereador André da Farmácia”. Moção nº 205/2021. “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande alegria, honra e satisfação que venho 

diante dessa Egrégia Casa de Leis apresentar a presente Moção de Congratulação à Entidade 

Filantrópica Instituto de Promoção do Menor de Sumaré – o IPMS -, que, no próximo dia 5 de junho, 

completa 51 anos nas atividades em nosso Município. Fundado no dia 5 de junho de 1970, por 

iniciativa do Dr. José Geraldo Barreto Fonseca (Primeiro Juiz de Direito da Comarca de Sumaré) e 

pelo Dr. José Carlos Vieira (Primeiro Promotor Público), o Instituto de Promoção do Menor de Sumaré 

nasceu como PIA - Sociedade dos Patrulheiros Mirins –, atendendo crianças e adolescentes carentes 

do município. Entretanto, percebidas as possibilidades de ampliação de suas atividades, a entidade, no 

mesmo ano de sua criação, passou a denominar-se Instituto de Promoção do Menor de Sumaré. À 

época, visto a importância que a atividade agrária tinha na nossa cidade, foram criados departamentos 

como a Escola de Integração Agroindustrial, onde os alunos entravam em contato com a moderna 

técnica agrária, colocando-as em prática junto às famílias, tudo supervisionado por um engenheiro 

agrônomo. Posteriormente, com o instituto de fortalecer o vínculo com as famílias dos adolescentes e 

oferecer orientação e acompanhamento das atividades escolares, foi criado o Círculo de Amigos do 

Menor. E, finalmente, para proporcionar a profissionalização do adolescente, foi criado o Patrulheiro 

de Sumaré – hoje Jovem Aprendiz – programa que já proporcionou a milhares de jovens da nossa 

Cidade a primeira oportunidade de ingresso no mercado de trabalho. O comprometimento em afetar 

ações que apoiem o protagonismo de adolescentes e jovens e que contribuem para o desenvolvimento 

de suas competências socioemocionais, além de medir o acesso ao mundo do trabalho e mobilizar a 

sociedade, são os compromissos desta, que é uma entidade fundamental para que os jovens 

provenientes de famílias em estado de vulnerabilidade social de nosso município encontrem 

oportunidades de crescimento profissional e social, sendo uma ferramenta de incontestável valor na 

busca pela igualdade. Garantindo aos adolescentes e jovens acesso e frequência obrigatória ao ensino 

médio, horário especial para o exercício das atividades e capacitação profissional para o mercado de 

trabalho, o Instituto de Promoção do Menor busca, também, trabalhar o fortalecimento de vínculo e 

convivência familiar, baseando-se em valores de ética, transparência, responsabilidade social e 

educativa, e excelência no atendimento dos jovens aprendizes. É inegável a relevância que têm 

entidades filantrópicas como esta, que realizam, sem qualquer finalidade lucrativa, um serviço de 

importância fundamental para toda a nossa sociedade, tornando-se valiosos aliados na busca por um 

futuro cada vez mais digno para todos os nossos cidadãos. Sendo assim, não poderia deixar de prestar 

essa singela homenagem em sinal de apreço e agradecimento pelos excelentes serviços prestados em 

favor de nosso Município. Desta forma, após ouvido o Plenário e aprovada a presente Moção, se dê 

conhecimento aos homenageados. Sala das Sessões, 1º de junho de 2021. Nobre Vereador Lucas 

Agostinho.” Moção 206/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra 

e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao IPMS 

– Instituto de Promoção do Menor de Sumaré –, pelo aniversário de 51 anos de atuação em nossa 

Cidade, a ser comemorado no próximo dia 5 de junho. O Instituto foi criado em 1970 pela iniciativa 

do Juiz José Geraldo Barreto Fonseca e do Promotor José Carlos Vieira. Na época, ainda recebia o 
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nome de PIA - Sociedade dos Patrulheiros Mirins de Sumaré – e no mesmo ano da fundação passou a 

ser denominado de Instituto de Promoção do Menor de Sumaré. Há 51 anos, a entidade preserva suas 

origens e valores, com a formação profissional e inserção de adolescentes no mercado de trabalho, 

sempre com equipes capacitadas para atender empresas dos setores públicos ou privados. Na Câmara 

Municipal de Sumaré, por exemplo, o IPMS mantém convênio há mais de 30 anos e até hoje dispõe 

de treinamento e orientação aos jovens aprendizes que atuam nos diversos setores deste Poder 

Legislativo, tendo o seu convênio ampliado na atual gestão. Renomada e enraizada na história da nossa 

Cidade, o IPMS é uma entidade declarada de utilidade pública municipal por força do Decreto 680, de 

1º de setembro de 1970, e está devidamente registrada no Conselho Nacional de Assistência Social, 

garantindo suas competências de inclusão de adolescentes vindos de famílias de vulnerabilidade social 

na estrutura do mercado de trabalho. Em outubro de 2029 – perdão – Em outubro de 2019, a entidade 

rompeu as fronteiras de Sumaré e abriu uma filial na cidade vizinha de Monte Mor. Portanto, Sr. 

Presidente, pelos relevantes trabalhos prestados ao longo de mais de cinco décadas de atuação em 

Sumaré, tendo formado mais de 9 mil jovens, requeiro, na forma regimental, e após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a Moção, a referida Moção de Congratulação ao IPMS – Instituto 

de Promoção do Menor de Sumaré – pelos 51 anos de fundação, em nome do presidente da entidade, 

Sr. Sérgio Henrique Scardovelli, com extensão a todos idealizadores, professores, funcionários e 

aprendizes. Sala das Sessões, 1º de junho de 2021. Exmo. Vereador Willian Souza.” Moção 207/2021. 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a satisfação de apresentar a 

esta egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulações pelo aniversário do Instituto de 

Promoção do Menor da Cidade de Sumaré. A instituição foi fundada em 5 de junho de 1970 pelo Juiz 

de Direito Geraldo Barreto Fonseca, falecido em 2014 aos 72 anos, e pelo Promotor de Justiça, Dr. 

José Carlos Vieira. A princípio, a entidade denominava-se PIA – Sociedade dos Patrulheiros Mirins 

de Sumaré –, a qual atendia as crianças e adolescentes carentes do Município. O programa se baseia 

em duas premissas. Primeira: Uma missão no qual deve promover a inclusão de jovens por meios de 

ações socioassistenciais e orientação para o mundo do trabalho; Segunda: Uma forma que deve formar 

cidadãos livres e de bons costumes para atenderem em sociedade, consistentes e capazes de mudar sua 

realidade através do conhecimento. No início de cada programa, adolescentes e seus responsáveis 

participam de uma reunião onde se firma o comprometimento dos responsáveis de acompanhar o 

adolescente em parceria com o IPMS durante essa fase de treinamento. Sua principal finalidade é 

estimular a capacidade de um indivíduo lidar com problemas, adequar-se às mudanças que o 

treinamento vai promover em sua vida, enfrentar obstáculos e superar as pressões que as situações 

adversas do cotidiano irão lhe impor. O processo de seleção inicia-se quando o adolescente está com 

15 anos de idade. Após ser aprovado no processo, é proporcionado aos jovens o acesso à informática, 

incentivo à leitura, reflexão sobre ética e cidadania, saúde, realização de atividades culturais e outros 

atendimentos conforme as necessidades do adolescente em desenvolvimento. Concluindo esta fase de 

preparação, aos 16 anos é encaminhado para o estágio de aprendizagem. Diariamente é fornecido 

gratuitamente para os adolescentes café da manhã, almoço e lanche da tarde, sendo o alimento 

balanceado por nosso nutricionista. O trabalho com as famílias que participam do projeto é constante. 

Nele se trabalha o fortalecimento de vínculos e convivência familiar, isso se dá através de reuniões 

com os pais e responsáveis. Atualmente, o IPMS é uma entidade filantrópica e sem fins lucrativos que 

proporciona aos jovens dos 16 aos 18 anos, que cursam o ensino médio, uma capacitação para inserção 

desses jovens no mercado de trabalho conforme o Programa de Aprendizagem previsto na Lei 

1097/2000, que possibilita a inclusão educacional e social desses jovens, ampliando, assim, a sua 

perspectiva para o futuro. Ao longo desse tempo de existência, a prioridade tem sido a expansão do 

projeto Jovem Aprendiz, o qual conta com cerca de 8 mil adolescentes já inseridos no mercado de 

trabalho através do projeto de capacitação profissional. Sem mais para o momento, requeiro, na forma 
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regimental, e após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulações ao 

Instituto de Promoção do Menor, localizado na rua Marco Liashi, nº 210, Vila Menuzzo, Sumaré, com 

nossos cumprimentos. Salas das Sessões, 1º de junho de 2021, Exmo. Vereador Alan Leal.” Sr. 

Presidente, anexado à Moção 207 do Vereador Alan Leal veio uma nomenclatura de empresas 

parceiras, eu não sei se seria necessário lê-las. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não, Excelência, não 

precisa fazer a leitura dos Anexos. Aliás, de quem que é a Moção, essa? “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Alan Leal. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Alan Leal, para ser mais 

democrático. V. Exa.-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. Não precisa. Não precisa, não, Nobre Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Muito obrigado, então! Depois vai para a ciência do Instituto os Anexos. Obrigado! “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Moção 214/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

tenho a honra e grata satisfação em apresentar esta Moção de Congratulações e Aplausos ao Instituto 

de Promoção do Menor de Sumaré, pelos 51 anos de existência e milhares de histórias. 

O Instituto de Promoção do Menor de Sumaré foi fundado em 5 de junho de 1970 por iniciativa do 

Dr. José Geraldo Barreto Fonseca (Primeiro Juiz de Direito da Comarca de Sumaré) e Dr. José Carlos 

Vieira (Primeiro Promotor Público). A princípio, o nome da Entidade era PIA - Sociedade de 

Patrulheiros Mirins de Sumaré – que atendia as crianças e adolescentes carentes do Município, 

menores desvalidos ou não instruídos. De acordo com os fundadores, estas circunstâncias seriam 

obstáculos para que esses menores pudessem chegar à idade adulta como homens capazes de desfrutar 

uma vida digna. Assim concluíram: deveriam criar uma Febem (essa expressão se refere à Fundação 

Estadual do Bem-Estar do Menor, que foi o desmembramento para cada Estado da Federação da 

Fundação Nacional do Bem-Estar do Menor criada pelo governo federal em 1º de dezembro de 1964, 

atualmente Fundação Casa). Foi então que pensaram em um centro, uma casa, e não um depósito de 

menores infratores, de órfãos, de mal-educados, mas um lar com carinho, mãos amigas e ensino. Para 

melhores execução dos trabalhos, foram criados, na época, departamentos como a Escola de Iniciação 

Agroindustrial (este porque a economia da Cidade era essencialmente agrícola). Ensinava-se os 

manejos nas atividades agrícolas para que eles levassem técnicas mais modernas para o local onde 

viviam com suas famílias e esse trabalho era supervisionado por engenheiro agrônomo. A escolinha 

atendia crianças de 12 a 18 anos e cuidava de preparar jovens para serem úteis, dotados de atributos 

para empregabilidade segundo o pensamento da época. De acordo com relatos do mesmo período, o 

local era um amplo prédio, a abrigar, além do salão de visitas e eventos, salas para aulas, copa para 

servir refeições; atrás, um pequeno declive, também, ao lado, terra, muita terra, aguada lá embaixo, 

onde fluía e flui o Ribeirão Quilombo, inclinado por um vasto lago (por sinal, um dos mananciais da 

Cidade). Os funcionários eram preparados, capazes e dedicados a tratar e conduzir os alunos. 

Combinação de severidade, seriedade, sem tolhimento ou violência. Incutiam-se o amor próprio, a 

autoestima e o respeito pelo próximo, aos iguais, aos mais velhos. Recebiam assistência básica mais a 

educação para o aprendizado profissional e também a educação formal: português, matemática, 

história, geografia – aqui uma referência a professora Maria Tereza Corder Toledo (primeira 

professora). Recebiam, também, orientações para o manejo da terra, plantação de verduras e legumes, 

cuidar de animais e até vacinação de suínos. Apesar do grandioso trabalho social então desenvolvido, 

a diretoria vislumbrou ampliar as possibilidades de suas atividades, e então a entidade foi reestruturada 

no mesmo ano de sua criação, passando a dominá-la Instituto de Promoção do Menor de Sumaré. 

Assim sendo, Sr. Presidente, e diante do todo o exposto, quero expressar minha satisfação ao apresentar 

esta Moção de Aplausos e Congratulações, destacando a importância do Instituto de Promoção do 

Menor de Sumaré para a história, e, por que não dizer, para a formação da nossa Cidade de Sumaré, 

sem esquecer de todas as pessoas e profissionais que ao longo destes 51 anos fizeram e fazem desta 

entidade um referencial de amor, preocupação, carinho e respeito por nossa adolescência e juventude. 
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Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do presente nos termos regimentais. Sala das 

Sessões, 1º de junho de 2021, Exmo. Vereador Ulisses Gomes”. Sem mais, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todas as Moções apresentadas ao Instituto de Promoção 

do Menor de Sumaré, pelos seus 51 anos, eu coloco em discussão a Moção de nº 199/2021, de autoria 

do Exmo. Vereador Sílvio Coltro; a Moção de nº 200/2021, de autoria do Vereador André da Farmácia; 

a Moção de nº 205/2021, de autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho; a Moção de nº 206/2021, 

de autoria do Vereador Willian Souza; a Moção de nº 207/2021, de autoria do Vereador Alan Leal; a 

Moção de nº 214/2021, de autoria do Vereador Ulisses Gomes, todas em discussão. “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Sílvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Antes de mais nada, né, parabenizar o Instituto de Promoção do Menor de Sumaré pelo 

brilhante trabalho que desenvolve, já completando agora, no próximo dia 5, 51 anos, tamanha seriedade 

desse Projeto que se iniciou lá no passado, né? Quantos, quantos jovens nós já vimos aí que se tornaram 

Diretores de empresas, Executivos, Gerentes, Professores nos mais diversos segmentos aí da nossa 

sociedade, que passaram pela mão do Instituto de Promoção do Menor. Eu me lembro ainda quando 

eu era criança aí (faz um tempinho, né?) e o pessoal usava quepe ainda, usava o quepe e se 

diferenciavam dos demais jovens da Cidade e todos sempre alinhados, uniformizados, então, já era 

uma questão, já naquele momento de preparação deles para a inserção na sociedade nas empresas. 

Então, um trabalho muito bonito, merece a homenagem de toda essa Casa, dos meus Nobres 

companheiros que também fizeram a Moção de parabenização, e a gente espera que essa entidade 

ainda dure por muitos e muitos anos. Os meus sinceros parabéns e gostaria de pedir a autorização para 

os meus colegas que apresentaram a Moção também, para poder subscrevê-las, né, assim como 

também abro para toda a Casa. Eu acho que essa entidade é digna de todos nós subscrevermos as 

Moções de Parabenização, né? Afinal de contas nós sabemos o trabalho que eles prestam para a 

sociedade e agora levando para o Município vizinho, Cidade de Montemor aí, colocando todo o know-

how de aprendizado que houve no Município de Sumaré, levando ao Município de Montemor. Mais 

uma vez, parabéns! Parabéns ao Dr. Breno, que está aqui representando, incansável, na frente das 

entidades, das mais diversas, é um lutador e sabemos o grande valor que ele tem na sociedade 

sumareense. Parabéns, muito obrigado! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antonio dos 

Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiro 

eu gostaria de parabenizar todos os Nobres companheiros pelas Moções, realmente, estão de parabéns 

pela iniciativa da Moção. E falar sobre o Instituto, não tem nem o que falar, viu? Eu conheço o Instituto 

desde a minha década que eu vim para cá (eu vim pra cá em 74), acompanho o trabalho do Instituto e, 

realmente, entende que começou a função lá onde estão, o trabalho deles não tem nem como falar, é 

mais do que importante para a Cidade. Quantos profissionais saíram dali, os jovens têm o seu primeiro, 

a chance do seu primeiro emprego e dali sai realmente, não profissional para trabalhar como com 

educação. Aliás, tem que ser uma escola educativa, ela tem provido o primeiro emprego aos jovens, 

não tem um jovem que vai numa empresa que ele não é elogiado pelas empresas: pela 3M, por todas 

as empresas do Município de Sumaré. E, na pessoa do Sr. Presidente, eu quero parabenizar toda a 

diretoria dos presidentes que já passaram, do qual eu conheço todos, são todas pessoas que sempre 

deixou a sua marca aqui nessa Cidade, como a prestação de serviço, bem como a responsabilidade, a 

forma que sempre souberam governar, ou seja, administrar o Instituto de Promoção do Menor. O Sr. 

Breno, não tem nem o que falar dele, é um psicólogo lá na entidade há quantos anos, é uma pessoa 

excelente, dá a vida por aquilo ali; é muito importante essas pessoas que prestam serviço social para 

Sumaré. É uma imensa prazer de [Ininteligível] em você e votar uma Moção dessa, sabendo o trabalho 

social que essa entidade traz para Sumaré. Então, eu gostaria de parabenizar, mais uma vez, todos os 
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Nobres Vereadores pela forma da Moção e pedir a permissão para todos, que eu possa subscrever a 

cada uma delas. O meu muito obrigado, é o que eu tinha a expor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

As Moções continuam em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vamos lá! Questão de ordem do Vereador Rodrigo 

Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, primeiramente, eu 

quero parabenizá-los todos que vieram fazer essa Moção de Congratulação ao Instituto, pedir para 

subscrever, aproveitar o Presidente responsável pelo Instituto que está presente, parabenizar ele e, em 

nome dele, toda a equipe responsável por esse brilhante trabalho na Cidade, né, há anos já. Então, 

gostaria de poder estar junto assinando e contribuindo com os Nobres Pares aí nessa homenagem. 

Muito obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. 

Com a palavra, o Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero 

parabenizar os Nobres Vereadores pela Moção, e eu gostaria de subscrever a Moção. Obrigado, Sr. 

Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelentíssimo! Exmo. Vereador Ulisses, 

com a palavra. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Sr. Presidente, 

Nobres Vereadores, eu acho que é, nós estamos hoje fazendo Moção para um Instituto de grande 

respeito e de grande relevância na nossa Cidade. Mas eu estou muito contente de ver o Prof. Breno, 

porque quando eu conheci o Prof. Breno, na década de 80, eu chamava ele de Prof. Breno; [Risos] e é 

o Dr. Breno, é Prof. Breno, é o Dr. Breno. Então, eu estou muito contente de estar podendo, né, revê-

lo diante dessa pandemia toda, fica todo mundo meio, né, no seu canto. Mas muito bem, parabéns aí 

pela sua saúde! Prof. Breno, Dr. Breno, continua fazendo esse trabalho, o senhor é um... não dá nem 

para descrever o trabalho, o tamanho da importância do senhor nessa Cidade. Então, eu estou vendo 

aí, por isso que eu quero aqui, desde já, agradecer todos os Nobres Vereadores que fizeram a Moção, 

e os Vereadores que não fizeram, e os Nobres Vereadores que não fizeram, que eu sei que eles vão 

votar nessas Moções, porque todos nós aqui, todos os Vereadores, eu tenho conhecimento que conhece 

o Instituto, mas o trabalho que o Instituto presta para a nossa Cidade, para o nosso jovem, é de grande 

relevância. Mas eu queria ressaltar uma outra coisa, Dr. Breno: as famílias, né, os jovens dessas 

famílias que participam do Instituto, eles aprendem e as famílias também aprendem! Então, isso que é 

muito importante, resgate dessas famílias, isso é muito importante! Então, não é só o jovem, não é só 

o aprendizado do jovem lá, mas da família que também ali participam. Muitas mães me procuram: 

“Vereador, ajuda a colocar o meu filho lá no Instituto!” E a gente toma um cuidado, porque senão a 

gente (tem uma fila!) e a gente tem que tomar cuidado, porque senão a gente faz interferência. A única 

orientação que a gente faz para as mães, é: “Procura o Instituto, vai lá, se inscreve, né, quem sabe Deus 

ajuda que seu filho também pode...”, mas a gente sabe o tanto que o povo gostaria, que as famílias 

gostariam de participar do Instituto. Então, parabéns, Dr. Breno, parabéns Instituto! Eu acho que esse 

Instituto na nossa Cidade, nós temos muitas entidades de grande relevância na nossa Cidade, de grande 

importância na nossa Cidade, mas o Instituto é uma entidade, que é uma instituição que dá prazer falar 

do Instituto da Promoção do Menor. Parabéns, Dr. Breno! Parabéns a toda a equipe, a todos os 

funcionários, a todos os trabalhadores do Instituto e a todas as famílias que participam do Instituto! 

Parabéns! Muito obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Exmo. 

Vereador! [Falas sobrepostas] “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson Caverna. 

“Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Eu quero dar os parabéns aos Nobres Vereadores que fizeram 

a Moção e também parabéns ao Instituto, que eu tenho muitos amigos, (muitos amigos, não é um ou 

dois não), muitos amigos que se formaram Advogados, são Diretores de empresa. Então, e dar os meus 

parabéns mesmo para esse Instituto aí, e parabéns para o Dr. Breno aí. Muito obrigado, Presidente! E 

eu quero, peço a autorização para assinar a Moção também. Obrigado, Presidente! [Falas sobrepostas] 
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“Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua, as Moções continuam em discussão. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com a palavra o Exmo. Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: 

Também quero parabenizar a todos os Vereadores que vieram a apresentaram a Moção, uma Moção 

muito importante, é uma pessoa digna de recebê-la. O Dr. Breno, é uma pessoa que eu já conheço há 

muitos anos, sempre dedicado, sempre empenhado junto a todas as entidades aí do nosso Município, 

em especial o Instituto da Promoção do Menor. Então, parabéns aí aos Vereadores e parabéns, Dr. 

Breno, pelo recebimento dessa Moção justa e merecida! Obrigado. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador Joel Cardoso, sempre Presidente dessa Casa, com a palavra. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Parabéns aos autores das Moções e justa é essa homenagem ao Instituto; ao Dr. Breno aqui que 

nunca muda, né? É sempre esse jeito mesmo. Conheço o Dr. Breno tem um bom tempo, ele não muda, 

graças a Deus que está sempre jovem, né? [Risos] E tem um trabalho exemplar ali dentro do Instituto 

e também todos os Diretores. E bem que disse o Vereador Ulisses, as famílias são envolvidas, né? 

Quando o jovem quer inserir a primeira vez no Instituto, as mães procuram, quer saber como funciona, 

é uma alegria! Então, parabéns ao Instituto, parabéns aos Vereadores que fizeram essa Moção; e justa 

homenagem ao senhor, Dr. Breno, e ao Instituto, tá bom? Deus abençoe a todos! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Obrigado, Presidente! Presidente, para mim é uma honra estar hoje aqui fazendo essa 

singela homenagem ao IPMS (ao Instituto). Eu que... A gente falar do Instituto, é chover no molhado, 

né? Eu tenho um tio, o Sr. José Antônio Agostinho, há em torno de 40 anos atrás, ele fez parte do 

Instituto, ele entrou na 3M e se aposentou na 3M, o único emprego dele, o único registro que ele teve 

na carteira de trabalho dele foi na 3M, e ele conseguiu isso através do empenho dele e através do 

Instituto. Então, em nome do nosso amigo Breno aí, o Dr. Breno, eu queria dar os parabéns a toda a 

equipe do Instituto, que Deus abençoe vocês, que vocês possam continuar mais, muitos anos, 

continuando fazendo esse excelente trabalho para a sociedade e para os munícipes da nossa Cidade. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: As Moções continuam em discussão. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra, Exmo. 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, gostaria aqui de parabenizar 

todos os Nobres Pares que fizeram parte desta Moção, né? Todos aqueles que fizeram a Moção ao 

Instituto, eu quero parabenizar a todos os Pares; e também em nome do Dr. Breno, em nome do Breno 

parabenizar toda a equipe do Instituto, tá? E queria pedir, também, permissão para subscrever todas as 

Moções que é justa a homenagem ao Instituto. Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: As Moções continuam em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares, eu 

quero aqui parabenizar, em nome do Prof. Breno que aqui se encontra nos acompanhando, todos os 

Professores, Instrutores, Assistentes Sociais, colaboradores em geral, em especial um Presidente, um 

ex-Vereador desta Casa, o querido e saudoso Antônio Pereira de Camargo Neto. Eu tinha muito apreço 

a esse Instituto, que conhecemos mais, na linguagem popular, como “a guardinha”, né? Parabenizar a 

todos os Pares que apresentaram essa Moção de Congratulação, peço para subscrever cada uma delas; 

e agradeço também pela oportunidade de estar aqui votando essas Moções de uma entidade tão 

concretizada e de grande ideologia aqui na Cidade, que ajuda tantos jovens e adolescentes, preparando-

os aí para o mercado de trabalho. É isso, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito 

obrigado, Excelência! “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Obrigado! Eu quero primeiramente, parabenizar todos os 
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autores das Moções, né? Foram várias, solicitar a subscrevê-la também; e parabenizar o Dr. Breno pelo 

belo trabalho, desenvolvendo dentro da nossa Cidade com as nossas crianças, com os novos jovens, 

né? Então, parabéns ao Dr. Breno, em nome dele eu parabenizo toda a equipe do Instituto Pró-Menor 

que vem desenvolvendo um belo trabalho em nossa Cidade. Parabéns! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: As Moções continuam em discussão. Não havendo mais oradores, gostaria aqui de 

parabenizar o Instituto de Promoção do Menor e, com muita alegria, receber no Plenário dessa Casa o 

ilustre Dr. Breno, que está aqui conosco. O aniversário de 51 anos é um motivo de muita honra para 

toda a nossa querida Cidade de Sumaré. Fundado em 5 de junho de 1970, pelos fundadores: o Dr. Juiz 

José Geraldo Barreto Fonseca e o Promotor José Carlos Vieira. Os fundadores que construíram e 

pavimentaram em nossa Cidade a história do Instituto de Promoção do Menor, da querida Cidade de 

Sumaré. Pelo Decreto 680, de 1º de setembro de 1970, foi declarada a entidade como Utilidade Pública 

da nossa Cidade de Sumaré. Uma entidade que inclui jovens de baixa renda no mercado de trabalho, 

os ensinando a ser profissionais e sonhando cada vez mais com a nossa Cidade e com o seu lado 

profissional. Na Câmara Municipal de Sumaré, o Instituto de Promoção do Menor mantém convênio 

há 30 anos, Srs. Vereadores. Isso mesmo! Há 30 anos o Instituto mantém os convênios. Haja vista que 

já foi tentativas de diversas entidades, Tribunais de questionar e tentar até tirar. Quando assumi a 

Presidência da Câmara não pensei em outra circunstância a não ser chamar o Jurídico e confirmar, pela 

honra que nós temos de ter o Instituto de Promoção do Menor. Presidente Joel, que aqui está, que me 

antecedeu, também fez da mesma maneira. O primeiro registro, em 1990, foi o pagamento, Srs. 

Vereadores (muito interessante isso e histórico), em 1990, Dr. Breno, nós encontramos aqui na 

Câmara, estudando, e Srs. Vereadores, nós temos a Resolução de nº 176 de 14 de março, que fez o 

primeiro pagamento ao Instituto de Promoção ao Menor. Na época, então, 120 cruzados aos 

patrulheiros que trabalhavam na Câmara Municipal, na época. Esta Resolução, que encontra-se em 

minhas mãos, que registro aqui nas câmeras e que é um documento histórico neste momento, com o 

primeiro pagamento feito e um convênio que duraria todo este tempo e que já completa 30 anos. Hoje, 

nove jovens aprendizes cumprem um papel fundamental aqui no Parlamento da nossa Cidade, na 

Câmara Municipal de Sumaré, a qual temos muito orgulho de contar com eles em toda as atividades 

profissionais, em todos os auxílios e em toda a formação que eles realizam. Em outubro de 2019, o 

Instituto abriu, como disse o Nobre colega Sílvio, a filial em Montemor; já atendeu mais de 9.000 

jovens na Cidade! O Presidente, o Sr. Sérgio Henrique... eu deixo as minhas congratulações e os 

desejos sinceros dos votos de admiração e de respeito; ao Dr. Breno, falta as palavras para registrar na 

história tanta contribuição e respeito a qual fez todo esse tempo. Aqui, mencionado pelo meu amigo e 

Vereador Rodrigo, também o Antônio Pereira de Camargo, o nosso querido Toninho Camargo, ex-

Presidente da Câmara e que também já presidiu esse Instituto. Aliás, falando nele, foi com muita honra 

que eu recebi no dia de hoje o nosso querido ex-vice-Prefeito dessa Cidade, ex-Vereador, Juliano 

Camargo, meu amigo. O Juliano, que tem uma conduta ilibada, que tem a minha admiração, o meu 

respeito, uma história incrível nessa Cidade, como foi os passos do seu pai (o Toninho) e eu tive o 

prazer de ter o Vereador João Maioral ao meu lado, recebemos o Vereador sempre dessa Casa e vice-

Prefeito Juliano Camargo para conversar sobre a situação da vacinação, do Covid, e citei a ele também 

aqui sobre a homenagem que faríamos ao Instituto de Promoção ao Menor, a qual ele pediu que eu 

registrasse as congratulações e admiração. O querido Juliano Camargo, o querido Juliano Camargo 

deixou aqui as congratulações e admiração, Dr. Breno, a qual transmito a todos os demais Vereadores. 

Também, dito isso, nós queremos aqui registrar, em meu nome e em nome de todo o Parlamento, de 

toda a diretoria da Câmara Municipal de Sumaré, de todos os cidadãos da nossa Cidade, essa admiração 

e esse respeito inenarrável pelo Instituto de Promoção ao Menor. Desejar vida longa, sucesso e cada 

vez que o senhor, Dr. Breno, tenha muita saúde e maestria, para continuar formando cidadãos e 

continuar pavimentando a vida profissional dos jovens da nossa Cidade de Sumaré. Vida longa ao 
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Instituto de Promoção ao Menor! Vida longa a toda essa capacidade! E enquanto este Vereador estiver 

à frente da Câmara Municipal ou ocupando qualquer cargo público, tenha em mim um parceiro, 

completamente, do Instituto de Promoção ao Menor. De maneira irrestrita, faremos a defesa do 

Instituto, e de maneira com que cada vez mais tenha força e capacidade para estar gerando sonhos e 

desejos de realizações profissionais na nossa Cidade. São os meus votos de estimado, cumprimento ao 

Instituto, ao Dr. Breno, ao Sérgio e a toda a diretoria do Instituto. Parabéns, de verdade! Nesse sentido, 

pergunto se algum Vereador gostaria de falar mais alguma palavra, antes de fazer a votação e passar 

ao Dr. Breno em seguida, para que ele possa fazer as considerações. Não tendo mais oradores, então, 

coloco em votação. Declaro encerrada a discussão. Coloco em votação a Moção de nº 214/2021, de 

autoria do Vereador Ulisses Gomes; a Moção de nº 207, de autoria do Vereador Alan Leal; a Moção 

de nº 206, de autoria do Vereador Willian Souza; a Moção de nº 205, de autoria do Vereador Lucas 

Agostinho; a Moção de nº 200, de autoria... do Vereador André da Farmácia; e a Moção de nº 199, de 

autoria do Vereador Sílvio Coltro, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Estão aprovadas as seis Moções de Congratulação pelo aniversário de 51 anos do 

Instituto de Promoção do Menor de Sumaré. E, neste momento, com muita honra e com muito prazer, 

eu tenho o privilégio de convidar para fazer o uso da palavra no Plenário desta Casa de Leis... pelo 

Art. 129 do Regimento Interno e a convite da Presidência da Câmara Municipal de Sumaré, o querido 

Dr. Breno. Com a palavra, fique à vontade! [Manifestação fora do microfone] “Dr. Breno Benedito 

Andrade Freire”: Estão ouvindo? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Estamos, doutor, fique à 

vontade! “Dr. Breno Benedito Andrade Freire”: Boa tarde a todos! Primeiramente, Ilmo. Sr. 

Vereador e Presidente da Câmara: Willian Souza; Srs. Vereadores, vice-Presidentes: Valdir de 

Oliveira, Sílvio Coltro; Vereador e Secretários: André da Farmácia e Rodrigo Dorival Gomes. Está 

ok? Estão ouvindo? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Estamos sim. Estamos sim. “Dr. Breno 

Benedito Andrade Freire”: Eu gostaria de, inicialmente, começar agradecendo a generosidade do 

nosso Presidente da Câmara e os Vereadores que deram uma verdadeira aula de história. Foram muito 

generosos com a minha pessoa, me senti muito emocionado com o que eu ouvi. Eu acho que é uma 

parceria muito grande que nós temos com os Vereadores, com a Câmara Municipal que só engrandece 

o nosso trabalho; e acho que o nosso trabalho só deslanchou, exatamente, pelo apoio que recebemos. 

A gente agradece, também, muito enfaticamente, William, o seu empenho e dos Vereadores para 

resolver as questões jurídicas para a contratação dos nossos aprendizes. Eles estão muito felizes de 

participar de atividades da Câmara; é também uma parte grande da aprendizagem da formação, pelo 

exemplo que eles são exibidos, né? São percebidos por esses aprendizes. Então, eu quero deixar esse, 

em primeiro lugar, esse agradecimento meu, em nome do Instituto também, pelos elogios, pela maneira 

como conduziram as falas, especialmente, porque deram uma aula de história sobre o Instituto. Eu vou 

querer pesquisar mais depois de ouvi-los. Então, resta para mim [Risos], apenas acrescentar alguns 

pontos que eu acho interessante, porque toda a história vocês já exibiram, já mostraram o valor, a 

importância, a contribuição do Instituto à população de Sumaré. Eu acho que é importante, eu vou 

pincelar alguns momentos apenas, né? Para não ficar longo. Eu acho que nós tivemos uma relação 

muito próxima, nesses quase 30 anos de trabalho meu com o Instituto, a aproximação com vocês foi 

muito grande: trazia demandas para vocês, trazia preocupações, trazia problemas e levava soluções, 

levava demandas também. Então, uma colaboração, uma parceria, uma verdadeira aliança em prol dos 

nossos adolescentes. Então, eu agradeço também por isso: por abrirem essa Casa para a nossa 

participação, e pelo prestígio, pela valorização do nosso trabalho. Eu acho que essa Sessão tem um 

simbolismo muito grande, é como se vocês colocassem no Instituto um selo de qualidade de trabalho. 

Então, isso é muito importante para nós: ter o apoio dessa Câmara, ter o reconhecimento. Seremos 

eternamente gratos pela participação, pelo acompanhamento, pelo prestígio que a Câmara dá ao 

Instituto e aos nossos trabalhos. Eu gostaria de, como disse, de pincelar alguns momentos. O Instituto 
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foi crescendo muito, crescendo bem, apoiado na Legislação, mas nós também contribuímos para uma 

Legislação maior. A própria Lei do Aprendiz foi baseado também em trabalho do Instituto. Nós 

tivemos a oportunidade de fornecer ao Procurador do Ministério do Trabalho, em Campinas, uma cópia 

do nosso trabalho. Ele citou, solicitou a autorização para utilizar como subsídio para a Comissão que 

estudava a Lei do Aprendiz. E nós tivemos também a satisfação de sermos uma das primeiras entidades 

do país a registrar os nossos aprendizes, garantindo a eles todos os direitos trabalhistas. Como 

disseram, agradecer, também, principalmente, nessa história toda, as várias diretorias que tivemos, 

sempre empenhados em olhar para frente: consertar o que não estava bom, criar condições para 

avançar, para melhorar o atendimento do nosso adolescente e de suas famílias. E por falar em família, 

eu quero agradecer também ao Ulisses, quando destacou a relação nossa de apego com as famílias, 

porque a família também é nossa parceira para a construção da cidadania e na formação desses 

adolescentes. Eu agradeço por essa lembrança, por essas informação que foi acrescentada. Um outro 

momento muito importante que eu acho, que me emociona muito, foi assim receber uma dotação muito 

expressiva da Fundação de França. Fizeram uma pesquisa para colocar no país duas entidades que 

receberiam o patrocínio da Fundação da França e eu fiquei muito feliz, porque não foi um projeto 

apresentado para ganhar um prêmio, foi um projeto que era um trabalho que a gente fazia. O que 

aconteceu? Encaminharam especialista do Rio de Janeiro, ficou uma semana, pediu que eu ficasse 

isolado, acompanhou cada atividade que constava do nosso plano. Terminada a semana, ele falou: 

“Breno, provavelmente, vocês vão ser aprovados, o trabalho corresponde exatamente ao que vocês 

fazem e é um trabalho em excepcional qualidade”. Com isso, nós recebemos a dotação de um volume 

alto em euros, conseguimos. Primeiramente, montar o laboratório de informática; depois, reformaram, 

continuou o Projeto; eles doaram também recursos, que é o que nós precisávamos. Aí nós sugerimos 

a construção de uma biblioteca, que é um prédio que hoje tem uma sala de conferência embaixo, para 

aulas, para conferências. Então, esses momentos foram muito significativos. Então, a gente agradece 

muito a todos vocês! E quero justificar a ausência do nosso Presidente, que continua muito 

[Ininteligível] demais, atuante, olhando para frente e, muitas vezes, se antecipando à própria 

Legislação, criando melhores e maiores condições de trabalho e de formação de adolescentes. Época 

de pandemia, da pandemia, nós estamos sofrendo um pouco, mas o Instituto continua firme, né? 

Nossos técnicos e funcionários trabalhando, a diretoria, que eu acompanho sempre, executando com 

muito tempo e muito amor, a tarefa que foi delegado através de eleição. Muito obrigado a todos! E, 

encerrando, eu quero pedir ao Grande Arquiteto do Universo, que é Deus, que lance as suas luzes sobre 

cada Vereador e a essa Casa e seus funcionários, para que continue prestigiando as boas ações das 

organizações sociais, nos fortalecendo, fortalecendo as entidades, fortalecendo o Instituto e nossas 

práticas sociais, vocês estão colaborando para o crescimento e para a formação e para o apoio e para a 

assistência aos nossos jovens, muito obrigado! Parabéns a todos vocês! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Agradecer ao Dr. Breno pelas suas palavras, por estar aqui conosco, a gente se sente muito 

honrado por essas palavras e pela ilustre presença do senhor aqui, e desejar, em nome da Câmara 

Municipal ao Instituto, muito sucesso! E ao senhor, muita força e vigor para que continue essa luta e 

essa caminhada. Cumprimentamos a todos, vamos expedir todas as Moções ao Instituto e, também, as 

devidas homenagens. Muito obrigado! Muito obrigado a todos os Vereadores também, as Moções 

estarão disponíveis na Secretaria a partir de amanhã, para que os senhores possam subscrever. Solicito 

ao Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n° 202/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a presente Moção de Apoio à Agemcamp 

(Agência Metropolitana de Campinas), pelas iniciativas e esforços, visando a criação de uma Central 

de Regulação de vagas e cirurgias para a Região Metropolitana de Campinas. A Agemcamp é uma 

autarquia estadual, vinculada à Secretaria de Desenvolvimento Regional do Estado, que tem, por 
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finalidade, integrar a organização, o planejamento e a execução das funções públicas de interesse 

comum na Região Metropolitana de Campinas. Entre suas principais atribuições, estão a fiscalização 

das execuções das leis que dispõem sobre regiões metropolitanas: aplicação das respectivas sanções, 

estabelecimento de metas, planos, programas e projetos de interesse comum, bem como a fiscalização 

e avaliação de sua execução. Dentro de suas atividades, queremos destacar a reunião da Câmara 

Temática de Saúde da Agemcamp, que está marcada para o dia 18 de junho, para retornar a discussão 

sobre a regulação de vagas e cirurgias exclusivas para os 20 Municípios que compõem a RMC (Região 

Metropolitana de Campinas) e outros 22 que integram o DRS-VII (Departamento Regional de Saúde). 

Um projeto-piloto chegou a ser lançado em 2018, em atendimento a um pedido dos prefeitos da RMC, 

com o objetivo de regular, na ocasião, uma média de 6.000 solicitações mensais em urgência e 

emergência, além de atendimentos de oncologia e hemodiálise. Atualmente, uma única Cross (Central 

de Regulação de Ofertas de Serviços da Saúde) atende todo o Estado por meio de um sistema on-line 

que busca vaga disponível em várias unidades, não apenas nos hospitais estaduais, na região de origem 

do paciente e, eventualmente, em todo o Estado, conforme o recurso necessário. Esta é uma iniciativa 

de grande relevância para nossa população, tendo como grande vantagem a regulação dos serviços 

dentro do próprio território, onde surgem as demandas. Inclusive, os médicos que vão trabalhar na 

central são da própria região, conhecedores dos hospitais e UPAs, algo muito positivo, pois eles 

conhecem afundando” – desculpa – “conhecem a fundo a estrutura. Com o trabalho realizado no Cross 

em São Paulo, nem sempre os profissionais conhecem a região, estradas, vias de acesso e distância 

entre os Municípios, e isso influencia diretamente na agilidade do trabalho. A criação de uma Central 

Regional de Regulação vai ajudar na organização do fluxo e acesso dos pacientes de nosso e outros 

Municípios próximos, permitindo conhecer profundamente a lista de pessoas à espera de atendimento 

e onde estão esses pacientes. Dessa forma, os responsáveis poderão tomar consciência de detalhes da 

demanda reprimida, otimizando o trabalho ao buscar prestadores de serviço e hospitais que possam 

colaborar. Sendo esta uma causa há tempos defendidas pelos prefeitos da RMC, destacando a atuação 

de nosso Exmo. Prefeito, Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que sempre se empenhou para que isso 

se efetivasse, acreditamos que é fundamental o nosso apoio para a realização deste projeto. Não 

poderíamos deixar de destacar o incansável apoio do Deputado Estadual, Exmo. Sr. Dirceu Dalben, 

que também vem pleiteando, além da instalação da Central Regional de Regulação, o aumento de 

vagas, leitos e da capacidade de atendimento do sistema de saúde em todo o Estado e, principalmente, 

em nossa região. Sendo assim, proponho a esta Casa de Leis a prestação da presente Moção de Apoio 

à Agemcamp (Agência Metropolitana de Campinas), solicitando que seja transmitido inteiro teor desta 

Moção ao referido órgão. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do presente nos termos 

regimentais. Sala das Sessões, 31 de maio de 2021. Sílvio César Coltro, Vereador”. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: A Moção de n° 202/2021, de autoria do Exmo. Vereador Sílvio César Coltro, de 

apoio à Agemcamp (Agência Metropolitana de Campinas), está em discussão. “2º Vice-Presidente 

“Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do autor da Moção. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Eu gostaria de pedir o 

apoio aos meus colegas aí, os Nobres Vereadores na aprovação da presente Moção, visto que, nesse 

momento de pandemia, a população pôde conhecer o que é que é o Cross, né, as nossas dificuldades, 

as dificuldades dos familiares na remoção e transferência de pacientes, disponibilidade de vagas em 

hospitais. Nós tivemos casos de munícipes aqui de Sumaré, por exemplo, transferidos para hospitais 

longe daqui da nossa Cidade. Eu acredito que com essa regionalização que está sendo proposta, que, 

aliás, já vinha sendo discutido isso dentro da Agemcamp, com a atuação do nosso Prefeito Luiz Dalben 

e agora embasado também pelo Deputado Estadual Dirceu Dalben, eu acredito que isso possa se tornar 

realidade. Então, nós, como Vereadores daqui da Cidade de Sumaré, não poderíamos ficar de fora 

nessa luta. Então, eu proponho essa presente Moção, que é justamente para endossar essa mudança, 
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né? Que nós já estamos pleiteando, quantas dificuldades que nós vemos todos passando. Então eu 

acredito que, com isso, amenize um pouco o problema, e, também, esperamos, né, um aumento 

significativo do número de vagas, leitos disponíveis no Sistema Único de Saúde. Algumas semanas 

atrás, Nobres Vereadores aí apresentaram Moção de Congratulação em apoio ao SUS, que é um dos 

maiores programas de saúde do mundo (senão o maior, que atende a todos sem distinção), nada mais 

justo do que nós entrarmos nessa luta na nossa região, sem querer restringir as vagas, mas, sim, a gente 

evitar os deslocamentos distantes dos nossos munícipes para que eles sejam atendidos dentro da nossa 

região, o mais breve e próximo possível das suas residências, sem com isso gerar custos, despesas para 

os familiares, que nos momentos que precisam desses hospitais, normalmente já estão gastando 

excessivamente, e, com isso, tendo que se deslocar combustível, rodovias, pedágios, e isso acaba 

encarecendo ainda mais. Então, eu gostaria de contar com o apoio dos senhores nessa votação e deixo 

aberto à Casa aqueles que quiserem subscrever. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n° 

202-- [Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --está em discussão. Com 

a palavra, o Vereador Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Desculpe, Sr. Presidente, me antecipei. Em primeiro lugar, Nobre Presidente, Nobres Vereadores, 

queria parabenizar o autor da Moção, o Vereador Sílvio Coltro, essa é... isso a gente sempre que 

questionou isso aí, Sílvio, que realmente é um absurdo! Você está aqui em Sumaré, você pode surgir 

uma vaga no Cross pela central de vagas, por exemplo, lá em Bauru, lá em Jaú! E em meia hora, uma 

hora sai uma vaga aqui no Regional Hospital Estadual e vem de lá para cá. A deslocação, ela acaba 

ficando mais cara e mais a demora para o atendimento! O atendimento centralizado, além de ele ser 

mais rápido, oferecer mais vaga (como foi colocado muito bem na Moção de V. Exa.), ele também traz 

benefício de custo, de cômodo, não só para a pessoa e para o próprio Estado, porque muitas vezes tem 

que se deslocar de ambulância, porque dependendo do nível paciente, ele tem que ir ambulância, não 

pode ir com carro próprio. Então, realmente, a Moção vem em boa hora, é uma Moção de grande valia, 

eu quero mais uma vez parabenizar o Nobre Vereador pela iniciativa e as pessoas que estão envolvidas 

nisso, a Agemcamp, que realmente, se isso vier a acontecer, e acredito que venha acontecer, vai ser 

uma grande vitória, não para nós e sim para a nossa população da região, centralizar o trabalho! Tudo 

tem que ser centralizado! Eu digo não só a questão do Cross, como no setor público, todo que é 

centralizado tem menos custo de atendimento, é mais ágil e de melhor qualidade. Parabéns pela Moção 

e peço para que V. Exa., que eu possa subscrever a Moção de V. Exa. “2º Vice-Presidente “Sílvio 

César Coltro”: Está aberta a toda Casa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n° 202/2021, 

de autoria do Vereador Sílvio Coltro, está em discussão. Questão de ordem do Vereador Sebastião 

Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Eu quero parabenizar o Vereador Sílvio Coltro pela 

Moção, né? Isso é muito importante e, inclusive, é um trabalho muito bom que está sendo desenvolvido 

pelo Diretor lá, o Bill, que é um dos coordenadores da nossa região aqui, estive conversando com eles 

há alguns dias atrás, ele disse que tinha boas ideias e, inclusive, essa seria uma delas, e eu, tem todo o 

meu apoio, porque a gente sabe como que é, trabalha muito da área da saúde, sabe qual a necessidade, 

a cobrança por uma vaga, né, no Cross, e isso aí vai ajudar muito, vai ter o nosso apoio, nós estamos 

juntos, Sílvio, e pode contar comigo aí, que eu gostaria de subscrever, tá bom? Obrigado! “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Obrigado, Tiãozinho! Muito me deixa feliz ter a sua assinatura. 

“Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Eu 

quero dar os parabéns para o Nobre Vereador Sílvio. Sílvio, e eu peço autorização para subscrever a 

sua Moção. Muito obrigado, Presidente! “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Obrigado, 

Vereador. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. Vereador Sílvio, eu 

quero aqui pedir permissão para subscrever essa Moção também e fazer aqui um comentário sobre essa 

questão do Cross, citado por V. Exa., que é palco de inquérito promovido pela minha pessoa no 
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Ministério Público Federal e Estadual para que as vagas do Cross voltem à Região Metropolitana de 

Campinas. Inclusive, a Comissão de Saúde desta Casa de Leis, ela foi parte da última Audiência que 

aconteceu. Então esteve presente eu, o Vereador Sebastião Corrêa, o Vereador Fernando do Posto e 

também o Vereador Ulisses. Nós três estivemos presente nas Audiências que começaram a debater 

judicialmente essa questão. Confio muito na força e na capacidade do Deputado Dalben, que tem feito 

um excelente trabalho de gerenciamento na região, mas diga-se de passagem, é importante dizer que 

Agemcamp, há muito tempo, não tem correspondido o clamor da Região Metropolitana de Campinas 

no quesito do Cross. Então, é importante todo o reflexo, e eu não atribuo, de maneira alguma, à direção 

da Agemcamp os avanços que têm tido na nossa Cidade nem na Região Metropolitana de Campinas, 

seria tapar o sol com a peneira essa situação. A Agemcamp permitiu que o Cross saísse da Região 

Metropolitana de Campinas e fosse para São Paulo. Então, parte do caos criado na RMC, é parte da 

Agemcamp! Se não fosse o Deputado Dalben fazer as intervenções devidas nessa questão, nós 

estávamos perdidos com o equilíbrio e com a distribuição das vagas da DRS-VII. Por isso, foi palco 

de documentos apresentados por nós, o nosso mandato fez uma vasta investigação na distribuição de 

vagas, inúmeras pessoas que morreram esperando a vaga do Cross, no início da pandemia, cada 

relatório juntado, anunciamos isso ao Ministério Público, e pedimos que fosse feito uma coesão de 

força entre a Câmara Municipal, a Prefeitura de Sumaré e a DRS-VII. A Dra. Luciane Cristina 

Nogueira Lo Ré, Promotora de Justiça da Comarca de Sumaré, instruiu o Procedimento e fez uma 

mesa de conversa a qual nós temos participado efetivamente! A Dra. Mirela, que comanda com muita 

capacidade e preparo a DRS-VII, participou conosco, fez uma vasta explicação e agora nós estamos 

aguardando informações. Então, eu quero aqui, humildemente, pedir a permissão para subscrever a 

Moção de V. Exa., parabenizar o senhor por também entrar conosco nessa luta a partir de agora, mas 

essa luta é importante dizer que a Agemcamp, eu faço isso, eu registro em Ata, porque não é justo que 

a Agemcamp leve louros da sua irresponsabilidade aplicada há um bom tempo. O Deputado Dalben 

tem feito esse trabalho com muita maestria e capacidade; agora, a Agemcamp não tem 

responsabilidade alguma e não avançou absolutamente em nada na RMC para cuidar das vagas do 

Cross, pelo contrário: tem feito o papel de guardinha do Governo para poder deixar as pessoas 

morrerem aguardando na fila do Cross. Então, eu faço essa questão, porque eu acompanho essa questão 

de perto toda a pandemia, eu tenho relatórios nesse ponto, então nem ia fazer uma observação nesse 

momento, mas eu não poderia deixar passar, não é porque a pessoa é ex-Prefeito, não é porque é amigo, 

não é porque, nada disso! Tem que ter responsabilidade no cargo. E isso, de verdade, até agora, nós 

não temos visto na Agemcamp de aplicar, a não ser anúncios jogados ao vento e as pessoas morrendo 

aguardando a fila no Cross. Então, o inquérito está andando, e se eu não estivesse falando, e falando 

apenas politicamente, a qual eu tenho evitado fazer os meus comentários políticos a essa trupe que está 

aí, mas eu gostaria de colocar isso em questão, porque nós temos... Seria incoerência da minha parte, 

eu sou autor de uma denúncia do Ministério Público, que gerou um inquérito, se eu não disser sobre 

isso, alguém junta a Ata, mostrará a minha incoerência nesse ponto e eu não gosto de ser incoerente. 

Então, as vagas do Cross, elas têm tido a dificuldade porque a Agemcamp permitiu a saída do Cross 

da RMC e ida para São Paulo. Eles deveriam rever essa posição e é uma posição que não tem sido 

revista. Pelo contrário: não passa de entrevistas e de lives que não têm absolutamente nada coeso e 

tecnicamente. Mas eu voto, o meu apreço pela Moção, pelo apelo que ela descreve aqui, pela 

congratulação e pela citação do nosso Deputado Estadual Dirceu Dalben, que tem feito um trabalho 

espetacular; o Prefeito Luiz Dalben, que tem participado das atividades da RMC, do fórum de Prefeito, 

e tem sido muito importante; e aqui estão os Vereadores: Ulisses, Sebastião Corrêa e Fernando do 

Posto, que eu inclui, para não personificar na minha pessoa, que eu era o autor, eu solicitei a entrada 

da Comissão de Saúde na Câmara e dividi com eles essa atribuição, porque são da Comissão de Saúde 

e, na última audiência, eles puderam participar e visualizar tudo isso que eu estou dizendo: que 
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realmente a nossa população tem passado por momentos drásticos e complicados. Peço permissão a 

V. Exa. para subscrever a Moção. A Moção continua em discussão. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Só para... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do autor da Moção, Vereador Sílvio. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Parabenizar o senhor pela... pelo inquérito aí, pela propositura aí junto ao Ministério Público, 

abertura do inquérito, né? E o que me moveu fazer essa Moção, ao ler a matéria disso aqui, eu acho 

que nós, no papel nosso de Vereador, acho que, como o Rudinei disse há uma ou duas Sessões atrás, 

o nosso papel não é simplesmente correr atrás de obras, buscar recursos, tal, é melhorar a vida das 

pessoas, né? E nós sofremos muito com essa segunda onda de pandemia, essa falta de vaga no Cross, 

e nós vimos muitos amigos, amigos pessoais, virem a óbito por falta de leitos, né? E nós também 

estamos assistindo o desmonte do Hospital Estadual, né? Sem dizer na área de pediatria, que foi 

praticamente inteira desativada. Então, a gente está vendo também, como o Nobre Presidente acabou 

de citar aqui, que a Agemcamp não tem movido esforços para que isso aconteça, pois se ela não tem 

movido, nós vamos mover, através da sua propositura no Ministério Público, através das Moções, 

através dessa Câmara de Sumaré, eu tenho certeza que nós vamos poder ajudar e é compromisso desse 

Vereador estar aqui, justamente, eu tenho acompanhado constantemente esse tipo de situação. Eu, que 

vivi e sofri com isso daí, mas, graças a Deus, por outros momentos da pandemia, e quero me colocar 

à disposição da população para a gente poder brigar por isso daí. Né? Eu acho que é uma causa mais 

do que justa e envolve os munícipes de Sumaré, nós temos um excelente hospital dentro da Cidade, de 

acesso mínimo para a nossa população, então nós precisamos brigar por ele. Obrigado, Sr. Presidente, 

parabéns pelo inquérito! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador, e eu assinei aqui a 

Moção, eu subscrevi aqui-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --Só um minutinho, Vereadores, já vou passar para V. Exas. 

Subscrevi aqui a Moção dos senhores. Vereador Ulisses, com a palavra a V. Exa., que pediu primeiro; 

depois o Vereador João Maioral; e depois o Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente! Sr. Presidente, você já fez toda a colocação, né? Muito importante 

a colocação, sua fala, você conseguiu resgatar tudo aquilo que já vem sendo feito em questão à Cross. 

Mas nessa reunião que eu tive a oportunidade, fui convidado, tive a oportunidade de participar com a 

Dra. Luciane, que quero aqui desde já, também, parabenizar que está enfática nesse assunto, resgatou 

todo aquele pedido, né, todo aquele protocolo que você fez, que a V. Exa. fez, junto à Promotoria, e 

ela trouxe para o debate, veio a Dra. Mirela, eu acho que foi muito importante, e ali deu para se perceber 

que a Agemcamp, ela contribuiu para que o Cross não ficasse na nossa região! Então, quer dizer que 

hoje, né, nós entender que a Agemcamp está trazendo o Cross para a nossa região, é chover no 

molhado! Eu acho que nós tem que fazer uma luta muito grande, mas ali deu para perceber que a 

Agemcamp, ela foi sempre uma pedra no nosso sapato aqui na nossa região. Diante da fala da Dra. 

Mirela ali, com o resgate da Dra. Luciana, a gente, se percebeu isso. Eu acho que hoje, né, eu quero 

até parabenizar o Nobre Vereador Sílvio aí pela Moção, mas dizer: nós temos que fazer uma luta muito 

grande, porque a Agemcamp não é isto que a gente esperava que fosse! E quero aqui, também, 

parabenizar o Deputado Dirceu Dalben, o Prefeito por também estar lutando para ver se a gente 

consegue juntar força para fazer com que o Cross instale na nossa região, exatamente porque que todo 

mundo precisa disso e todo mundo está querendo isto, e… mas não vamos ficar pensando que a 

Agemcamp vai ajudar muito nisso não, acho que é uma luta nossa e nós não pode parar, nós não pode 

parar, nós temos que arregaçar as mangas e fazer o enfrentamento, porque é aqui na nossa região que 

tem que ficar a central do Cross, porque a nossa região, ela é muito grande e não dá para os nossos 

pacientes, a nossa população sair daqui e ir para outra Cidade tão longe e de outra Cidade tão longe vir 

para cá! Isso é um desacerto muito grande! Que gestor que não consegue enxergar isso? Não é? Mas 
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eu acho que a Agemcamp contribuiu muito para não acontecer isso na nossa região. Obrigado, Sr. 

Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra o Exmo. Vereador João Maioral. 

“Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente quero parabenizar o 

Presidente aí pelas palavras sobre a questão do Cross, parabenizar pelo teu trabalho junto ao Ministério 

Público, por ter, também, acrescentado junto aí à Comissão de Saúde, que eu acho que foi muito 

importante essa participação junto, mas eu sei da sua luta, o seu trabalho junto ao Ministério Público 

na questão do Cross. Parabenizar as palavras do Ulisses também, que eu endosso, que, realmente, a 

Agemcamp, quando o Cross tinha o atendimento aqui por Campinas, ainda era difícil, mas você 

conseguia, inclusive, falar lá no Cross. Quer dizer, perderam, deixaram levar para São Paulo, a pessoa, 

a população da Região Metropolitana de Campinas, de toda essa região aqui, ficou a deus-dará. Quer 

dizer, agora nessa pandemia, foi absurdos e absurdos que a gente viu; o Cross, ele não atende Sumaré, 

não sei qual é o motivo, é absurdo que muitas vezes detectou vagas no Hospital Estadual, pessoas que 

estavam passando a situações superdifícil ali dentro do UPA, precisava, tinha o pedido, o nome incluso 

lá no Cross, eles não davam a vaga, muitas vezes transferiam pessoas de outra Cidade, usou a vaga 

aqui e pessoas da nossa Cidade acabou falecendo. Transferiu, sim, para o Estadual, depois que já tinha 

dado... precisou fazer hemodiálise, depois que a pessoa já não tinha mais condições nenhuma, aí o 

Cross abriu para dizer: “Não, transferimos a pessoa para o Estadual”, mas foi só na última hora, na 

última situação para a pessoa não tinha mais como ser cuidada. Então, é lamentável, não vou dar... vou 

votar a Moção, como você falou, citou aí o nosso Deputado, sim, eu vou votar por causa do Deputado, 

porque eu sei do trabalho que ele tem feito, para que volte esse Cross a atender aqui a nossa Região 

Metropolitana. E pelo trabalho que foi feito já junto ao Ministério Público pelo nosso Presidente. Mas 

o Cross, nem o Agemcamp merece nenhum respeito, porque eles deixaram sair da região e ir embora 

para São Paulo e deixou a população aqui a deus-dará. O Cross, eu vou ser sincero: eu tenho pavor de 

ouvir o nome quando diz: “O nome está no Cross esperando vaga”, porque, se for de Sumaré, não 

consegue. Quando era em Campinas, ainda você agia no Ministério Público, era fácil qualquer ação, o 

Cross acabava liberando a vaga, mas hoje não é possível. Então, eu falo isso com toda a segurança, 

desde os mandatos passados, a gente briga por essa questão do Cross, desde que levou para São Paulo, 

vem brigando, eu tenho fé que agora com o apoio do Deputado Dalben e mais o apoio na Câmara, que 

está tendo junto ao Ministério Público, o Cross volte a atender a população da nossa região. Eu vou 

votar, sim, na Moção, também, e parabenizo pela Moção, e peço autorização para assinar a referida 

Moção. Deus abençoe! Deus me livre... o Cross [Ininteligível]. [Manifestações fora do microfone] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] O João... [Risos]. Com a palavra, Exmo. Vereador Sirineu 

Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, eu quero parabenizar o Vereador 

pela Moção, né? E dentro de todas as palavras que foram ditas pelos Nobres Vereadores, a gente 

também tem um grande problema, né, nos traslados dos corpos, né? A gente pensando no Covid, o 

Cross manda para São Paulo, né, o munícipe da Cidade de Sumaré; o munícipe falece lá e não tem o 

respaldo para a família, né, fazer esse traslado do corpo para a Cidade de Sumaré, né? Teve uma família 

essa semana que, no meu bairro, que passou por essa difícil transação. E. por dentro de tudo isso, a 

gente sabe que o Prefeito da nossa Cidade, o Deputado, é de grande competência, e às vezes mal que 

vem pelo bem, e talvez até a população não saiba disso, né? Mas nós têm aqui um projeto, né? Um 

Projeto de Lei de uma contratação de uma funerária aqui do nosso Município (eu quero deixar bem 

claro com a população de Sumaré que tem aqui, olha, nas minhas mãos, eu fiz o levantamento) uma 

funerária contratada, né, pelo Município de Sumaré para fazer o traslado desses corpos das famílias 

que não têm condições que são cadastradas pelo CRAS, né? Tem até o valor do contrato, que é de R$ 

31.179,00, né, que é a... o nome dessa funerária é a Flamboyant, né? Está aqui o contrato, dentro de 

tudo isso, né, eu pedi para fazer um levantamento, se a gente já tinha algum respaldo da Prefeitura, 

porque se não tivesse, aí eu ia fazer esse pedido junto aos Nobres Vereadores da Casa, e eu quero 
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deixar nos Anais dessa Casa que nós temos aqui um serviço gratuitamente para fazer o traslado dos 

corpos dos munícipes da Cidade de Sumaré que não têm condições, que está cadastrado pelo CRAS. 

E, também, deixar claro para o munícipe, que tem a Ala 10 do cemitério, que é para se fazer o 

sepultamento gratuitamente pelo Município. Se caso tiver uma obstrução sobre isso, procurem os 

Órgãos competentes da Cidade para dar todo o respaldo que for preciso! Se caso não for atendido, o 

Vereador Sirineu Araújo está à disposição para dar todos os respaldos a essas família carentes da 

Cidade de Sumaré. Então, está aqui o meu, é uma… Para deixar bem claro, né? O que está acontecendo, 

sobre tudo isso na nossa Cidade, né? É um contrato, é uma… Que não foi, né, divulgado, nunca fiquei 

sabendo disso, como Vereador, e agora está aqui nas minhas mãos o papel, o documento da contratação 

da funerária da Cidade de Sumaré. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Excelência, só... Excelência-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Vou fazer um vídeo, eu vou anunciar 

isso no Facebook para ficar tudo certo para todos. Muito obrigado, Deus abençoe! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --Excelência, só para completar: V. Exa. votou uma Moção de Congratulação ao 

Prefeito da minha autoria por ele ter celebrado esse convênio! Isso já é um pouco antigo, inclusive.... 

inclusive, foi um pedido da Câmara, do Comitê passado, desde o ano passado, e foi celebrado o 

convênio do traslado com a Flamboyant, nós acompanhamos-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --tem matéria no jornal Tribuna 

Liberal, tem um vídeo meu, tem vídeo do Prefeito, tem vídeo do Comitê, tem Moção de Congratulação 

da Câmara, então não é uma novidade, é algo que o Prefeito fez, faz um bom tempo-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --só 

para frisar. Porque, se não, as pessoas pensam-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Tá. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --que isso está entrando em vigor agora, e não está! 

Isso daí já está a faz um tempo, desde a outra Legislatura, quando a outra Legislatura fez o pedido, tá? 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Mas aqui, ô, Presidente, tem a data, né, a data do contrato. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Sim, tem a data do contrato [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Dia 30 de novembro... dia 30 de novembro de 

2020. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 2020, quando o senhor não era Vereador e a gente já era, e a 

gente que pediu e foi celebrado, 2020. 30 de novembro de 2020. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Muito bem! isso é bom saber, porque, assim, a dificuldade, só pegando a fala do Nobre, têm 

muitos munícipes, Nobre, que na Cidade não sabe, né, os direitos que eles têm. E, assim, passou, teve 

essa dificuldade essa semana, né, a gente foi atrás, eu não sabia dessa Lei, mas, graças a Deus, a Lei 

está na minha mão, e agora eu estou expondo ela aqui nos Anais dessa Casa, para que os munícipes da 

Cidade de Sumaré entendam que essa Lei, ela existe. Muito obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Importante, importante o senhor reforçar, eu achei importante o reforço do senhor, 

né, reforçando a informação, porque no Plenário já foi debatido em 2020, 2021 de novo, eu fiz um 

vídeo, tem matéria no Tribuna Liberal, então o Vereador Sirineu, então, não está informando, está 

reforçando! Só para confirmar, porque é uma conquista já, de um grupo dos Vereadores desta Casa. 

Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Obrigado... Obrigado, Presidente, pela correção, muito obrigado! “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Presidente, Vereadores, público que nos assiste aqui, eu quero parabenizar o autor pela 

proposição, dizer que eu vou votar favorável pelo nosso Deputado Dirceu Dalben. Porque, se fosse 

pelo Bill, pelo que ele tem feito pela Agemcamp, eu votava contrário, e ainda pedia o apoio do pessoal. 

Dá impressão que está faltando gerenciamento na Agemcamp, assim como o Sr. João Maioral, que me 

antecedeu, disse: quando era regulamentado por Campinas, que ainda pesasse que o serviço não era de 

muito boa qualidade, passou para São Paulo, piorou. Piorou de uma maneira tão grande, que, hoje, 

assim como o senhor antes da Sessão, eu tive que ir no Paraná, e na volta um amigo morador do bairro, 

desesperado, atrás do Cross. Quando a gente fala de Cross, a gente arrepia, dá até dó o tanto que o 
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povo sofre. A gente até, eu vou fazer uma... eu vou parafrasear aqui: quando a gente fala “bicicross”, 

“motocross”, é tudo que vai para frente, que anda com força, que anda com vontade, mas esse Cross 

do hospital aqui só está andando para trás! Só atrasando o lado da população, e a população que mais 

precisa, carente, que não tem um plano de saúde. Então, eu vou votar favorável na Moção, pelo autor 

que fez, pela luta do nosso Deputado, pela luta do nosso Presidente da Câmara, junto com a Comissão 

de Saúde, mas, se fosse pelo cidadão de Nova Odessa que está ali, o meu voto seria contrário. Obrigado. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador Rudinei Lobo. A Moção de n° 202/2021 

continua em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, todos os dias a gente sofre com o Cross. Nesse final de 

semana, o senhor é prova viva de uma fala que a gente teve a respeito de um recém-nascido, o Levi, 

essa criança está aqui no Hospital Estadual, ela precisa de um leito em uma UTI e que o Hospital 

Estadual, que é um hospital de referência, não tem suporte para dar para essa criança. E esse menino 

corre um sério risco de vida, ele nasceu com um problema nos rins e precisa urgente do Cross, e a 

Unicamp consegue fazer o atendimento dele (a Unicamp está aqui do nosso lado) e a gente não 

consegue fazer a transferência dele, depende do Cross. A pessoa que fica responsável do Cross está lá 

do outro lado, quase, do Estado, está lá na capital, não está aqui na nossa Cidade, não consegue ver os 

problemas que nós temos aqui. Às vezes, a pessoa lá da capital vem para o interior, ou do interior vai 

para a capital ou vai para algum outro lugar do Estado e os moradores aqui, a população de Sumaré 

acaba não tendo um acesso da maneira que tinha que ser feito. O ex-Prefeito Bill era para estar fazendo, 

estar brigando, estar aí fazendo um excelente trabalho, mas, enfim, né? Vamos estar cobrando ele, 

vamos dar os parabéns ao Deputado pela cobrança que ele vem feito, nossos parabéns ao Vereador 

Sílvio Coltro pela Moção e gostaria de pedir autorização para poder estar subscrevendo essa Moção 

junto com o senhor, Sílvio Coltro. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção continua em discussão. 

Não havendo mais oradores, está em votação. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovada por toda esta Casa. Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes 

que siga fazendo a leitura das Moções. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n° 

203/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande clamor que apresento 

a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Repúdio ao INSS – Instituto Nacional de Seguridade 

Social – e ao Ministério da Economia, em razão da retomada da obrigatoriedade da prova de vida 

presencial a ser realizada pelos beneficiários e segurados do Instituto. Estamos no caminho certo para 

a retomada à normalidade de nossas vidas e o relaxamento das regras da pandemia, graças à aplicação 

da vacina contra a Covid-19 em um número cada vez maior de brasileiros e com um alto índice de 

adesão e imunização, principalmente de nossos idosos. Todavia, ainda devemos contar com a 

colaboração da coletividade para ainda respeitar as regras sanitárias, a fim de evitarmos a disseminação 

do novo coronavírus e até mesmo o surgimento de uma nova onda de contaminação, o que levará à 

perda de mais vidas e o possível colapso dos sistemas de saúde, até mesmo por conta de novas cepas 

surgindo a todo momento e nos deixando, ainda, sem resposta para um futuro próximo. Dos quase 36 

milhões beneficiários hoje do INSS, cerca de 11 milhões ainda precisam realizar o procedimento de 

prova de vida. Por ser de forma presencial, mesmo com a criação de um calendário de comparecimento, 

é inevitável a aglomeração e criação de filas nos bancos e regionais do INSS para o esclarecimento de 

dúvidas, principalmente por parte dos idosos, aumentando muito o risco de contaminação de muitas 

pessoas ainda não imunizadas. Paralelamente, ainda ocorre o problema de locomoção por parte de 

muitos beneficiários, devido à falta de recursos e supressão dos transportes públicos em muitas 

localidades. É de suma importância que o Ministro Paulo Guedes, no comando da Pasta, reveja tal 

determinação para garantir aos segurados o direto de permanecerem em isolamento social sem a 

necessidade de sair de suas residências para fazer este procedimento, em um momento em que ainda 



28 

 

enfrentamos uma das maiores pandemias da história, com mais de 460.000 vidas perdidas, 

prorrogando, portanto, a suspensão do procedimento de prova de vida, até termos total segurança para 

realizarmos de forma presencial. Portanto, Sr. Presidente, em razão do retorno da obrigatoriedade de 

se realizar a prova de vida de forma presencial, requeiro, na forma regimental e depois de ouvido o 

Plenário, que conste na Ata dos trabalhos a referida Moção de Apelo ao INSS – Instituto Nacional de 

Seguridade Social – e ao Ministério da Economia. Sala das Sessões, 01 de junho de 2021. Digão, 

Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Moção de Repúdio de n° 203/2021, ao Instituto 

Nacional do Seguridade Social e ao Ministério da Economia, de autoria do Vereador Rodrigo Digão. 

Os demais autores acham que o tema é o mesmo? Se os senhores acharem que é o mesmo, a gente 

pode ler tudo junto. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Não é totalmente o mesmo [Falha no áudio] Desculpa. Não é exatamente o mesmo, mas, sim, 

é uma Moção de Repúdio, também, ao INSS. Da minha parte, eu não vejo problema. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Eu vou pedir para ler, mas aí eu faço a votação separada, tá? Porque daí, olha, a do 

Vereador Ney, ela direciona para outro local, mas como o debate pode ser contextualizado igual, o que 

é que podemos fazer? Vamos ler todas, tem mais alguma de algum Vereador? Não, são duas. Então, 

nós vamos fazer, só que a votação eu faço separada, porque pode ser que tenha um Vereador queira 

votar uma de um jeito e outra de outro, tá? Então, Vereador Rodrigo, por gentileza, V. Exa. faça a 

leitura, na íntegra, da Moção 204/2021, de autoria do Vereador Ney do Gás? “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Moção n° 204/2021. “Moção de Protesto e Repúdio. Solicito a esta Egrégia Casa 

de leis, depois de ouvido o Digníssimo Plenário, o envio de Moção de Protesto e Repúdio à autarquia 

previdenciária INSS, na pessoa do Ilmo. Sr. Presidente Mauro Luciano Hauschild e ao Gerente da 

Agência da Previdência Social em Sumaré, em face do vazamento de dados dos aposentados e 

pensionistas vinculados ao INSS às instituições financeiras. Considerando ser resguardada à pessoa 

idosa a proteção à vida e à saúde, mediante a efetivação de políticas sociais públicas que permitam um 

envelhecimento saudável, com garantia à dignidade da pessoa humana, nos termos dos Arts. 3º e 9º do 

Estatuto do Idoso, e Art. 1º, inciso III, da Constituição Federal; considerando os princípios orientadores 

da proteção de dados privados, trazidos pela Lei Federal nº 13.709/2018, a qual regula como empresas 

do setor público e privado devem tratar os dados pessoais que coletam dos cidadãos, determinado o 

dever de respeito à privacidade e a inviolabilidade da intimidade dos indivíduos, bem como a aplicação 

de sanções em caso de descumprimento dessas obrigações; considerando que os direitos da 

personalidade, expressamente previstos no Inciso X, do Art. 5º da Constituição Federal, possuem como 

objetivo proteger os cidadãos de invasões de terceiros na sua esfera pessoal, bem como preservar seus 

dados pessoais em todos os aspectos; considerando que temos recebido inúmeras denúncias, e é fato 

público e notório, veiculado em todas as modalidades de mídia – impressa, televisiva e digital – que 

há vazamento de dados dos aposentados e pensionistas vinculados ao INSS para as instituições 

financeiras, fazendo com que os idosos recebam ligações insistentes de serviços de telemarketing, em 

que são oferecidos serviços de empréstimo consignado e cartão de crédito consignado, sendo que tais 

empresas possuem dados privados dos aposentados, inclusive no que diz respeito à data da concessão 

da aposentadoria e o valor do benefício; e considerando que apenas 7% das pessoas acima de 50 anos 

são capazes de interpretar textos e resolver problemas que exigem maior planejamento, consoante 

pesquisa realizada pelo INAF do Brasil de 2016 (Indicador de Alfabetismo Funcional), tal intervenção 

se faz necessária, pois diante do avanço dos meios digitais e maior oferta de empréstimos de forma 

criminosa, estamos diante de uma pandemia de fraudes e pior: sem nenhuma vacina à vista. Por estes 

e outros incontáveis motivos, requer que seja encaminhada a presente Moção de Protesto e Repúdio 

ao Presidente do Instituto Nacional do Seguro Social, o INSS, o Sr. Mauro Luciano Hauschild, a fim 

de que, atentando-se ao que dispõe a Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais, sejam tomadas medidas 
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para que não se permita, em nenhuma hipótese, a prática de marketing ativo pelas instituições 

financeiras em face dos aposentados e pensionistas, que são idosos em sua grande maioria, haja vista 

a nocividade de tal prática a esses consumidores hipervulneráveis, sendo imprescindível, em verdade, 

a adoção de medidas eficazes no combate ao superendividamento, a fim de garantir-lhes a exigência 

digna, nos termos do que determina o Estatuto do Idoso. Requer, ainda, a adoção de medidas 

administrativas para fazer cessar o vazamento ilegal de dados de aposentados e pensionistas vinculados 

à respectiva autarquia Federal, incluindo a suspensão da comercialização de produtos de crédito por 

instituições financeiras infratoras, com vistas a assegurar aos idosos o respeito à privacidade e à 

inviolabilidade da intimidade, como determina o mandamento constitucional, bem como o respeito à 

dignidade, saúde, segurança e proteção aos interesses econômicos desses consumidores, nos termos 

do Código de Defesa do Consumidor. Solicito que seja dado ciência da decisão desta Casa de Leis, 

através de Ofício com cópia da presente ao Presidente do INSS, Sr. Mauro Luciano Hauschild, e à 

Agência da Previdência Social de Sumaré, na pessoa de seu Gerente. Sala das sessões, 31 de maio de 

2021. Ney do Gás, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: As Moções de n° 203/2021, de 

autoria do Exmo. Vereador Rodrigo Digão e a Moção de n° 204/2021, de autoria do Exmo. Vereador 

Ney do Gás, ambas Moções de Repúdio, estão em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão 

de ordem. [Falas sobrepostas] “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. “Vereador 

“João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, a questão da Moção do Digão, eu acho bem claro, 

realmente é um número de pessoas aposentadas que tem que fazer sua prova de vida, é um número 

muito grande, vai criar muitas vezes transtorno. Fora o INSS dá lá, deixa, tem o seu... tem o aplicativo 

lá do Meu INSS, que é possível fazer a prova de vida através do Meu INSS, não é tão simples assim, 

nem fácil para as pessoas conseguirem estar fazendo esse trabalho, é um trabalho bem, assim, 

complicado, que exige cuidado para a pessoa também não estar fazendo coisa errada. Então acaba 

levando todos os aposentados a procurar o banco ou a agência do INSS. Realmente, eu acho que é uma 

Moção muito boa, está muito válido, parabéns ao Vereador pela Moção, peço autorização para assinar 

junto essa Moção, que realmente vai criar um transtorno em um momento que poderia ser evitado que 

está correndo o risco de uma nova crise aí, de um novo surto da pandemia. Então, muito válido e muito 

importante essa sua Moção. A Moção do Nobre Vereador Ney do Gás, embora na do Toninho lá, eu 

estive lá falando que, realmente, lá, o aposentado, ele sofre, é muito... é cobrado, ele é... como diz, 

constantemente é ligado para ele, para que faça o empréstimo consignado, é exigido. Mas preparar, 

assim, se tudo der certo, quero preparar uma lei para exigir que também seja divulgado um aplicativo, 

porque de iniciativa, tem uma iniciativa de uma autorregulação promovida pela Febraban (Associação 

Brasileira de Bancos), em parceria com a Secretaria Nacional do Consumidor, isso aí, esse aplicativo 

aí, ele passou, essa autorregulação aí, ela passou a valer 2 de janeiro de 2020, só para vocês terem 

noção, ela foi feita depois de ter um índice elevadíssimo de reclamação dos aposentados e do povo em 

geral na questão de estar oferecendo esses empréstimos consignados. Só para vocês terem uma noção, 

no Estado de São Paulo chegou ao índice de 31% de pessoas reclamando para que fosse tomado uma 

providência na questão dessas ligações; o outro Estado que teve o índice alto foi o Rio de Janeiro 13%; 

e Minas Gerais com 11. Só para vocês terem uma noção, nesses três Estados, 55% da população acabou 

criando, ligando para que fosse revista essa situação dessas ligações para os aposentados oferecendo 

esses empréstimos consignados. O que foi feito em janeiro de 2020 é um... como é que fala? Uma 

plataforma do “não me perturbe”, esse “não me perturbe”, então, inclusive, eu quero fazer uma lei aí 

e apresentar na próxima Sessão, para que seja autodivulgado, muito bem divulgado em vários setores 

da sociedade, no comércio, ali, em todos os setores públicos, para que o aposentado, mesmo que tenha 

dificuldade, ele tenha alguém que possa fazer. Através desse aplicativo, dessa plataforma ele consegue 

bloquear e não receber mais ligações de nenhuma... como é que fala? Banco ou qualquer assim... como 
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é que fala? Questão financeira, essas... Ele não, ele fica bloqueado, ele não vai mais receber, é um 

meio, hoje, que existe isso aí. Foi feito, isso aí passou a vigorar dia 2 de janeiro de 2020. Então é um 

aplicativo, é uma plataforma que ela dá toda essa condição. Então, eu creio que isso aí seria, hoje, um 

meio, na verdade, eu vou até fazer essa lei, no sentido de ser mais divulgado essa situação. Então, a 

questão do empréstimo, já foi tomado várias providências, eu mesmo já fiz Moção quando, no passado, 

era muito mais ainda do que hoje, então, a gente já fez vários encaminhamentos. Então, eu vou votar 

a favor das Moções, mas só esclarecendo, quero ver se nas próximas Sessões eu apresento uma lei no 

sentido de divulgar mais essa plataforma que dá essa condição para o aposentado de estar aderindo a 

essa plataforma e ficando livre dessas situações de financeiras e de banco e tudo na questão da ligação. 

Então, foi, assim, amplamente divulgado na época, mas pouca população, a população mesmo que é 

mais perseguida, que mais liga, recebe ligações, ele talvez tenha dificuldade de estar fazendo, aderindo 

a essa plataforma. Então, eu vou ver se faço a lei e com uma explicação melhor. E aí, entendeu, eu vou 

votar nas duas Moções, são duas Moções muito importantes, que há situações hoje que está sendo 

muito perturbadora para os aposentados. Parabéns aí aos dois Vereadores pelas Moções. “Vereador 

“Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Eu quero dar os 

parabéns para os Nobres Vereadores, o Digão e o Ney. A Moção do Digão, eu vejo lá esse Banco 

Mercantil, que é aqui em Sumaré, por quê? Todos os pensionistas, todos os aposentados, assim, o 

auxílio doença, eles vão receber nesse banco, e é um descaso a fila que tem nesse banco. Porque lá tem 

quatro, acho que é seis caixas eletrônicos, só fica funcionando dois, por quê? Porque a menina fica lá 

ajudando os aposentados lá e oferecendo esses benefícios aí. Então, a demora é muito, né, complicada, 

fila enorme! E eu quis questionar lá para entrar lá no banco para falar com o gerente, não me deixaram 

entrar! A guarda não me deixou, eu me apresentei como Vereador, ela foi falar com o gerente lá, ele 

não autorizou ela a entrar para mim falar com ele, é um descaso esse banco mercantil em Sumaré! 

Muito obrigado Sr. Presidente, e peço autorização para assinar as Moções aí. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Pela ordem Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pela ordem do 

Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Primeiramente, quero 

parabenizar o Vereador Ney, já parabenizar o Vereador Toninho Camargo - perdão, desculpa, 

Vereador! Toninho Mineiro, a gente falou tanto do Toninho Camargo que acabei usando o nome dele, 

Toninho Mineiro, perdão Vereador - Toninho Mineiro, também, pela Moção que fez nesse assunto. 

Sr. João, parabéns pelas palavras, desde já o senhor pode contar comigo nessa luta que o senhor sempre 

esteve à frente, né? A minha Moção, Vereador Caverna, vai muito com o que o senhor falou, o Banco 

Mercantil, eu vejo a minha mãe, é aposentada, utiliza esse banco, e é inadmissível as filas que ficam 

não só nesse banco, como nos demais bancos da Cidade, né? Eu fiz essa Moção de Repúdio porque a 

gente está prestes a uma terceira onda, estamos em um momento muito delicado e não é necessário 

hoje que o aposentado saia de casa para uma prova de vida para que possa receber. Hoje, 

automaticamente, a gente conversou, inclusive, conversei com um amigo nosso da Câmara Municipal 

hoje, o Ademir, nós estávamos nos falando, né, que automaticamente, se qualquer aposentado ou 

pensionista vem a óbito, o cartório que faz o registro de óbito dessa pessoa já comunica a Previdência. 

Então a gente está prestes a uma situação de caos novamente e eles fazem com que as pessoas saiam 

de casa para fazer uma prova de vida, sendo que tem outros meios de se testar essa função, né? O Sr. 

João falou em relação a aplicativo, a gente sabe da dificuldade das pessoas mais idosas têm de ficar 

mexendo com uma questão de informação via internet, e aí cai no que o Ney falou, né? Infelizmente, 

através de internet, de aplicativos de mensagens, eles ficam forçando, né, algumas instituições que 

deve ter ligações com INSS, ficam forçando empréstimos, forçando com que os pensionistas e 

aposentados acabem fazendo dívidas, né? Então, a gente fez essa Moção, pede para que possa olhar 

com carinho, até porque o próprio INSS, quando é uma pessoa que realmente precisa, que precisa de 
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um laudo, que precisa de ter o benefício, eles demoram meses para poder atender as pessoas, né? Então, 

essa Moção vem fazer com a gente possa pedir que eles olhem com carinho porque isso pode gerar 

transtorno e causar ainda mais problemas na questão sanitária que a gente vem vivendo. Muito 

obrigado, Sr. Presidente, eu quero deixar a Moção aberta a todos os Pares que quiserem assinar. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: As Moções continuam em discussão. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero parabenizar os Vereadores, os 

Nobres Vereadores, Digão, o Vereador Ney do Gás, também teve a Moção do Vereador Antônio dos 

Reis Zamarchi, também, que eles falam sobre a questão dessa agência, né, dessa situação, mesma uma 

situação! É um pacote de situações que complica a vida das pessoas. E aí, precisa ter o entendimento 

que são pessoas muito humildes, pessoas que nem sabem que as agências estão depositando nas suas 

contas! Têm caso de pessoas que depois de três, quatro meses que ela vai perceber que está 

descontando um financiamento dela, que ela nem sabe desse financiamento! Então, é uma situação de 

calamidade! Acho que essas Moções estão vindo em boa hora, mas nós temos, eu acho que a lei do 

Vereador João Maioral, prepara essa lei, também quero, se puder, contribuir também nessa lei, eu 

quero contribuir, porque é uma questão de calamidade pública! Um cidadão que às vezes nem é ele 

que vai receber o seu benefício, ele tem uma procuração! A pessoa vai ali e recebe no lugar dele, a 

pessoa que está recebendo nem está sabendo do que se trata, nem ele está sabendo do que se trata, 

porque os bancos estão nessa situação assim! Eu estava aqui vocês falando e eu pensando: quando o 

Ministro lá do Meio Ambiente falou: “Ah, época da pandemia, então vamos aproveitar e assinar tudo 

e passar a boiada”, os bancos está meio assim, porque eu sei, quando eu faço um financiamento eu 

tenho que assinar um contrato! Para esses tipos de situações, não tem contrato nem nada! Uma 

mensagem que ele manda para a pessoa, ele já manda o dinheiro na conta da pessoa, a pessoa nem está 

sabendo que ela recebeu esse dinheiro. Então, é uma questão de calamidade, eu acho que é uma luta 

que nós vamos ter que fazer muito grande, para poder não deixar mais fazer com que a nossa 

população, que depende desse salário (e a maioria ainda são salários mínimos, ainda), então, é uma 

situação muito difícil. Então, parabéns pelas Moções e peço a autorização para subscrever. Obrigado, 

Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Manda para mim, por favor. As Moções continuam 

em discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Eu queria dar os parabéns aí aos Nobres Vereadores: Vereador Digão, 

Vereador Ney, e queria pedir permissão para poder estar subscrevendo essa Moção junto com os 

senhores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: As Moções continuam em discussão. Questão de ordem-

- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: --questão de ordem do Exmo. Vereador Sílvio Coltro e, em seguida, 

do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sim, senhor. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Sílvio? Vereador Sílvio, não saiu o áudio do senhor. Tenta de novo. Vê 

agora. Não saiu. Está aberto, mas não está saindo, será que não é aqui conosco? Tenta, Vereador. Não 

está [Risos], mas-- “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --eu entendi mais ou menos o que o senhor falou, que pediu permissão para 

subscrever e concordar [Risos], posso transmitir assim? É [Risos], pediu permissão... “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Está bom de leitura labial, hein, Sr. Presidente?! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concorda com a Moção [Risos] e quer subscrever, muito bem! Vereador – caiu, 

olha, acho que era a conexão do Vereador – Vereador Ney do Gás, com a palavra V. Exa., depois o 

Vereador Hélio. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente! Primeiramente, 

eu quero parabenizar o Vereador Digão pela bela Moção também, vem de encontro com a nossa 

Moção, também o do Vereador Toninho Mineiro, parabéns pensamos iguais, né? E pensamos por quê? 
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Porque muita gente nos procuraram, eu tenho certeza que procuraram a V. Exa. também para fazer 

essa reclamação, né? Uma reclamação bem pertinente, que é o vazamento de dados do INSS aos 

aposentados, e tem uma pessoa que me procurou e ele relatou, Sr. Presidente, que, mesmo antes dele 

saber que ele estava aposentado, ele deu a entrada através de um escritório de advocacia, né? Mesmo 

antes dele saber e do advogado saber, o banco já estava ligando, oferecendo o empréstimo, sabendo 

que ele já estava aposentado, mesmo antes da própria pessoa que deu a entrada, ainda não estava 

sabendo. Então, existe, sim, um vazamento de dados - coisa séria - e muitos casos, como o Vereador 

Ulisses que me antecedeu - quero agradecer a palavra de cada um de vocês aí - o Vereador Ulisses 

colocou bem as palavras, que esse público é um público muito vulnerável, pessoas que já estão 

aposentando, já com a idade, né? E eles, talvez, não tenham essa informação adequada, talvez pessoas 

que vêm de interior, de sítio, que talvez não tenham um estudo, um preparo para lidar com essa 

situação, né? E acaba caindo na ingenuidade, uma vez que essas financeiras ligam e eles não falam 

que é um empréstimo, eles simplesmente falam que tem um dinheiro disponível para eles! Fala: “Olha, 

vem aqui que você tem um dinheiro disponível”, como o Vereador João Maioral falou, a pessoa acha 

que é alguma indenização dos atrasos, tal, que é anterior, que ele vai receber, né? Chega lá, todo 

contente para receber o seu dinheiro, achando que é parte da aposentadoria e não é, é um empréstimo 

que eles dão fazendo e depois que assina não tem o que fazer mais, né? Como diz aqui o Art. 5º da 

Constituição Federal, Inciso X: “São invioláveis a intimidade, a vida privada, a honra e a imagem das 

pessoas, assegurado o direito e a indenização pelo dano material, moral decorrente da sua violação”. 

Então os direitos dessas pessoas estão sendo violados com essa transmissão de dados; e também tem 

a Lei de Proteção aos Dados, que no seu Art. 1°, Art. 2° Inciso I, fala a respeito da privacidade e 

também no Inciso IV “inviolabilidade da intimidade e a honra da imagem”. Então, o INSS está 

infringindo todas essas Leis Constitucionais (Leis de Direito à Vida) e estão repassando os dados 

dessas pessoas para essas agências financeiras, não sei com qual intuito, mas já têm casos de muitas 

reclamações, como o Vereador João e o Vereador Toninho bem falou, até de inúmeras, milhares de 

reclamações no Procon. E vi até uma manifestação do Procon aqui, que ela já está averiguando a 

situação, tá? Mas o caso é sério e, teoricamente, assim, a gente vamos, estamos fazendo esse 

movimento, porque precisamos de providências, sim! São pessoas vulneráveis da nossa Cidade, que 

estão sendo infringida, não é, Vereador Joel? Está sendo lesada, de certa parte, por essas agências que, 

de certa forma, enganam essas pessoas, e elas, geralmente, não falam que é um empréstimo, fala que 

tem um dinheiro lá disponível para a pessoa, a pessoa vai na boa-fé achando que tem uma graninha 

para ele e cai nessa situação. Então, eu quero mais uma vez reforçar o meu repúdio a todos esses atos 

que está acontecendo e gostaria de contar com o voto favorável dos Nobres Vereadores, obrigado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: As Moções continuam em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Quero parabenizar o Vereador Ney, o Vereador Digão 

pela Moção, e parabenizar o João, também, o João Maioral (o Vereador João), por estar debruçando 

em cima desse Projeto de Lei e quero dizer, Sr. João, que estou aqui à disposição para ajudá-lo no que 

for preciso nessa Lei, tá? Para debruçar junto com o senhor; e eu ia dizer antes, ô, Ney, você está com 

toda a razão! Na verdade, tem alguém dentro do INSS que está passando os dados das pessoas à agência 

bancária, e você pode tem certeza que essa pessoa que está violando e passando os dados não é de 

graça, viu? Não é de graça! Alguma coisa ele está levando! Então, nós precisamos ajudar essa 

população, porque essa população muito vulnerável e também precisa da nossa ajuda. Muito obrigado, 

Sr. Presidente! E parabéns mais uma vez, Ney! Peço sua autorização para subscrever a sua Moção e 

também do Digão. Estou à disposição, viu, Sr. João. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Está 

aberta a toda Casa, Vereadores. “Sr. Presidente “Willian Souza”: As Moções continuam em 

discussão. Não havendo mais oradores, declaro encerradas discussões. Votaremos primeiro a Moção 
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de n° 203/2021, de autoria do Exmo. Vereador Rodrigo Digão, de repúdio ao INSS – Instituto Nacional 

de Seguridade Social – e ao Ministério da Economia. Os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação, está aprovada por toda esta Casa a Moção de 

nº 203/2021. Moção de n° 204/2021, Moção de Protesto e Repúdio, de autoria do Exmo. Vereador 

Ney do Gás, à autarquia previdenciária INSS, na pessoa do Ilmo. Sr. Presidente Mauro Luciano. 

Solicito o voto de V. Exas.: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Declaro encerrada a votação, está aprovado por toda esta Casa. Solicito ao... Vereador Sebastião, 

pediu... não? Solicito ao Exmo. Sr. Vereador Rodrigo Dorival Gomes que siga fazendo a leitura das 

Moções. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n° 208/2021. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta egrégia Casa de Leis a 

presente Moção de Congratulação ao Dr. Israel Humberto Rodrigues Azenha pela brilhante atuação 

frente à Procuradoria Geral do Município de Sumaré. Criado em Sumaré, mais velho de três irmãos, 

todos filhos de servidores públicos, foi aluno do Colégio Municipal José de Anchieta, onde estudou da 

pré-escola até a então oitava série. Cursou Direito na Universidade Metodista de Piracicaba (a Unimep) 

e graduou-se no ano de 2007; já em 2008, ingressou nos quadros da Ordem dos Advogados do Brasil 

(a OAB). Atualmente, cursa pós-graduação em Direito Público pela Pontifícia Universidade Católica 

(a PUC). Em paralelo aos estudos, atua como servidor público há mais de uma década, tendo 

desenvolvido atividades junto ao Departamento de Licitações e Compras, à Superintendência de 

Convênios e também ao Fórum local, por meio de convênio firmado com o Tribunal de Justiça. No 

ano de 2012, iniciou sua atuação nos quadros da Polícia Civil de São Paulo, na função de investigador, 

onde permaneceu até 2015; em sequência, foi lotado nas Cidades de Hortolândia e Americana, onde 

trabalhou junto à chefia de investigadores da Delegacia Seccional de Polícia. Milita na advocacia da 

Comarca de Sumaré desde o ano de 2015, atuando nas áreas civis trabalhista, criminal e administrativa, 

havendo integrado, desde então, os quadros dos profissionais que exercem assistência jurídica mantida 

pela OAB São Paulo e Defensoria Pública do Estado de São Paulo. Desde 2018, é o Presidente da 

Comissão de Direito Público da Subsecção de Sumaré da OAB São Paulo, havendo sido vice-

Presidente da Comissão de Direito Penal da mesma Subseção no período dos anos de 2015 a 2018. 

Desde agosto de 2018 integra a Procuradoria do Município de Sumaré, ocupando, desde outubro de 

2009, o cargo de Procurador Geral. A Procuradoria do Município, Órgão de assessoria jurídica e de 

representação judicial do Executivo Municipal, é integrada por uma equipe de nove procuradores 

municipais e 15 colaboradores que atuam no apoio das atividades desenvolvidas pelo Órgão. Sumaré 

tem, em sua Procuradoria Geral, um cidadão engajado com o bem coletivo, protegendo e 

salvaguardando as ações jurídicas do Executivo Municipal. Para além, o Dr. Israel atua de forma 

incisiva para que não tenhamos ações desastrosas de reintegração de posse, auxiliando, assim, dezenas 

de centenas de famílias em situação de vulnerabilidade social. Muitas vezes as ações de um homem se 

dá no silêncio da mídia, porém são ações que o doutor muitas vezes, as ações de um homem” [Ruído 

ao fundo] – desculpa, começar o parágrafo novamente – “Sumaré tem, em sua Procuradoria Geral, um 

cidadão engajado com o bem coletivo, protegendo e salvaguardando as ações jurídicas do Executivo 

Municipal. Para além, Dr. Israel atua de forma incisiva que não tenhamos desastrosas de reintegração 

de posse, auxiliando, assim, dezenas de centenas de famílias em situação de vulnerabilidade social. 

Muitas vezes, as ações de um homem se dá no silêncio da mídia, porém, são ações que o Dr. Israel 

tomou que mudaram para melhor a vida de muitos cidadãos e cidadãs de Sumaré. Dr. Israel também 

integra o Comitê de Combate ao Coronavírus, dando amparo e auxílio jurídico nas decisões tomadas, 

muitas vezes difíceis, mas sempre para o bem da nossa sociedade presente e futuras gerações pós-

pandemia. Casado com Jakeline Margato, é pai de um menino, Lorenzo. Sua família reside, 

atualmente, no Município de Sumaré, Município este que o Dr. Israel Humberto Rodrigues Azenha 

defende, em sua atuação, de forma límpida e transparente, com muita força e vigor, demonstrando total 
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apreço à nossa população, principalmente aos que se encontram em situação de vulnerabilidade social. 

Podemos afirmar, sem mais delongas, que o Dr. Israel trabalha para manter nossa Sumaré protegida 

juridicamente, nunca perdendo o foco, e, ao realizar a defesa jurídica do nosso Município, está 

defendendo os direitos e interesses de 286.211 habitantes. Portanto, Sr. Presidente, por exercer função 

de tamanha relevância como a de Procurador-Geral, mantendo o olhar para as classes de maior 

vulnerabilidade social, dedicando-se integralmente ao nosso Município de Sumaré, requeiro, na forma 

regimental, e após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Dr. 

Israel Humberto Rodrigues Azenha. Sala das Sessões, 1 de junho de 2021. Willian Souza, Vereador 

Presidente.” “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n° 208/2021, de autoria deste Vereador, 

ao Dr. Israel Humberto Rodrigues Azenha, pela brilhante atuação frente à Procuradoria Geral do 

Município de Sumaré, está em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador, sempre Presidente, Joel. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Parabéns pela Moção, Presidente! Eu não poderia deixar também 

de comentar, de tecer comentário sobre o Dr. Israel: um doutor, né, que nem diz a própria Moção, não 

é de se sair muito na mídia, mas é um que defende o Município, atende a todos com carinho, então 

parabéns, Presidente, pela Moção, parabéns ao Município que ganhou um Procurador que está, que é 

firme, é calmo, mas é firme nas suas ações. Então, parabéns ao Prefeito, parabéns ao Município e 

parabéns ao senhor pela Moção ao Dr. Israel, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção 

continua em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador André Fernandes. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Presidente, parabéns pela referida Moção! O Israel, o Dr. Israel é um amigo, 

vem desempenhando um excelente trabalho ali na frente da Procuradoria aqui do Município e gostaria 

de pedir ao senhor a permissão para subscrever a referida Moção. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Sim, está aberta a toda a Casa, Vereador André, Vereador Joel e a todos os demais Vereadores. A 

Moção continua em discussão. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, 

primeiramente quero parabenizá-lo pela Moção, uma Moção, assim, muito importante; parabenizar ao 

Dr. Israel pelo trabalho que ele tem feito frente à Procuradoria do nosso Município, uma pessoa digna, 

que tem, de grande conhecimento jurídico, e que tenho certeza que tem auxiliado muito o nosso 

Prefeito, o nosso Município em todas as demandas jurídicas. E peço autorização para assinar a referida 

Moção. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador João Maioral. Com a palavra, o Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, quero aqui parabenizar 

pela... parabenizar o Sr. Presidente pela Moção, uma Moção que representa muito! O Dr. Israel, né, eu 

tive a oportunidade de trabalhar com pessoas da sua família e eu conheço o trabalho dessa família, 

uma família responsável. Então, o Prefeito acertou na escolha do Secretário, Dr. Israel, para cumprir 

esse papel na Secretaria. Então, nesse sentido, eu quero te parabenizar pela Moção, parabenizar o 

Prefeito e parabenizar o Dr. Israel pela seriedade que ele toca essa Secretaria. Obrigado, Sr. Presidente! 

E peço a autorização para subscrevê-la. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereadores, antes de 

continuar o debate, já me encerrou o tempo de Expediente, queria pedir permissão ao Plenário para 

prorrogação de até um hora do Expediente. Até uma hora. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Os favoráveis à prorrogação de até em uma hora o Expediente, permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Está aprovado, declaro prorrogado o tempo do Expediente. A 

Moção continua em discussão, com a palavra o Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião 

Alves Corrêa”: Parabéns, Presidente, pela Moção a esse grande profissional, é o Dr. Israel, né? A 

gente conhece um pouco da história dele e sabemos da forma que ele atende a população, né, atende 
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nós, Vereadores, e todos, né, de forma igual. Meus parabéns e gostaria de subscrever também, se o 

senhor permitir. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer, Excelência, ter a assinatura de V. 

Exa.. [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Sílvio Coltro. 

“2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Parabéns, Sr. Presidente, pela Moção ao Dr. Israel, 

pessoa ilibada, de boa conduta, e sabemos que tem conduzido com maestria a Secretaria, a 

Procuradoria Municipal aí de Sumaré. Então, gostaria, também, de ter a autorização para subscrever. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer contar com a assinatura de V. Exa.. A Moção 

continua em discussão. Senhores, eu-- “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Exmo. Vereador Hélio. Fica à 

vontade, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, parabenizá-lo mais uma 

vez pela Moção que o senhor acabou de apresentar e também quero pedir autorização para subscrevê-

la. “Sr. Presidente “Willian Souza”: –Obrigado, Vereador. É uma honra ter a assinatura de V. Exa.. 

A Moção continua em discussão. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Srs. Vereadores, é com muita 

honra e grata satisfação que tenho o prazer de apresentar esta Moção a esta Egrégia Casa de Leis. O 

Dr. Israel Humberto Rodrigues Azenha faz um trabalho espetacular em nossa Cidade. Querido por 

todos nós e admirado pela sua humildade. Muito humilde, direciona e, com muita maestria, toca os 

assuntos jurídicos da Procuradoria Geral do Município de Sumaré. Dr. Israel faz atuações importantes 

e muitas das vezes nos bastidores, sem que as pessoas percebam a sua atuação. Desde o momento que 

vim compor o Comitê de Combate ao Coronavírus, pude perceber tamanha responsabilidade do Dr. 

Israel, do seu trabalho, da sua capacidade. Na madrugada, Na manhã, tarde, noite, sempre muito 

tranquilo, ponderado e capacitado, norteado por todas as diretrizes jurídicas na proteção da nossa 

Constituição, da Lei Orgânica do Município e de todas as leis. O Dr. Israel, com sensibilidade, tem 

defendido todas as famílias sumareenses à frente da Procuradoria Geral do Município de Sumaré. Eu 

parabenizo o Prefeito Luiz Dalben por ter escolhido uma pessoa tão capaz e preparada para estar à 

frente desta Secretaria e direcionar o nosso Município com compromisso. Dividi com o Dr. Israel 

diversas audiências, estando com ele em audiências do Ministério Público, da Justiça Federal, da 

Justiça Estadual; às vezes defendendo a população, e ele a municipalidade. E ele conseguia sempre 

unir o mesmo interesse: da população com os interesses do Município e achar o melhor caminho, isso 

só é possível para quem tem pitadas de humanidade, de seriedade e de compromisso com as pessoas. 

E isso o Dr. Israel tem. Casado com a Jakeline, com o Lorenzo, pai do Lorenzo, de apenas 4 anos, tem 

uma conduta ilibada (como já dito por os outros Vereadores), formado em Direito desde 2007 e 

também foi membro da Polícia Civil, fazendo um trabalho espetacular! Hoje, à frente da Procuradoria 

Geral do Município, evitou inúmeras tragédias que foram controladas pelos remédios jurídicos 

aplicados na proteção do Município de Sumaré. Por isso, é com muita honra que submeto a este 

Parlamento o pedido de votos na Moção de Congratulação ao Dr. Israel e também que subscreva. Dr. 

Israel, que esta Moção sirva de combustível e de energia para seguir a caminhada à frente e na defesa 

dos direitos das pessoas. Tem a admiração deste Vereador, o respeito inenarrável e o desejo sincero de 

que, sempre, com uma humildade, siga representando a população e também os juramentos que fez à 

frente desta tão honrosa profissão, que é a defesa do direito público e o direito das pessoas. Parabéns, 

Dr. Israel, pelo seu trabalho! E receba os votos de congratulação desta Casa. A Moção continua em 

discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Desculpa, Sr. Presidente, queria 

parabenizar o senhor pela Moção aí estendida ao Israel, o nosso Procurador. Dar os parabéns a ele 

também, uma pessoa com excelência naquilo que faz, e pedir para o senhor para poder subscrever 

juntamente com o senhor. Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador Rodrigo, 
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segue em discussão a Moção. Não havendo mais oradores, declaro encerrada a discussão e a Moção 

está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada 

por toda esta Casa. Solicito ao Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes que faça a leitura da próxima 

Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n° 209/2021. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, é com grande clamor que apresentamos a essa egrégia Casa de Leis a 

presente Moção de Apelo ao Exmo. Ministro de Estado da Saúde, Marcelo Queiroga, e ao Exmo. 

Secretário Estadual de Saúde, Jean Carlo Gorinchteyn, para que inclua os trabalhadores e trabalhadoras 

da empresa de Correios e Telégrafos no rol de grupos prioritários para a vacina contra a Covid-19. Os 

trabalhadores dos Correios e Telégrafos estão entre as categorias mais expostas à contaminação do 

vírus Covid-19. Embora a atividade seja considerada essencial, conforme o Decreto Presidencial nº 

10.282 de 20/03/2020, eles não foram incluídos no rol de grupos prioritários para a vacinação, segundo 

o Plano Nacional de Imunização. A imunização desses trabalhadores é urgente, devido ao alto risco de 

incidência de contaminação, sendo ainda vetor involuntário da doença para outras pessoas. O 

percentual de contágio para os trabalhadores dos Correios é até três vezes superior que a população 

em geral. Segundo o sindicato da categoria, também existe um déficit de 800 funcionários na Região 

Metropolitana de Campinas, mais dezenas que foram afastados em decorrência da fragilidade da saúde 

frente à pandemia. Neste contexto, é comum que os atuais trabalhadores da ativa saiam para realizar 

as entregas sobrecarregados, o que ocasiona no aumento das distâncias percorridas e aumenta a 

probabilidade de infecção e proliferação do Covid-19. Em 2020, centenas de funcionários dos Correios 

paralisaram as atividades para garantir a aplicação das medidas de proteção determinadas por Lei para 

a pandemia. Ainda assim, e mesmo com o aumento dos serviços decorrentes do distanciamento social, 

trabalhadores e trabalhadoras continuam superexpostos ao vírus, sem a devida preservação da saúde 

individual, consequentemente, coletiva. Diante ao todo o exposto, é evidente que a atividade exercida 

por esses profissionais e por mais essencial para toda a nossa sociedade. Por outro lado, ainda é 

necessário reconhecer, de fato, que essa essencialidade é um caminho para priorizá-los na imunização. 

Neste caso, há a garantia da vida do trabalhador e a mitigação dos efeitos de novas contaminações pelo 

vírus. Portanto, Sr. Presidente, para que incluam os trabalhadores e trabalhadoras da empresa de 

Correios e Telégrafos no rol de grupos prioritários para a vacina contra Covid-19, requeiro, na forma 

regimental e depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata dos trabalhos a Moção de Apelo ao Exmo. 

Ministro de Estado da Saúde, Marcelo Queiroga, e Exmo. Secretário Estadual de Saúde, de Jean Carlo 

Gorinchteyn. Sala das Sala das Sessões, 1 de junho de 2021. Willian Souza, Vereador Presidente.” 

[Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] A Moção de n° 

209/2021, de autoria deste Vereador, de Apelo para a inclusão dos trabalhadores e trabalhadoras da 

empresa dos Correios e Telégrafos (ECT) no rol de grupos prioritários para a vacina contra o Covid-

19, está em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Presidente, primeiramente, te parabenizar mais uma vez por uma outra Moção, 

né, por essa Moção que trata dos Correios. Semana passada falamos do Correio, dos Correios, né, que 

geram filas e que expõe esses profissionais como linha de frente. Então, eu gostaria de poder 

subscrever, falar que pode contar com o meu apoio, que esses profissionais, assim como os 

profissionais que outros Vereadores já pediram, o Vereador Lucas Agostinho já fez questão de 

enfatizar os profissionais que cuidam da limpeza urbana, né, são pessoas que estão de linha de frente 

prestando serviço para toda a população. Então, eu faço questão de poder contribuir, se o senhor me 

permitir subscrever junto com V. Exa.. Muito obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Será um prazer ter a assinatura de V. Exa.. A Moção continua em discussão. Senhores, eu faço esse 

pedido e muitas vezes as pessoas pensam que Moções acabam não resolvendo, não chegando ao 

objetivo, mas nós somos provas que muitas delas foram resolvidas e chegadas aos encaminhamentos. 
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Quero aproveitar e agradecer aos senhores pelo voto favorável e assinatura da Moção do bairro Santa 

Joana! Nós recebemos aqui uma... um comunicado do Ministério Público, foi aberto Procedimento 

para investigar o contrato com possíveis ilicitudes nos contratos. Foi uma ação movida por nós e 

também Moção de Apoio desta Casa. Então, eu agradeço, senhores, porque hoje a Exma. Promotora 

comunicou, já comuniquei os moradores, e graças a toda essa força-tarefa nós conseguimos a abertura 

do Procedimento. A imobiliária passa agora a ser investigada pelo Ministério Público. Então, é uma 

grande conquista. Então, as Moções são importantes, todas as situações são importantes, nós já estamos 

aí acrescentando documentos, é uma grande conquista dos moradores do Santa Joana, a qual eu celebro 

aqui na Sessão, este avanço e esse passo importante. E é por isso que nós vamos ponderando as Moções 

para irem colocando. Infelizmente, o Governo brasileiro prioriza situações absurdas: demora anos para 

responder os institutos de vacina, mas dez minutos para responder se pode ter Copa América ou não 

no nosso país. Este é o Governo do Jair Messias Bolsonaro, absurdo! Eu não consigo acreditar que as 

pessoas ainda precisam implorar pela vacina. A economia está ruim, é porque não tem vacina; os 

comércios estão fechados, porque não tem vacina; a UTIs lotadas, porque não tem vacina. A vacina já 

foi comprovada que traz a solução e que faz a diminuição das mortes instantaneamente. Precisa de 

responsabilidade do Governo Federal. Infelizmente, nós temos que ir ponderando aqui e pressionando 

o Governo Federal para ir incluindo os trabalhadores que ele não enxerga dentro do rol da vacinação. 

A vacina deveria ser para todos e para todas em caráter de urgência, aliás, esse foi o debate que eu, o 

Sr. João Maioral, o Vereador, e o Juliano Camargo, que gentilmente nos visitou, e também que nós 

começamos agora a fazer uma discussão sobre essa questão de engrossar, na Região Metropolitana de 

Campinas e na Cidade de Sumaré, apelos para que a vacina chegue para todos em caráter de urgência! 

Como que pode os profissionais que estão à frente dos Correios, além de sofrerem com todo o 

sucateamento já posto pelo Correio, nós sabemos que a atividade é considerada essencial, conforme o 

Decreto Presidencial 10.282 de 20 de março de 2020. O percentual de contágio para trabalhadores do 

Correio, dos Correios é três vezes superior que a população geral, devido à grande circulação que eles 

têm! O déficit é de 800 trabalhadores na Região Metropolitana de Campinas. Então, fica aqui o apelo 

desta Casa, deste Vereador, em nome dos trabalhadores e trabalhadoras dos Correios, que trabalham 

internamente, externamente, nas entregas, em todas as circunstâncias! Nós precisamos que as vacinas 

cheguem para esses trabalhadores em caráter de urgência! Fica aqui o nosso apelo e o nosso repúdio 

por toda a desconsideração do Governo Federal na falta de agilidade para compra e distribuição de 

vacina no nosso país! A Moção de Apelo continua em discussão. Não havendo oradores, declaro 

encerrada a discussão, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovada por toda esta Casa a Moção. Última Moção. Solicito ao Exmo. Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes que faça a leitura, na íntegra, da Moção. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n° 213/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com grande 

clamor que apresento a essa egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apelo aos Exmos. 

Desembargadores da 7ª Câmara de Direito Público do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, 

para que concluam pela impossibilidade de haver qualquer ordem de desocupação do Sítio Pau Pintado 

em Sumaré, diante da comprovação das condições técnicas para a regularização fundiária da referida 

área, respeitando a discricionariedade do Poder Executivo Municipal em realizar tal regularização. 

Atento a todo o processo de regularização da área onde está localizado o Sítio Pau Pintado, este 

Parlamentar tem o conhecimento do rito legal disposto para a regularização fundiária da área em 

discussão, conforme o planejamento de trabalho da assessoria técnica contratada pela Associação de 

Moradores, bem como o cronograma de trabalho apresentado pela Secretaria de Planejamento da 

Prefeitura de Sumaré. Ou seja, procedimento técnico e legal é estipulado pela municipalidade, segue 

sua regularidade dentro do previsto, cumprindo os prazos estabelecidos e garantindo a soma dos 

esforços institucionais para a resolução do caso concreto de forma pacífica e consensual. Portanto, Sr. 
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Presidente, para que o já avançado processo da regularização fundiária do Sítio Pau Pintado seja 

devidamente efetivado nos marcos do Estado Democrático de Direito, garantido não somente o 

domínio das construções exigentes, mas também a individualização dos lotes, evitando injustificáveis 

demolições que, certamente, acarretariam em prejuízo para as famílias, para a municipalidade e para 

o meio ambiente, requeiro, na forma regimental e após ouvido o Plenário, que conste na Ata dos 

trabalhos a referida Moção de Apelo aos Exmos. Desembargadores da 7ª Câmara de Direito Público 

do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, para que concluam pela impossibilidade de qualquer 

ordem de desocupação do Sítio Pau Pintado. Sala das Sessões, 1 de junho de 2021. Willian Souza, 

Vereador Presidente.” “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de Apelo aos Exmos. Srs. 

Desembargadores da 7º Câmara de Direito Público do Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, 

para que concluam pela impossibilidade de haver qualquer ordem de desocupação do Sítio Pau Pintado 

em Sumaré, de nº 213/2021, está em discussão. Senhores, apenas-- “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador 

Rudinei Lobo. Fique à vontade, Vereador, depois eu considero. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Parabenizar ao Vereador pela Moção, pedir para subscrever e me deixar à disposição, se assim “vocês 

achar” necessário, por conta da luta que o senhor vem fazendo faz muito tempo com esse pessoal, 

acompanho desde o mandato passado: reunião, visitas in loco, conversas com diversos advogados e 

conversa com todos os lugares possíveis e impossíveis para que possa ajudar aquela população, aquele 

pessoal a estar regularizando aquele monte de chácara que tem lá. Tá bom? Obrigado! “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente, parabéns pela Moção! Sei da luta do senhor desde o mandato passado, a gente está à frente 

da Câmara Municipal, o senhor... reuniões com esse pessoal, batalhando para tentar regularizar e agora 

essa notícia que o senhor trouxe da, dessa, do pessoal lá de São Paulo. Então, conte conosco, também, 

Presidente, eu sei que você... uma demanda tem que estar em cima, porque, se não, a coisa acaba 

afrouxando, mas conte conosco sempre, Presidente, sei da sua luta e parabéns pela Moção, Presidente. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Sr. Presidente, eu acho que a Moção, ela está bem explicativa, né? Você conseguiu descrever 

bem a situação, eu acho que nós... eu quero me colocar só à disposição, Sr. Presidente, porque são 

nossos irmãos que está ali numa luta, né, nós já sabemos, há tempos o senhor já vem travando essa luta 

aí, e a gente... eu só quero me colocar à disposição para a gente estar defendendo essa comunidade, é 

uma comunidade constituída, é uma comunidade organizada, dá gosto você entrar lá no meio, ver as 

famílias, a construção, o que é que eles fizeram, organização. Então, só quero me colocar à disposição 

e pedir autorização para subscrevê-la, mas estou à disposição, Sr. Presidente, para a gente defender 

aquele povo que está ali, aquela comunidade que está instalada ali. Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Vereador. A Moção continua em discussão. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Raí Stein. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Presidente, parabéns pela Moção! E eu queria pedir permissão para subscrever juntamente com o 

senhor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência! Mais algum Vereador havia 

pedido? “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Pereirinha. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“José Adílson Pereira dos Santos”: Obrigado, Presidente. Quero parabenizar o senhor por esta 

Moção e colocar aqui à disposição, né, que é uma área, como o Vereador Ulisses disse, é um povo que 

vem mudando há tempo, e parabenizar o senhor, porque, mesmo eu não estando aqui na Casa, né, no 

mandato passado eu já ouvia, né, falar que o senhor havia estar encabeçando, lutando por aquele povo. 
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E hoje aqui, Deus me colocando aqui, quero colocar à disposição. Caso o senhor precise desse 

Vereador, conte comigo, Presidente! Um abraço! “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. 

“Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, primeiramente, eu quero parabenizá-lo aí pela Moção, 

pedir autorização para assinar a referida Moção, e conta também com todo o apoio que precisar, a 

gente sabe do seu excelente trabalho que o senhor vem prestando junto àquela população desde o 

mandato passado e dando todo o apoio a eles. Então, o que precisar, também, do apoio nosso, a gente 

está aí à disposição. Parabéns aí pela Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Alan. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Presidente, quero pedir a autorização subscrever a referida Moção e 

parabenizá-lo por sempre estar lutando por aqueles que mais precisam. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Exmo. Vereador, pelas palavras, eu vou considerar todos os comentários daqui a 

pouco. Continua em discussão-- [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador 

Sílvio. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Primeiramente, parabenizar, eu estive 

acompanhando o pessoal do Pau Pintado, eu conheci lá toda a estrutura, muito interessante a 

organização, tudo de como é feito lá, e gostaria de subscrever, em apoio ao pessoal do Pau Pintado. 

Acho muito bacana o trabalho que eles têm lá e acho que é de grande valia. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Excelência. Teve mais um Vereador que pediu questão de ordem. Foi o Vereador 

Gilson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Presidente, parabéns pela Moção, Presidente, 

e peço autorização para subscrever essa Moção do senhor, e o que o senhor precisar desse Vereador, 

conte comigo! Obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, mais uma vez queria te dar os parabéns, aí, pela Moção, pedir permissão para 

poder estar subscrevendo, agradecer o trabalho que o senhor vem fazendo pela nossa Cidade aí, em 

todos os cantos do Município, aí, que o senhor pode pôr a mão, o senhor vai atrás, briga e batalha pela 

dignidade da nossa população. Então, que Deus abençoe o trabalho do senhor, que o senhor possa 

continuar sempre exercendo esse papel aí no nosso Município e pode contar comigo para o que der e 

vier! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, continua em discussão a Moção. 

Vereadores, eu gostaria, primeiramente, de agradecer o Vereador Rudinei e o Vereador Joel, o 

Vereador João, que acompanharam a luta desde o mandato passado. Aliás, o Vereador Rudinei, o 

Vereador João me acompanhou em algumas audiências e o Vereador Joel, quando Presidente, garantia 

as nossas prerrogativas, o Plenário da Câmara para fazer diversas audiências, inclusive, com 

promotores, professores da USP. Muito obrigado, Presidente, sempre a nossa gratidão. Vereador Raí, 

Vereador Pereirinha, o Vereador Alan, Vereador Sílvio, Vereador Caverna, Vereador Lucas, muito 

obrigado pelas considerações e com certeza é uma honra muito grande que os senhores possa 

subscrever. Essa Moção se faz necessária porque o Sítio Pau Pintado, como é conhecido, já está em 

fase final de regularização. Porém, ainda existe uma ação civil pública que é movida e que está no 

Tribunal de Justiça, especificamente na 7ª Câmara de Direito Público, e esse debate ainda pede a 

demolição das casas. Então, a Prefeitura de Sumaré segue fazendo a regularização, segue acelerando 

o passo da regularização, porém é necessário a consideração importante – Vereador Ulisses, que 

também fez as considerações e os comentários em defesa desses moradores –, toda essa ponderação 

nós estamos aqui pedindo ao Desembargador que impossibilite qualquer tipo de ordem de desocupação 

do sítio. É este o nosso pedido, é essa a nossa consideração! Porque às vezes regulariza o ambiente, 

mas pede uma demolição, pede uma situação, e, pela Lei do Reurb, não há necessidade desse tema. 

Tendo em vista que está sendo colocado com os maiores advogados, com os maiores arquitetos e 
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engenheiros, e toda essa consideração se faz necessária. E a semana que vem tem uma audiência 

marcada. O Dr. Alexandre Mandel fará a sustentação oral no Tribunal de Justiça e levará desta Casa 

esta Moção para apresentar a manifestação do Parlamento em defesa dos moradores do Sítio Pau 

Pintado. Através do Gilson, que é o Presidente da Associação, que faz um trabalho fantástico de 

regularização, que cuida daquela comunidade, que fez a organização, que fez todos os documentos 

apresentados, que entrou na Prefeitura com os pedidos necessários, colocou iluminação pública 

naquele local, colocou poços artesianos, a realização de eventos sociais, de todas as atividades, até as 

manutenções das ruas. Tudo isso com dinheiro dos próprios moradores, sem fazer a utilização do 

dinheiro público. Então, nós manifestamos aqui pela regularização fundiária desse ambiente e que a 7ª 

Câmara de Direito Público do Tribunal de Justiça considere o pedido da municipalidade e o pedido, 

também, da Câmara Municipal de Vereadores. Que o Dr. Alexandre possa representar no Tribunal de 

Justiça, com a Moção em mãos, aprovada por esta Casa e subscrita pela maioria dos Vereadores, como 

manifestação de apoio total e irrestrito pela regularização totalitária do Sítio Pau Pintado. A Moção 

continua em discussão. Não havendo mais oradores, em votação-- “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do 

Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, gostaria só de pedir 

para poder subscrever com o senhor também, ouvi as suas palavras, sei que é uma luta desde o mandato 

passado dos senhores, queria poder contribuir com vocês também, muito obrigado! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência! A assinatura do senhor contribui muito. Quero pedir 

para que os Vereadores, então, passem aí aos assessores ou os senhores que amanhã, durante todo o 

dia, terá a Moção disponível para que os senhores possam subscrever, chancelar, da maneira que 

preferirem. A Moção continua em discussão. Não havendo mais oradores, declaro encerrada a 

discussão. Está-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem do Exmo. Vereador Sirineu. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu gostaria de subscrever a Moção também, Sr. Presidente. 

Muito obrigado, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer ter a assinatura de V. Exa.. A 

Moção... Declaro encerrada a discussão neste momento, a Moção está em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada por toda esta Casa. As Moções 

de Pesar de n° 210, 211, 212 de 2021, de autoria dos Vereadores João Maioral, Rodrigo Dorival 

Gomes, Ulisses Gomes e Rodrigo Digão estão aprovadas pela Mesa Diretora desta Casa. Eu pergunto 

se algum Vereador gostaria-- “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Sr. Presidente, eu, mesmo no cansar da Sessão, né, do andar da Sessão, já está um pouco 

tardia, mas tem uma Moção que é de minha autoria, da autoria do Vereador João Maioral e minha, 

acho que do Vereador Rodrigo, a gente assinou junto essa Moção, que é da nossa assistente social, 

querida Ana Maria, eu gostaria... uma pessoa histórica na nossa Cidade, desbravou muito, trabalhou 

muito com as nossas comunidades carentes na nossa Cidade, não só na nossa Cidade como na região. 

Eu gostaria de pedir que fosse lida na íntegra essa Moção, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O pedido de V. Exa. será atendido e consignado pela Mesa Diretora. Eu solicito ao Exmo. 

Vereador Rodrigo que faça a leitura, na íntegra, da Moção solicitada pelo Vereador Ulisses. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n° 211/2021. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal, a Câmara Municipal de Sumaré manifesta o seu profundo pesar pelo passamento da Sra. 

Ana Maria de Arruda Frejuello Limoli. Filha de Nelson Frejuello e Aparecida Ferraz de Arruda 

Frejuello, nasceu em 29 de março de 1942 no Município de São Paulo. Em 9 de setembro de 1972, se 

casou com Taymir Limoli e deste feliz enlace teve quatro filhos: Veridiana, Christiano, Anna Carolina 

e Anna Beatriz, e seis netos. Em São Paulo, foram morar em Jaboticabal, onde Ana Maria se formou 

no Magistério; em São Paulo, veio morar em Campinas, onde se formou na turma de 1966, em serviço 
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social, na PUC Campinas. Fixou residência em Sumaré ano de 1976, onde o seu esposo foi trabalhar 

na Cobrasma, no então distrito de Hortolândia. Começou a trabalhar como assistente social do Governo 

do Estado de São Paulo, onde era responsável pelos atendimentos aos Municípios da região de 

Campinas, onde contribuiu significativamente na organização e na criação de várias entidades sociais 

em toda a nossa região. O nosso Município contribuiu significativamente na organização dos 

assentamentos urbanos na região do bairro São Judas, e os três assentamentos rurais. Ana Maria deixou 

seu legado de amor ao próximo, a dedicação infinita ao trabalho e dedicação à sua família, a quem 

muito prezava. É, assim, justa a homenagem desta Casa a esta cidadã, pois seu exemplo de humildade, 

solidariedade e sua integridade marcaram a sua trajetória de vida. Que seus familiares e amigos 

recebam nosso mais profundo e sincero sentimento de pesar e que sua memória jamais se apague de 

nossas mentes e corações. E após aprovado em Plenário, que se transmita o teor à família enlutada com 

nossas sinceras condolências. Sala das Sessões, 1º de junho de 2021. João Maioral, Vereador; Ulisses 

Gomes, Vereador; e Rodrigo Dorival Gomes, Vereador.” “Sr. Presidente “Willian Souza”: Se alguns 

dos Parlamentares quiser fazer algum comentário, fique à vontade. Tudo bem? Vereador Ulisses? 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fique à vontade. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fique à vontade, 

Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu só pedi para ler a essa Moção porque eu tive a 

oportunidade de acompanhar o trabalho da Ana Maria, né, logo no início da década de 80 e por aí 

afora, né? E é uma pessoa que a gente conheceu muito bem o trabalho dela, então, que ela desenvolveu 

na nossa Cidade e na nossa região. Trabalhando sempre com família de baixa renda, famílias carentes, 

e sempre procurando fazer com que essas famílias fossem bem assistidas. Então, eu tive a 

oportunidade, né, ela teve a oportunidade de acompanhar, de trabalhar com a gente no assentamento, 

nos assentamentos nossos aqui de Sumaré, assim como teve, né, acompanhei alguns trabalhos dela, 

também, em algumas áreas de ocupações na Cidade, nas áreas urbanas, então ela sempre procurou 

fazer com que pudesse buscar alguns projetos para atender essas famílias. Então, nesse sentido, eu não 

podia deixar de fazer esse comentário a respeito dessa pessoa, dessa profissional, que foi uma 

profissional muito séria na nossa Cidade e que Deus a tem, né, e essa Moção eu sei que vai chegar na 

mão dos seus familiares, né? Queria aqui já, de antemão, que eu tinha dito, a Moção da minha autoria, 

mas é a autoria do João Maioral e eu assinei, acho, o Vereador Rodrigo também, então, dizer ao 

Vereador João Maioral por não ter esquecido e ter lembrado nós dessa, né, dessa importante pessoa 

que passou pela nossa Cidade, deixou um legado muito grande. Então, nesse sentido, eu queria deixar 

essa fala aqui registrada. Obrigado, Sr. Presidente! “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. 

“Vereador “João Maioral”: Primeiramente, deixar claro que é Moção nossa, uma Moção que é 

minha, do Ulisses, é do Rodrigo, porque nós… Cada um ia fazer uma, reunimos e fizemos uma só para 

“nós três assinar”. Então, é uma Moção mesmo, eu acho que eu vou falar: não é minha, não, não é 

minha autoria, foi nossa autoria, então de todos nós juntos. E que é de toda a Casa aí que quiser assinar 

a Moção. Eu tive o prazer de trabalhar com a Ana Maria já no primeiro mandato meu como Vereador, 

é uma pessoa que tinha um grande respeito pela população, uma consideração muito grande pelas 

pessoas que mais precisavam; deu amplo apoio aqui... nos moradores da Nova Esperança na época; 

ela tinha o prazer de estar lidando e ajudando a população. Então, pelo trabalho dela, pela dedicação, 

pelo carinho que ela tinha junto ao serviço social, eu não poderia deixar de fazer essa Moção. Então, é 

uma Moção muito merecida para uma pessoa que dedicou a vida às pessoas que mais precisavam, 

lutou, sempre trabalhou com muita seriedade, sem nem desfazer de ninguém, sempre abraçando a todos 

e fazendo aquilo que realmente ela gostava de fazer. E meu sentimento a toda a sua família, que Deus 

possa confortar o coração de cada um. Então, essas são minhas palavras e essa Moção não é minha, é 
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do Ulisses e do Rodrigo. Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Considerado, Vereador João 

Maioral, registrado em Ata os votos pela passagem da Ana Maria, a qual desejamos à família os 

sentimentos, que Deus abençoe, console o coração, e que fique gravado toda a sua colaboração para a 

nossa Cidade de Sumaré, para os que mais precisam, a sua contribuição importante e histórica. 

Parabéns aos Parlamentares, que trazem aos Anais dessa Casa esse registro. Que Deus abençoe e 

console o coração de todos os familiares. As Moções estão aprovadas pela Mesa Diretora. Eu pergunto 

se algum Vereador gostaria de fazer o uso da palavra no Expediente? Não havendo Vereadores para 

fazer o uso da palavra no Expediente-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador Sebastião Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Pelo bom andamento da Sessão, 

podemos passar pela Ordem do Dia, já, direto? “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de V. Exa. 

é regimental e importante, e, nesse sentido, eu consulto ao Plenário: os favoráveis à passagem direta 

para a Ordem do Dia permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovada a passagem 

direta para a Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 20h19. Solicito ao 2º Secretário, Exmo. 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que faça a chamada dos Srs. Vereadores para a verificação de 

quórum. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador André da Farmácia. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presente. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando 

Carlos Xavier”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Gilson Caverna. 

“Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presente. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adílson Pereira 

dos Santos”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Lucas Agostinho. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes, presente. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Tião Corrêa. 

Vereador Tião Corrêa. Vereador Sílvio Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Presente. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Presente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Presente! 

Presente, presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Ulisses Gomes. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Ney do 

Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Presente, Excelência! “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Valdir de Oliveira. “1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: Presente. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Presente. Com o quórum suficiente para reabertura-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi? Questão de ordem do 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, seria importante aí, o Vereador 

Rodrigo, Secretário, fazer a chamada novamente do Vereador Tião para que se registre, porque ele fez 

a chamada duas vezes e o Tião não registrou. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado pela 

colaboração de V. Exa. Vereador Sebastião Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Presente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado a presença. Com o quórum suficiente para a reabertura 
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dessa Sessão, declaro reaberta a Sessão às 20h21, do dia 1 de junho, 1º de junho de 2021. Nós temos 

Pedidos de Urgência, antes mesmo de apreciar a Ordem do Dia. Nesse sentido, eu solicito ao Exmo. 

Sr. Vereador André, que faça a leitura do primeiro Requerimento de Urgência, na íntegra. Peço aos 

Srs. Vereadores que não fechem as suas câmeras, de maneira alguma e, caso tenha problema técnico, 

os senhores avisem, nos avisem, imediatamente. Por conta que nós votaremos, nós votaremos o Parecer 

do Tribunal de Contas. Então, essa Sessão é anexa – todas, nós exigimos isso -, mas é necessário que 

tenha o dobro de atenção, nesse momento. Então, pedir aos Vereadores que mantenham as suas 

câmeras abertas e, caso tenha problema técnico, caia a conexão, algo do tipo, avise a Câmara, 

imediatamente, para que Presidência seja comunicada. Muito obrigado! Solicito ao Exmo. Vereador 

André, que faça a leitura do primeiro Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Presidente, seria o Decreto Legislativo ou o Projeto de Lei de autoria, nº 177, do Prefeito 

Luiz Alfredo? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Pode ser o 177, primeiro, Excelência. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Tá. Aí eu deixo... Tá. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fica à vontade. V. 

Exa. pode seguir o rito do senhor, eu vou acompanhando o senhor aqui, não tem problema. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Obrigado, Sr. Presidente! “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento 

Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 177/2021, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 42/2021, que: ‘Prorroga, excepcionalmente, por conta da 

pandemia do Covid-19, o prazo para o Requerimento de reparcelamento de débitos a que se refere no 

Inciso I, do Art. 1, da Lei Municipal nº 6.514, de 5 de fevereiro de 2021’. O pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, dia 1º de 

junho de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com 20 Vereadores subscrevendo o Requerimento 

de Urgência, tem número legal à sua apreciação. E, nesse sentido, eu coloco o Requerimento de 

Urgência em votação: os favoráveis ao Requerimento de Urgência permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação. Está aprovado por todos os Vereadores dessa 

Casa o Requerimento de Urgência. Farei, agora, a coleta das assinaturas dos Pareceres das Comissões 

desse Regime de Urgência, do Projeto de Lei 177/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben. Comissão de Justiça e Redação, e Redação Final. Parecer, Vereador Hélio. 

Parecer do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Parecer Favorável, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Parecer Vereador André Fernandes. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel Cardoso. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Comissão de Finanças e Orçamento. Vereador Raí Stein. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses Nunes. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sílvio César Coltro. 

“2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis da Comissão de Justiça e Redação, Finanças e Orçamento, e 

Redação Final, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 177/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 042/2021, que: “Prorroga, 

excepcionalmente, por conta da pandemia do Covid-19, o prazo para o Requerimento do 

reparcelamento de débitos a que se refere o Inciso I do Art. 1º da Lei Municipal nº 6.514, de 5 de 

fevereiro de 2021”. Está em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria de parabenizar o Prefeito, 

mais uma vez, por esse Projeto muito importante para a nossa população de Sumaré. Obrigado, Sr. 

Presidente! “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente? [Falas sobrepostas] “Sr. 
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Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador, pela consideração. Questão de ordem do Vereador 

João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Essa prorrogação é da alienação de imóveis, é? “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Isso, Excelência. “Vereador “João Maioral”: Então, eu também quero 

parabenizar aí o Prefeito por ter a sensibilidade de prorrogar o prazo, uma vez que muitas pessoas, em 

virtude da pandemia, não conseguiram em tempo estar encaminhando o Requerimento, solicitando 

esses parcelamentos desses débitos. Parabéns ao Prefeito aí, por ter encaminhado esse importante 

Projeto aí para a Câmara estar aprovando. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento... O 

Projeto de Lei continua em discussão. Declaro encerrada a discussão. Neste momento, o Projeto de 

Lei 177/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, está em votação: 

os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação. Está 

aprovada por toda essa Casa, por todos os Vereadores: 20 Vereadores favoráveis, nenhum voto 

contrário. Solicito ao Vereador André, 1º Secretário, que faça a leitura do próximo Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa 

Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 179/2021, autoria do Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, Mensagem 43/2021, que: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover 

abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 21.200,09, para os fins 

que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria 

Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 1º de junho de 2021”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: O Requerimento de Urgência está assinado por 20 Parlamentares, número regimental à sua 

apreciação. Nesse sentido, eu coloco o Requerimento de Urgência do Projeto nº 179/2021, em votação: 

os favoráveis ao Requerimento de Urgência permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Declaro encerrada a votação. Está aprovado por todos os Vereadores o Requerimento de Urgência: 20 

votos favoráveis e nenhum voto contrário. Feita a leitura do Requerimento de Urgência, número 

regimental à sua apreciação e também a votação, e acatado pelo Plenário, eu coloco, nesse momento, 

as Comissões para darem os seus devidos Pareceres: Comissão de Justiça e Redação, e Redação Final, 

Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Favorável, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Comissão de Finanças e Orçamento. 

Vereador Raí Stein. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Favorável, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sílvio César Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César 

Coltro”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis 

da Comissão de Justiça e Redação, Finanças e Orçamento, e Redação Final, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei nº 179/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, com a Mensagem 043/2021, que: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para 

promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 21.200,09 

para os fins que especifica e dá outras providências”. O Projeto de Lei está em discussão. Declaro 

encerrada a discussão, por não haver oradores. O Projeto de Lei está em votação: os favoráveis ao 

Projeto de Lei 179/2021 permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Declaro encerrada 

a votação e está aprovada por toda essa Casa, 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Aprovado 

o Projeto de Lei 179/2021. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador André, 1º Secretário, que leia o próximo 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento 

Interno dessa Casa, requeremos à V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 
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Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 180/2021, autoria do Exmo. Prefeito Municipal 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 44/2021, que: ‘Dispõe sobre a autorização ao 

Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, 

no valor de R$ 256.632,67, para os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência 

da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 1º de 

junho de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de Urgência, lido na íntegra pelo 

Secretário da Mesa Diretora, está assinado por 20 Vereadores, número regimental à sua apreciação. 

Nesse sentido, eu coloco o Requerimento de Urgência ao Projeto de Lei 180/2021, de autoria do Exmo. 

Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, em votação: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação. 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

está aprovado o Requerimento de Urgência ao PL 180/2021. Neste momento, então, farei a coleta dos 

Pareceres das Comissões: Comissão de Justiça e Redação, e Redação Final. Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Comissão de Finanças e Orçamento. Vereador Raí. “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador Sílvio César Coltro. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Favorável, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis da Comissão de Justiça e Redação, 

Finanças e Orçamento, e Redação Final, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 180/2021, de autoria 

do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, com a Mensagem 044/2021 que: 

“Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 256.632,77, para os fins que específica e dá outras 

providências”. Está em discussão. Declaro encerrada-- [Falas sobrepostas] “Vereador “João 

Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem 

do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Primeiramente, eu vou votar favorável, até 

porque é um Projeto de suma importância, agradecer ao Prefeito, parabenizá-lo aí, que uma das partes 

desse recurso é para o término aqui do Jardim Denadai. Então, parabéns, Prefeito, obrigado por essa 

consideração aí com a nossa região. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador João 

Maioral, pela consideração importante. Importante-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses, com a palavra. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Seguindo a linha do Nobre Vereador João Maioral, queria 

parabenizar o Prefeito aí por essa... esse recurso para terminar, porque a... terminar aquela construção, 

aquela unidade ali, porque os moradores, né, sempre estão cobrando, perguntando: “Vai inaugurar 

quando, né? Vai terminar quando?” Eu acho que aí, eu quero parabenizar o Prefeito, pelo fato dele 

estar empenhado e preocupado em colocar aquela unidade em funcionamento, para atender toda aquela 

região ali. Então, parabéns, Prefeito, por essa preocupação! Eu acho que é o Prefeito que a gente votou, 

que a gente elegeu, e eu acho esse momento é o momento da gente agradecer o esforço que ele está 

fazendo para atender aquela comunidade. Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Considerado. Parabéns pelas considerações dos senhores. Continua em discussão o Projeto de Lei. Não 

havendo mais oradores para discutir o Projeto de Lei 180/2021, está em votação: os favoráveis ao 

Projeto de Lei 180/2021, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que tem 

a Mensagem 044/2021: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura 

de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 256.632,77, para os fins que 

específica e dá outras providências”, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários que se manifestem. Declaro encerrada a votação, está aprovada por toda esta Casa. 20 votos 
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favoráveis e nenhum voto contrário. Peço ao Vereador André, 1º Secretário, que faça a leitura do 

último Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos à V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime 

de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Decreto Legislativo nº 03/2021, autoria do Nobre 

Vereador Willian Souza, que: ‘Confere o Título de Cidadão Sumareense à Carlos Roberto Rolim 

Zarattini’. O Pedido de Urgência da matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a 

matéria. Sala das Sessões, dia 1º de junho de 2021”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido está 

subscrito por 19 Parlamentares, número regimental à sua apreciação. E, nesse sentido, eu coloco o 

Requerimento de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários ao 

Requerimento de Urgência se manifestem. Declaro encerrada a votação, está aprovado o Requerimento 

de Urgência por 20 votos a 0. Está aprovado por unanimidade. Sendo assim, colho, nesse momento, 

o... Solicito ao 1º Secretário, que faça a leitura dos Pareceres das Comissões. “1º Secretário “André 

da Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Decreto Legislativo 03/2021, de autoria 

do Vereador Willian Souza, que: “Confere o Título de Cidadão Sumareense a Carlos Alberto Rolim 

[Ruído de fundo]... Carlos Alberto Rolim Zarattini”, está em discussão. Não-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --

Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Eu quero parabenizá-lo o 

Presidente da Casa aí por esse Título de Cidadão Sumareense a um Parlamentar, um Deputado Federal 

que sempre honrou os votos que ele recebeu aqui na nossa Cidade, sempre encaminhando Emendas, 

sempre ajudando e sempre apoiando o Município de Sumaré. Parabéns, Presidente, pelo Título de 

Cidadão Sumareense. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Vereador João Maioral. 

Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Só deixar 

registrado que o meu voto é contrário, por favor. O meu voto é “não”! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Ok. Quando for a votação o senhor registra. Agora é só comentário. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Tá ok, obrigado! [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com a palavra, Excelência. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero aqui parabenizar o nosso Presidente da Câmara, V. Exa., por esse 

título e parabenizar o Deputado Carlos Zarattini. Não é pelo fato de ele ser do meu Partido, mas é pelo 

fato da ajuda que sempre trouxe, mandou para a nossa Cidade; pelo fato da preocupação que ele sempre 

teve com a nossa Cidade, junto à nossa Cidade. Então, é nesse sentido que eu quero te parabenizar, V. 

Exa., e parabenizar o Deputado Carlos Zarattini, porque ele sempre se preocupou com a nossa Cidade 

e eu sei que ele vai continuar sempre preocupando com a nossa Cidade. Então, o meu voto é favorável, 

por tudo isso que ele tem feito pela nossa Cidade. Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero parabenizá-lo por dar esse Título de Cidadão ao Deputado. Eu 

conheci ele já tem uns 12 anos, inclusive, a gente apoiou ele em uma eleição de Deputado, e assim 

como o Vereador que me antecedeu, ele sempre honrou os votos que teve nessa Cidade; ajudou tanto 

eu, como o ex-Vereador Mineirinho, no sentido de mandar verba na Cidade; tem ajudado muito nós 

na regularização ali, acompanhando os trabalhos da Soma. E esses dias eu tive o prazer de encontrar 

ele e o Vereador Presidente que fez a Moção, aqui na escada da Prefeitura, onde ele foi muito solícito 

e deixou à disposição o mandato dele, para o meu mandato, para estar ajudando a gente na região. 

Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador 
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“Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto será [Falha no áudio]. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --

Obrigado, Excelência-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Vou antecipar. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --Continua em discussão o Projeto de Decreto Legislativo. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, eu quero parabenizá-lo 

e parabenizar o Deputado Carlos Zarattini que faz um excelente trabalho. Eu acompanhei ele na época 

que eu estava como subprefeito ali na capital, e ele sempre ajudando o pessoal da Zona Norte, e 

parabenizo pela sua grandeza. E parabenizo pela sua ação também, parabéns, Presidente! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador Alan. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Sebastião Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Parabéns por você estar fazendo uma 

Moção para um... uma grande, aliás, dando o Título de Cidadão Sumareense a um grande Deputado 

que sempre também ajudou muito Sumaré, da mesma forma, tenho um pronto aqui para um Deputado 

também, que sempre teve os votos e sempre foi, reconheceu os votos que teve, como disse o Nobre 

Vereador. Então, pode contar com o meu voto, porque acho que quem ajuda o Município precisa ter a 

recompensa. Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador, pela consideração. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente! Pela ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador e sempre Presidente dessa Casa, Joel Cardoso. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Parabéns pelo título, Presidente! E é um Deputado que tem trabalhado em 

prol do povo mais carente. Cito um exemplo da tarifa social da baixa renda, né? Do Governo Federal. 

É um Projeto, uma luta dele e outros projetos que tem, e por ajudar Sumaré também com recursos das 

suas Emendas. Então, parabéns e conta com o nosso voto, Presidente! “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Obrigado, Vereador Joel. Com a palavra, o Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Presidente, primeiro, eu quero parabenizar V. Exa. por esse título a um 

Deputado que é sempre atuante na Cidade de Sumaré, não tive o prazer de conhecê-lo ainda 

pessoalmente, mas vejo que desde o mandato passado que esteve à frente desta Casa, ele acompanha; 

outros Vereadores já falou que, em seus depoimentos, que ele sempre esteve presente na Cidade. Então, 

é sempre importante ter pessoas que olham pela nossa Cidade, que também nos ajudam na luta de 

melhorar Sumaré, cada dia mais. Então, eu quero parabenizar ao senhor por essa homenagem ao 

Deputado e fica aqui sempre o apoio desse Vereador ao senhor, Presidente. Muito obrigado! “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Vereador Rodrigo Digão, muito obrigado, Excelência. 

Continua em discussão-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem Vereador Lucas 

Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu queria te dar os parabéns por essa 

homenagem, dar os parabéns ao nosso amigo Deputado Carlos Zarattini, que é um amigo da Cidade 

de Sumaré, que sempre que pôde, nos ajudou, sempre está batalhando aí para melhorar a qualidade de 

vida do nosso povo, né? Então, eu queria te dar os parabéns por essa linda homenagem e pode contar 

com o meu apoio. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, Vereador Lucas, pela 

consideração-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Só queria fazer uma lembrança de quando o Zarattini veio para a nossa 

Cidade: eu recebi, eu tive a oportunidade de receber o Zarattini aqui em 1988, ele não era um Deputado 

ainda, ele já vinha na nossa Cidade e veio fazer um trabalho, ele não veio passear, ele veio fazer um 

trabalho. Desde aquele momento, o companheiro Deputado Zarattini, Carlos Zarattini, sempre, depois 

o pai dele era Deputado, depois ele passou, né? Ganhou as eleições e exerceu o seu cargo de Deputado, 

e aí, desde 88, ele participa da nossa Cidade. Então, eu queria lembrar esse fato aqui, o porquê eu estou 
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votando também nesse título, pelo no trabalho dele, pelo fato da antiguidade dele aqui na nossa Cidade. 

Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito obrigado, muito bem lembrado, 

Vereador Ulisses! Continua em discussão o Projeto de Decreto Legislativo 03/2021, que: “Confere o 

Título de Cidadão Sumareense ao Deputado Federal Carlos Alberto Rolim Zarattini”. Eu quero 

agradecer aos Pares que me antecederam e os comentários que fizeram ao meu amigo pessoal! Além 

de tudo, faço essa questão de lembrá-lo que o Deputado Zarattini é um amigo meu, um amigo da minha 

família, um amigo do meu grupo, uma pessoa que eu tenho amizade e, além de tudo, o Zarattini recebe 

todas essas palavras de consideração pela humildade que ele tem. Zarattini é Deputado Federal e ele é 

muito, muito humilde, mais do que muito Vereador que existe pelo Brasil afora. Aliás, Zarattini já foi 

Secretário de Transporte Público; Zarattini já foi Líder do Governo; Zarattini faz um trabalho especial. 

E eu não estou dando esse Título de Cidadão porque ele é meu amigo, essa é a parte que eu falo com 

o meu coração. Agora, eu falo como Parlamentar: Zarattini trouxe de Emenda para Sumaré mais de 15 

milhões, ao longo da sua carreira, fora a que o seu pai, Vereador Ulisses, grande Deputado Ricardo 

Zarattini (presente à minha homenagem), que ele se foi, mas sempre trabalhou muito para a Cidade. 

Podemos citar que ele já tem Título de Cidadão Sumareense e que o Carlos Zarattini trouxe conquistas 

importantes: a UPA do Matão, com os recursos que foram colocados -vou lembrar algumas apenas -; 

todo o recape da Avenida Manoel Messias; do Jardim Minezotta; reforma do Posto de Saúde do Nova 

Terra; agora, estamos encaminhando, junto ao Vereador Rudinei Lobo, medidas para aquela região; o 

assentamento que o recebeu recentemente, também teve essas medidas que já foram encaminhadas; e, 

além de tudo, meu caro Vereador João Maioral, Zarattini tem uma atuação importantíssima no 

Congresso Nacional: a semana passada, nós votamos aqui uma Lei que vai favorecer o desconto de 

contas de energia elétrica, Vereador Joel, por aplicativos de placas que serão colocados nas escolas, é 

uma Lei do Zarattini; a regulamentação do táxi; regulamentações do Transporte Público, a Tarifa 

Social; as intervenções da Reforma da Previdência. Zarattini é um Deputado atuante! A reintegração 

de posse da Vila Soma, o Zarattini me concedeu e acredito, não sei, com todo respeito aos 

Parlamentares, mas esses dias eu já ouvi, aqui tem o Sr. João que é o nosso, nosso... decano, eu não 

sei se ele sabe, se ele sabe de mais alguém, mas eu tive a oportunidade de defender Sumaré e defender 

causas de Sumaré dentro do Supremo Tribunal Federal, à frente de uma Ministra do Supremo Tribunal 

Federal, e quem me levou foi o Deputado Federal Carlos Zarattini. Então, não é pouco! Merece esse 

Título de Cidadão e merece ser condecorado com a honraria mais alta dessa Cidade, pelas conquistas 

importantes. Nós tivemos no mandato do então Prefeito Bacchim, recursos do Zarattini, que ajudaram 

a região de Nova Veneza com: recape; reforma de praças; convênios com a Cidade; obras do PAC; 

recursos do Minha Casa, Minha Vida; Zarattini já fez mais para Sumaré do que muita gente que chega 

agora. Nesse sentido, eu deixo os meus cumprimentos aqui e, é com muita honra e com muito prazer 

que eu submeto o Título de Cidadão Sumareense. Não é um título de afronta, eu já votei título aqui de 

diversos Partidos políticos, de homenagens de diversas pessoas, mas eu não retiro da história ninguém. 

Não se dá, não dá para construir uma história apagando a história dos outros. A sua estrela pode brilhar 

sem apagar a estrela de ninguém! Eu reconheço o trabalho das pessoas e reconheço quem passou e 

construiu essa Cidade. Reconhecer e fazer um reconhecimento histórico de pessoas que contribuíram 

para a Cidade de Sumaré é importantíssimo! Aliás, diga-se aqui e registro, nesse mesmo momento, 

esses dias, uma instituição esqueceu de mencionar a ex-Prefeita Cristina Carrara em uma publicação. 

A Cristina Carrara, todos sabem: é uma das maiores desavenças políticas que eu tenho nessa Cidade, 

por tudo o que ela fez do seu desgoverno e do seu despreparo administrativo. Mas ninguém pode 

apagar que a Cristina foi a primeira mulher Prefeita dessa Cidade; eu fui e escrevi embaixo o 

reconhecimento. Quem sou eu para apagar a história da Cristina? Se ela é boa ou ruim, cabe a nós as 

discussões democráticas e políticas, mas excluí-la da história é perigoso. Sobretudo, faço 

reconhecimentos importantes a muitas pessoas: tive aqui no outro Parlamento, o qual participei, 
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Vereadores de muito tempo, que eu discordava e que nós debatíamos, mas nunca deixei de fazer um 

reconhecimento. Eu cito o Sr. João, por exemplo, que é um Vereador constituinte, que está aqui muito 

mais tempo do que todos nós que estamos aqui, mas que nunca perdeu a sua força, a sua conduta 

ilibada, a sua coragem e a sua seriedade, por isso eu sempre me inspiro no Sr. João e na sua seriedade. 

Por que é que eu sentaria na cadeira e esqueceria da história importante que o Presidente Joel construiu 

aqui? O Presidente Joel, que eu tenho um respeito enorme por ele, sua esposa, D. Cláudia, e por toda 

a sua equipe. Para mais do que isso, eu faço os reconhecimentos públicos, como eu fiz hoje aqui, para 

o querido Juliano Camargo, ex-Vice-Prefeito dessa Cidade, ex-Vereador, citei o seu pai que foi 

Presidente da Câmara, o Toninho Camargo. Hoje eu recebi o Juliano no meu Gabinete, e eu recebi 

com tanta emoção, porque que o Juliano é uma pessoa que eu admiro tanto, que eu tenho respeito por 

ele, que é uma pessoa humilde, carismática, que construiu a história nessa Cidade de maneira ímpar! 

Ele lembrou de votações importantes que teve dentro desse Parlamento, ao lado do Sr. João; as 

posições que ele aderiu; as marchas de Vereadores e Prefeitos, que ele foi até Brasília para defender a 

nossa Cidade. Juliano, que já ocupou cargo de Secretário, de vice-Prefeito, de Vereador e que as 

pessoas, às vezes, esquecem, mas é um ilustre da nossa Cidade que nós temos uma consideração e um 

respeito. Para mim, quando eu abri a porta do Gabinete, eu estava abrindo a porta para a história! Para 

a gratidão que Sumaré tem com a família Camargo e, em específico, com o meu querido amigo Juliano 

Camargo, e quem sabe abrindo as portas para o futuro? Na política não constrói muro, se constrói 

ponte: ponte de acessos importantes, reconhecimento daqueles que trabalham, reconhecimento 

daqueles que fazem. Eu tive o privilégio de ter ao meu lado, vereando, o então Vereador, na época, 

Antônio Dirceu Dalben, que ao meu, a meu ver, melhor Prefeito que essa Cidade teve, com 

consideração, com trabalho, e hoje atuando como Deputado. Nunca o vi desmerecer ninguém e sempre 

reconhecendo tudo. O direito de cada voto, de cada prerrogativa, é de cada Parlamentar, mas 

reconhecer o que o outro Parlamentar faz, reconhecer o que já fez e o que deixa de legado é o que tem 

de mais bonito na democracia desse país. A história, ela faz com que alguns errem por não conhecê-la, 

por não ter se dedicado, por não saber a história; os ilustres, as pessoas que construíram e que passaram 

antes de nós, e depois de nós vão passar muitos outros. Nós podemos estar jogando veneno na horta 

do outro e depois podemos colher o mesmo tomate, comê-lo e se envenenado por ele. É importante 

reconhecer a história e os passos que as pessoas fazem. É por isso que eu penso muito antes de dar um 

Título de Cidadão ou qualquer honraria, mas quando eu dou, eu assino embaixo, porque eu sei de quem 

estou falando e sei quem merece. E, nessa tarde, Vereadores, eu tenho a honra e a grata satisfação de 

submeter a todos os senhores, não um cheque em branco, mas um Título de Cidadão que vale a pena, 

de uma pessoa que trabalhou e que trabalha muito para a Cidade de Sumaré, que é o Deputado Zarattini. 

Independente do Partido dos senhores, como os elogios aqui foram de Partidos de direita, de centro, 

de esquerda, diversificaram! Mostra o reconhecimento democrático, público, de responsabilidade do 

Deputado Federal Zarattini. Se os senhores precisarem, me comprometo a abrir as portas do Gabinete 

do Deputado Zarattini, ao qual eu, carinhosamente, eu chamo de Zara e tenho muito orgulho de tê-lo 

como amigo. Eu tenho certeza que ele não fechará as portas. Aliás, se eu ligar para o Zara agora e dizer 

de um problema de Sumaré, ele vai me atender e vai intermediar o pedido, porque assim que ele faz. 

Têm muitos outros temas que o Zara me ajudou: sobre questões de pedágio, sobre questões de 

Segurança Pública. Ah! A Delegada da Mulher, que alguns votaram a favor, foi o Zara que me levou 

em frente ao Secretário de Estado da Segurança Pública para debater esses temas, poderia citar muitos 

outros, mas estou aqui à disposição. Humildemente, em nome da história construída por Carlos 

Zarattini nessa Cidade, pelas Emendas e conquistas, e pelas portas de Brasília abertas, eu peço o voto 

favorável dos senhores a esse Título de Cidadão Sumareense a esse querido Deputado, que merece. 

Desculpe o meu desabafo sobre a história, mas eu me preocupo, me preocupo das pessoas esquecerem 

quem passou antes da gente e achar que é o melhor que existiu na história, isso não é verdade. O Projeto 
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de Decreto Legislativo segue em discussão. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Fernandinho. 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Eu quero parabenizar aí, Presidente, e também parabenizar 

o Deputado Zarattini, dizer que tem todo o meu apoio. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson 

Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Bom, Presidente, eu quero dar os parabéns para o 

senhor e também falar, eu não falei antes porque a minha internet caiu aqui, eu consegui voltar agora. 

Presidente, eu tive o privilégio de conhecer o pai do Zarattini e trabalhei com o Pedrinho e o Carlos 

Zarattini, ele é homem que pensa no povo humilde. Então, e eu dou os parabéns para o senhor por esse 

título aí, esse título; e também é a mesma pessoa que, nem o senhor faz, é ajudar o povo, o que o senhor 

faz. O senhor está de parabéns, Presidente! E eu também quero assinar junto com o senhor. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O Projeto de Decreto Legislativo segue em discussão. “Vereador “José 

Adílson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Pereirinha. Falando em história... falando em história... [Risos] 

[Ininteligível]. Esqueci de citar o senhor, eu ia citar o senhor também, mas se sinta contemplado pela 

história do querido seu pai, que eu tenho uma grande admiração; e o senhor, o Vereador Rodrigo que 

está aqui, também, filho do meu amigo - desculpa até acrescentar, mas eu gosto muito de falar de 

história da Cidade -, o querido Dorival Gomes, o meu amigo, meu irmão, uma pessoa que eu tenho 

respeito, vocês são prova de legado, legado se constrói assim! Tem gente que diz assim: “Olha, fulano 

está aí, porque o pai dele já foi”, não é não! Eu sei da luta dos senhores. E acrescento, também, 

Vereador André, o senhor, porque o seu pai também passou por essa Casa. Então, eu deixo aqui minha 

congratulação. Vereador Raí, também a história do seu pai, uma história, né? E olha, Vereador, todos 

eles, de Partidos distintos e que eu tenho grande respeito! Pelo Paulão, aliás, hoje nós estávamos 

falando do Paulão, obviamente, eu não vou falar aqui, mas o Paulão, ele tem o jeito sério, bravo, mas 

é uma pessoa de um coração incrível! Meu respeito aqui ao Paulo Sciascio Neto, ao Dorival Gomes e 

também ao querido Zé Pereira que muito nos traz na memória o respeito; e ao Wellington, ex-

Presidente dessa Casa, que eu tenho um grande respeito. Então, eu quero aqui considerar também esses 

que passaram no Parlamento dessa Casa. Desculpa, desculpa falar, Vereador Pereirinha, com a palavra. 

“Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Não, eu quero parabenizar o senhor, né, pela Moção 

[Falha no áudio]. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Bora lá! Já está no ar? Está no 

ar, já? Eu solicito, peço desculpas às pessoas que estavam nos assistindo e nos acompanhando, nós 

tivemos aqui uma queda de internet devido a um vento que está acontecendo, então, eu quero pedir ao 

Vereador Rodrigo que faça a chamada dos Vereadores para a verificação de quórum. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador André da Farmácia. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Toninho Mineiro. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presente. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Gilson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes 

Ferreira”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Hélio Silva. “Vereador 

“Hélio Pereira da Silva”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador João 

Maioral. “Vereador “João Maioral”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Presente! 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Raí do Paraíso. 
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“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes, presente. Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Tião Corrêa. “Vereador “Sebastião 

Alves Corrêa”: Presente! “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Sílvio Coltro. “2º 

Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Presente. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Presente. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador Valdir de Oliveira. “1º Vice-

Presidente “Valdir de Oliveira”: Presente. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: E Vereador 

Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Presente. Com o quórum suficiente, declaro reaberta, 

então, a continuidade, na verdade, da Sessão, às 21h05. Vereador Pereirinha, o senhor estava com a 

palavra, se o senhor puder repetir desde o início, eu agradeço. “Vereador “José Adílson Pereira dos 

Santos”: Sim, obrigado, Presidente! Seria parabenizando o senhor, né, pelo Título de Cidadão 

Sumareense ao Carlos Zarattini, apesar de que eu não o conheço pessoalmente, né? Mas eu tive sempre 

boas informações, da preocupação dele, das Emendas que ele tem enviado ao nosso Município e, tudo 

que vem para agregar e ajudar os nossos munícipes, isso é de bom agrado e tem sido de boa valia e por 

isso, eu parabenizo o senhor, né, por estar dando esse título ao Deputado Carlos Zarattini. 

Independentemente de sigla partidária, né? Mas vendo a questão humanitária daquele que olha pelo 

nosso povo, e olhando para o nosso povo, tem sempre o apoio desse Vereador. Obrigado, Presidente! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência, muito obrigado. Senhores, o Projeto de 

Decreto Legislativo continua em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador André. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, eu quero parabenizar o senhor, é de extrema valia 

esse Título de Cidadão Sumareense, ainda mais para um Parlamentar que vem destinando verbas há 

muito tempo e atenção e energia ao nosso Município, tá bom? Pode contar com o voto desse 

Parlamentar, eu sei que não está na hora da votação, mas eu quero declarar abertamente o meu voto 

favorável ao Zarattini. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência! O Projeto de Decreto 

Legislativo continua em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Rodrigo Dorival 

Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, mais uma vez, eu parabenizo V. Exa., 

pelo Projeto aí, pelo Título de Cidadão ao Deputado Federal Zarattini, parabéns pelas palavras. E que 

todos aqueles que, independentemente, de sigla partidária, olham para o nosso Município, para o nosso 

povo, com certeza merecem aí ser parabenizado e conceber o Título de Cidadão. Obrigado, Presidente! 

E pode contar com o meu voto também. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador! 

Obrigado pelas palavras. O Projeto de Decreto Legislativo continua em discussão. Não havendo mais 

oradores, eu declaro encerrada a discussão. Passaremos, agora, ao voto. É maioria qualificada e, nesse 

sentido, a Presidência também vota, então, nós teremos aqui o voto dos Vereadores. Lembrando que, 

outrora, o voto de Decreto Legislativo de Conferência de Título era secreto e a Legislatura passada, 

nós abolimos essa questão e os votos são abertos: todos os Vereadores, toda a população saberá quem 

fará o voto. O Projeto de Decreto Legislativo 03/2021, de autoria do Vereador Willian Souza, que: 

“Confere o Título de Cidadão Sumareense a Carlos Alberto Rolim Zarattini”, está em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação. 20 

votos favoráveis, um voto contrário, está aprovado o Título de Cidadão Sumareense. Eu agradeço o 

voto de todos os Vereadores favoráveis. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Antônio dos Reis 
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Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu quero 

declarar o meu voto favorável, eu vejo que o Título de Cidadão Sumareense não é nem questão 

partidária e nem questão, muitos dizem: “Por que dar o Título de Cidadão Sumareense para a pessoa 

que não mora na Cidade?”, mas eu vejo pela relevância do trabalho. Todo que prestou um serviço pela 

Cidade, ele tem e goza de um direito de ter um Título de Cidadão Sumareense, e o Carlos Zarattini ele 

goza desse direito, porque desde a minha época de Vereador, no passado, ele foi um dos Parlamentares 

que mais trouxe verba para a Cidade de Sumaré. Então, realmente ele prestou um serviço a essa 

sociedade de Sumaré e é merecedor desse título, por isso o meu voto foi favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Antônio dos Reis Zamarchi, parabéns pela tua atitude democrática e pela 

grandeza, isso é importante! Nós podemos ter divergências, desavenças, podemos debater no 

Parlamento, mas o campo democrático, ele nos torna maior. Muito obrigado e parabéns pela posição 

de V. Exa.! Vereador Ulisses, com a palavra. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, não 

é muito o meu feitio, mas eu não prestei atenção na hora da votação, eu gostaria que o senhor declarasse 

quem é que votou contra, que eu não vi, por favor. Obrigado, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O voto contrário, Vereador, foi do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Imagina, à disposição! Feita a votação e 

conferido o Título de Cidadão Sumareense ao Deputado Federal Carlos Zarattini, passaremos, neste 

momento, à Ordem do Dia. Item 01 da Ordem do Dia, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, a Proposta de Emenda à Lei Orgânica do Município de Sumaré, que 

acrescenta o Parágrafo Único no Art. 83 e no Art. 87 A, na Lei Orgânica do Município de Sumaré, 

que: “Tratam sobre hipóteses de licenciamento do Prefeito e do Vice-Prefeito Municipal”. Eu solicito 

ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Justiça e Redação: Favorável; Redação Final: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Com os Pareceres Favoráveis ao Projeto de Lei, a Proposta da Emenda de mudança da Lei 

Orgânica Municipal nº 03/2021, eu coloco a proposta em discussão. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. 

Vereador Raí Stein. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, eu gostaria de me abster da votação, 

por eu ser irmão do atual vice-Prefeito do Município de Sumaré, pelo Art. 251 dessa Casa de Leis. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Pelo Art. 251, a questão de ordem solicitada do Exmo. Vereador 

Raí Stein, por ser irmão do atual vice-Prefeito da Cidade, Henrique Stein, eu defiro o pedido e o declaro 

impedido da votação. Sendo assim, teremos 20 Parlamentares aptos para a votação. Coloco em 

discussão, ainda, o Projeto da Proposta de Emenda à Lei Orgânica 03/2021. Não havendo oradores, eu 

declaro encerrada a discussão. Colocaremos em votação. Lembrando que a maioria é qualificada e que 

a Presidência, nesse caso, também vota; e também trata-se de segundo turno da votação! Após 

aprovado, agora, nós encerramos o trâmite legal internamente na Câmara. Então, aqui nós estaremos 

votando agora o segundo turno: já votamos o primeiro, e agora é o segundo turno da votação. A 

Proposta de Emenda à Lei Orgânica 3/2021, está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, uma abstenção, está 

aprovada a proposta de Emenda à Lei Orgânica 03/2021. Item 2 da Ordem do Dia: Discussão e votação 

ao Parecer prévio do Tribunal de Contas, referente ao Processo TC 00464998918-3, relativo às contas 

do exercício de 2018, apresentadas pela Prefeitura Municipal de Sumaré. Solicito ao 1º Secretário, que 

faça a leitura do Parecer Conjunto da Comissão de Justiça e Redação, e Finanças e Orçamento. Por 

gentileza, leia o Parecer, na íntegra. “1º Secretário “André da Farmácia”: Parecer Conjunto das 

Comissões de Justiça e Redação, e Finanças e Orçamento. Contas da Prefeitura Municipal de Sumaré, 

exercício de 2018. “TC nº 00464998918-3, em Sessão de 24 de novembro de 2020, a segunda Câmara 

do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, emitiu Parecer Favorável para a aprovação das contas 

do exercício de 2018, da Prefeitura Municipal de Sumaré, recebido os Autos, através do e-mail 
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institucional da Presidência da Câmara Municipal de Sumaré, os Documentos foram autuados nos 

Autos do Processo Administrativo nº 206/2021, que tramitou regularmente na Casa. Nos termos do 

Art. 297 do Regimento Interno da Casa, no dia 9 de abril de 2021, a Câmara Municipal publicou Edital 

dando publicidade das contas, disponibilizando, mediante Requerimento via on-line, aos Srs. 

Vereadores e demais interessados, excepcionalmente, em razão da pandemia da Covid-19. No dia 9 de 

abril de 2021 o Presidente da Câmara Municipal de Sumaré encaminhou Ofício aos Presidentes das 

Comissões de Justiça e Redação e Finanças e Orçamento para o estudo e apresentação dos Pareceres 

das respectivas Comissões; no dia 9 de abril de 2021 o Presidente da Câmara disponibilizou as contas 

ao Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben e, por este, não foram apresentadas manifestações; no 

dia 13 de abril de 2021, primeira Sessão Ordinária após o recebimento dos Documentos, o Ofício 

encaminhado pelo TC/SP foi lido em Sessão, restando publicizado aos Exmos. Vereadores. As contas 

e o Procedimento Administrativo adotado pela Casa encontram-se formalmente em ordem e, dessa 

forma, restou devidamente cumprido, aquilo que dispõe o Regimento Interno da Câmara Municipal de 

Sumaré e a Lei Orgânica do Município: é o relatório. Assim, passamos à análise de mérito. No que 

tange ao Parecer emitido pelo Exmo. Conselheiro e aprovado pelos demais membros da 2ª Câmara do 

TC/SP, o mesmo mostra-se devidamente fundamentado e, assim, deve ser considerando para sua 

apreciação pelos Exmos. Srs. Vereadores. No que tange às contas da Prefeitura Municipal de Sumaré, 

podemos observar que o TC/SP extraiu o que realmente foi verificado no julgamento para a sua 

aprovação, trata-se da observância do desempenho e a evidente evolução da avaliação geral do 

Município em relação à anos anteriores. O Município de Sumaré carrega na sua bagagem, em gestões 

anteriores, o histórico de déficit financeiro acumulado ao longo dos anos, o que resulta no impacto no 

quadro financeiro das contas em gestões futuras do Município. Em que pese o desequilíbrio financeiro 

ao longo do tempo, tenha atingido proporção imódica, não se pode negar (conforme manifestação do 

TC/SP) que tal fato não diminuiu os esforços do administrador em, com parcos recursos, prover os 

Serviços Públicos essenciais nas áreas da Saúde e Educação, e a contenção dos gastos com o pessoal. 

Conforme muito bem relatado no Parecer de Contas em apreço, mesmo diante do histórico 

apresentado, a Prefeitura conseguiu reduzir seu déficit financeiro da Casa de R$ 78.708.000,51 para 

72.649.000,51, uma diferença de 6.058.728,30, o que impactou na melhora na liquidez de 

compromissos de curto prazo, além do impacto no pagamento de dívidas judiciais. Vale destacar 

também a esse respeito que tais fatos foram sentidos através da assinatura de um Termo de 

Compromisso de Parcelamento de Débitos, junto ao Depre do TJSP, e o cumprimento de acordos de 

parcelamentos dos encargos, possuindo o Certificado de Regularidade Previdenciária, ativo durante o 

exercício, o que demonstra que os esforços adotados pela municipalidade estão surtindo efeitos 

positivos. Outro fato relevantíssimo, identificado pelo TC/SP, no Relatório de Contas, em relação aos 

precatórios, é que se for considerado os valores depositados ao TJSP nos últimos três anos (exercício 

de 2017 a 2019), tais valores são superiores aos valores depositados desde a promulgação da Emenda 

Constitucional nº 60/2009, ou seja, a Prefeitura depositou três anos o que não se depositou em oito 

anos, um verdadeiro salto no que tange ao pagamento de precatórios. Não podemos nos furtar em 

destacar também que a municipalidade tem adotado medidas possíveis para, de forma responsável, 

quitar as dívidas advindas de exercícios anteriores e dar cumprimento a todos os dispositivos legais. 

E, nesse sentido, o próprio TC/SP destaca que a administração conseguiu, já no exercício de 2019 (TC-

4990.989.19-6), reverter a situação financeira com um déficit em patamar aceitável pela Jurisprudência 

na Casa fiscalizadora, num patamar de R$ 65.386.338,19, isso em apenas 34 dias de arrecadação. 

Ainda podemos destacar que o Município de Sumaré cumpriu o seu dever com a Educação, ao aplicar 

25,54% da receita de impostos e transferências na Educação Básica, atendendo, dessa forma, ao que 

dispõe o Art. 212 da Constituição Federal, além de aplicar a parcela equivalente a 80,02% do Fundeb, 

que foi destinada à valorização do magistério, tendo aplicado, no exercício, a sua totalidade, 
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cumprindo, assim, as regras instituídas pela Lei Federal nº 11.494/2007. No que tange à Saúde, é 

importante destacarmos que o Município aplicou nas ações e serviços o equivalente a 23,68% da 

receita de impostos e atendeu rigorosamente ao Art. 7 da Lei Complementar nº 141, de 13 de janeiro 

de 2012, que: “Dispõe sobre os valores mínimos a serem aplicados pelo Município no setor”. Já as 

despesas com o pessoal ficaram no limite máximo, fixado pelo Art. 20, Inciso III, letra B, da mesma 

Norma, posto que correspondentes a 52,82% da receita corrente líquida e eventuais incorreções 

apontadas nos itens... Demais aspectos sobre recursos humanos e pagamento de horas extras deverão... 

receberão as dívidas, mas nada que acumule as contas com um todo. Por fim, e muito importante 

destacarmos que os encargos sociais: INSS, RPPS, FGTS e PASEP do período foram devidamente 

recolhidos e os repasses à Câmara Municipal não ultrapassaram o limite máximo Constitucional, e 

foram suficientes para a cobertura das despesas do Legislativo. Importante destacar que as contas do 

ano de 2018 referem-se ao segundo ano de gestão do Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben e este 

tem mantido a proposta de mudança. Tanto é verdade que foi reconduzido ao Poder Executivo no ano 

de 2020, pelo voto popular, com 60.68% dos votos válidos. E nesse mesmo sentido, o TC/SP pautou, 

justamente, o planejamento que vem sendo adotado pelo gestor para a condução, a médio e longo 

prazo, de uma administração de excelência. Assim, ao verificar todos os aspectos e ferramentas 

utilizadas pelos Conselheiros no julgamento das contas, concluímos que mantém-se clara a evolução 

e a melhora nas contas do Município de Sumaré, em relação aos anteriores, e a própria Câmara tem 

sua maioria de Vereadores buscando acompanhar, fiscalizar e ajudar o Poder Executivo, na intenção 

de se ter uma Administração Municipal de excelência que atenda aos interesses da sociedade. Por fim, 

consignamos, no presente Parecer, que a vista do julgamento das contas do Município de Sumaré, 

exercício de 2018, pelo TC/SP, podemos concluir que, no mérito, não há nada que obste o 

encaminhamento para a votação dos Nobres Vereadores. Portanto, diante do exposto, após a 

competente análise das contas apresentadas, não observamos impedimento legal quanto a sua regular 

tramitação nessa Casa, estando esse adequado em seus aspectos legais e constitucionais, bem como de 

mérito. Nesse sentido, nos termos do Parágrafo 1º do Art. 297 do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Sumaré, a Comissão de Justiça e Redação e a Comissão de Finanças e Orçamento da 

Câmara Municipal de Sumaré, emite Parecer Conjunto Favorável à aprovação das contas da Prefeitura 

Municipal de Sumaré, exercício 2018, concluindo pela elaboração de Decreto Legislativo a ser 

apreciado por essa Casa. Sala de Comissões, 13 de maio de 2021. Comissão de Justiça e Redação: 

Hélio Pereira da Silva, Presidente; André Fernandes Pereira, Vice-Presidente; Joel Cardoso da Luz, 

Secretário. Comissão de Finanças e Orçamento: Raí Stein Sciascio, Presidente; Ulisses Nunes Gomes, 

vice-Presidente; Sílvio César Coltro, Secretário”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com o Parecer 

Conjunto da Comissão de Justiça e Redação, e Finanças e Orçamento Favorável ao Tribunal de Contas 

do Estado de São Paulo, passaremos, nesse momento, à discussão do Parecer Prévio do Tribunal de 

Contas do Estado de São Paulo. Está aberta as inscrições para o uso da palavra para a discussão, 

referente ao Parecer. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Se a gente pode fazer o uso da palavra, não sei se o senhor vai inscrever os 

Vereadores em uma sequência, se já vai liberar? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: V. Exa. já está com a palavra. [Risos]. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. 

Presidente, Nobres Pares, gostaria, primeiramente, de dizer que eu quero deixar os parabéns ao Prefeito 

Municipal, por tudo o que foi escrito pelos Vereadores Relatores, a gente se sente muito tranquilo, 

inclusive, por ter em mãos o Parecer do Tribunal de Contas, pela condução do Prefeito nessa prestação 

de contas, do seu secretariado. Então, eu quero deixar claro que o meu voto será favorável, eu quero 

falar que o Prefeito está seguindo o caminho, cada dia melhor, para a nossa Cidade, além de obras, da 

construção de várias Unidades de Saúde, da Cidade cada dia crescendo mais, ele deixa a gente muito 
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tranquilo quanto às contas do nosso Município. Muito obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Algum Vereador gostaria de fazer comentário? “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem de V. Exa.-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu quero dizer aqui que... este 

Vereador e também os Vereadores que participam junto comigo da Comissão, nós, o que nós tínhamos 

que falar, acredito que nós já dissemos, né? Nos nossos Pareceres aí e quero aqui parabenizar o 

Prefeito, né? Por ter feito o mandato muito... muito importante esse mandato passado, principalmente, 

da prestação de contas de que foi de 2018, né? Ele agiu muito bem com a população, com os 

Funcionários Públicos, tudo o que ele tinha que fazer, ele fez, e ainda mais, fez um pouco a mais, além 

daquilo que ele conseguiu. Então, eu quero parabenizar a ele, ao Prefeito Luiz Dalben, pelo trabalho 

muito excelente que ele vem fazendo, desde o mandato passado e continua colaborando com toda a 

população de Sumaré. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu quero aqui parabenizar o 

Prefeito Luiz Dalben pelo exemplo dessa prestação de contas. Eu acho que há muitos anos eu 

acompanho a Administração Pública e há muitos anos eu não vejo, eu não via uma prestação de contas 

ser aprovada diretamente pelo Tribunal de Contas. Então eu acho que ele sinaliza aí, o Prefeito Luiz 

Dalben sinaliza pela uma gestão pública com mais transparência, pelo zelo do dinheiro público, o 

dinheiro é do povo, o dinheiro, né, ele tem que ser muito bem gasto, e aí prova-se na hora da prestação 

de contas. Eu acho que aí tá a demonstração de um gestor público preocupado com o dinheiro público. 

Então, nesse sentido, eu quero parabenizar o Prefeito por esse exemplo, de ter as suas contas aprovadas 

pelo Tribunal de Contas. E hoje cabe a nós, eu não tive dúvida nenhuma na Comissão de dar o meu 

Parecer favorável. E hoje cabe a nós, Vereadores, né, ter esse entendimento e aprovar aqui as contas 

do Prefeito, que já está aprovada, aqui é o voto, é um voto político, eu acho que não é, é momento da 

gente fazer com que essas contas sejam aprovadas, e aí o Prefeito tem tranquilidade para continuar 

trabalhando e continuar dando esse exemplo no gestor público. Obrigado, Sr. Presidente! “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: [Ininteligível], Vereadores, 

público que nos assiste, quero parabenizar o Prefeito Municipal e toda a sua equipe pelo trato com o 

dinheiro público. O Parecer do Tribunal de Contas favorável às contas do Prefeito mostra que ele está 

no caminho certo. Eu estou no terceiro mandato e é a primeira vez que eu vejo tanta conta aprovada 

certinho, e isso nos dá tranquilidade, assim como o Vereador que me antecedeu, de fazer essa votação 

das contas dele. É um voto político, como o Ulisses disse, mas é um voto político e consciente de que 

a Cidade está sendo bem cuidada. Tem gente que não gosta que isso acontece, mas é uma pena, e 

graças a Deus que vem acontecendo, e a nossa Cidade vem melhorando. Obrigado, Presidente! 

“Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Gílson Caverna. “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: 

Presidente, eu quero dar os parabéns para o Prefeito e sua equipe. Eu, como Chefe de Gabinete, 

iniciando em 2018 com o Vereador Cláudio Meskan, acompanhei, também, sim, e tenho a maior honra 

de votar as contas dele favorável. Muito obrigado, Presidente! “1º Vice-Presidente “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: Eu 

quero aqui declarar o meu voto favorável antecipadamente, parabenizar o Prefeito e a equipe do 

Prefeito que vem conduzindo os trabalhos no início desse novo mandato. Normalmente se vê uma 

reeleição, termina-se uma eleição para reeleição e normalmente para-se obras, diminui-se a velocidade 

de trabalho, a qualidade de trabalho e etc.. E não é só porque o TCU pediu para aprovar as contas, eu 
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também acredito que o nosso voto seja um voto mais político, porém, nós temos condições também de 

avaliar o todo, né, já que é um canal aberto. Então, o meu voto não é só político, meu voto é pela 

qualidade que tem sido feito, pelo que foi explanado aí e foi aprovado pelas Comissões, que aprovaram 

os números que foram citados. Contra fatos e dados não tem argumento, né? Eu acho que um 

apontamento do TCU com toda essa qualidade que foi citada, temos que dizer: “Parabéns, Prefeito, 

pela condução dos trabalhos! Parabéns pelo que vem sendo feito!” Porque o trabalho tem aumentado 

na cidade, a gente anda, a gente vê isso. Então, o meu voto só poderia ser favorável aí, já 

antecipadamente. Muito obrigado, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em 

discussão o Parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. Não havendo mais oradores-

- [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares, neste momento aqui eu quero 

parabenizar toda a equipe da administração do Prefeito Municipal Luiz Dalben, que eu tenho muito 

orgulho de poder estar aqui hoje, nesta Casa, pelo primeiro mandato. Foi uma honra poder estar 

votando, contabilizar, né, as contas de um administrador público do Município, e, como os Nobres 

Pares falavam, que já estavam na Casa aí, muitos reeleitos, é uma responsabilidade grande administrar 

um grande Município com quase 300 mil habitantes; pegou o Município desfalcado em todas as 

questões: de salário dos munícipes, salário dos funcionários públicos, saúde um caos, e todo aquele 

momento a Cidade estava praticamente abandonada, um lixo, eu posso dizer isso, porque tive a honra 

de ser convidado a ser Administrador Regional em 2017, e com toda a maestria, e no momento com 

pouca experiência do nosso Prefeito Luiz Dalben e nosso Vice Henrique, mas que, com amor, com 

sabedoria, colhendo informações e aderindo a pessoas mais velhas – até a seu pai, o nosso querido 

Deputado Dirceu Dalben – conseguiu alinhar esse Município, botar as contas em ordem, conseguiu 

limpar o Município, conseguiu concluir a questão da saúde, também a questão dos funcionários 

públicos, a questão do Proeb atrasado. Foram inúmeras as questões negativas que a antiga 

administração havia deixado para o nosso Prefeito Luiz Dalben enfrentar aquele momento difícil, sem 

dinheiro, tudo abandonado. E hoje eu estou aqui - com a Graça de Deus e a votação daqueles que 

acreditaram em mim - para poder votar favorável, juntamente com o Tribunal de Contas, as contas do 

nosso então Prefeito reeleito, com uma votação expressiva no Município, de 67 mil votos, em uma 

pandemia. Então, na verdade, a nossa aprovação aqui, como todos dizem, é uma questão política, mas 

a maior aprovação que teve o nosso Prefeito Luiz Dalben foi da própria população, da própria 

municipalidade de Sumaré! Então, quem somos nós para ir contra o próprio povo do Município, que 

aprovou a reeleição do nosso Prefeito? Então, com muita honra, com muito orgulho, que voto, declaro 

o meu voto antecipado favorável às contas do nosso Prefeito Luiz Dalben. Muito obrigado, Sr. 

Presidente! “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Corrêa. “Vereador “Sebastião Alves 

Corrêa”: Sr. Presidente... Presidente, Nobres Vereadores, eu estou aqui para dizer, quero antecipar o 

meu voto, que é favorável, visto que a gente acompanhou, tivemos aí no mandato e sempre aí atento, 

né? E vimos que foi bem aplicado o dinheiro através do Prefeito, o Vice-prefeito e os seus 

Secretariados, né, que também ajudou, que fez parte, né? Porque soube administrar também cada 

Secretaria. Isso é muito importante! O meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, em nome de todos os 

Servidores Públicos que sofreu durante quatro anos com a administração aí da Ex-prefeita Cristina 

Carrara, quero deixar bem claro aqui que o meu voto é favorável, parabenizar o trabalho que o Prefeito 

vem fazendo no nosso Município, passou muita dificuldade. No ano de 2017, quando ele assumiu a 

Prefeitura, foi quase 15 folhas de pagamentos que ele teve que fazer no Município, pegou várias, vários 
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problemas que veio da gestão anterior, e com muito, muita... com muito trabalho conseguiu enfrentar 

tudo isso, e o nosso Município cada dia que vem, vem melhorando. E tivemos agora a aprovação do 

Tribunal de Contas nas contas do Prefeito, isso é para a gente votar, aqui é, como os Vereadores antes 

de mim acabaram falando aí, é mera política, né? Mas eu queria dar os parabéns ao Prefeito e, de 

antemão aqui, já deixar bem claro o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu quero aqui falar em poucas palavras, sei que o horário já está 

tarde, né, mas o assunto é de extrema importância. Quero parabenizar o nosso Prefeito Luiz Dalben e 

dizer o orgulho que eu sinto de ter feito parte desse mandato passado, porque, se aqui estamos 

aprovando, votando as contas do Prefeito, estamos votando as nossas próprias contas, né, porque 

fizemos parte do Governo, do Legislativo. Então, como o Vereador Tião que me antecedeu, colocou 

muito bem, o nosso dinheiro público foi muito bem investido, investido com qualidade, construção de 

postinho, de UPA, manutenção de escola, recapeamento em todas as vias da nossa cidade. Então, a 

gente só tem que enaltecer o trabalho do nosso Prefeito e toda a sua equipe que investiu, sim, mas de 

maneira correta na nossa Cidade. Então, desde já, eu quero adiantar o meu voto favorável, e dizer que 

eu me sinto orgulhoso de fazer parte, de ter feito parte do Governo passado, como o Vereador Ulisses 

falou, há muitos anos que não vinha um Parecer favorável do Tribunal de Contas; e estarmos aqui com 

um Parecer favorável e também independente – como o Valdir falou - independente do Parecer deles, 

nós temos autonomia para dar o nosso Parecer, e o meu também é favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Continua em discussão. “2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Sílvio. “2º Vice-

Presidente “Sílvio César Coltro”: Eu fui um dos Secretários que tive a honra de tomar posse no dia 

1º de janeiro de 2017, como Secretário de Administração e Recursos Humanos, juntamente com o 

Prefeito Luiz Dalben, o Vice Henrique, mais uma equipe de Secretários nomeados no dia 1º de janeiro; 

além dos Vereadores, alguns remanescentes nesse momento, que tomaram posse, também, no dia 1º 

de janeiro de 2017. Um momento crítico naquela época: uma folha de pagamento de dezembro para 

ser feita, décimo terceiro, férias de professores, duodécimo da Câmara, empresa de coleta de lixo e 

outras coisas mais, R$ 6 mil no caixa da Prefeitura! Nunca me recordo dessa primeira reunião, saímos 

da Prefeitura naquela noite 1h da manhã, com expectativas, as piores possíveis, né? E como o tempo 

vai se encarregando de ir corrigindo todas aquelas, que vamos chamar aquilo de desarranjos que foram 

assumidos no dia 1º. E, aos poucos, foi-se colocando o salário em ordem (e isso em 15 dias), se 

parcelando o décimo terceiro... A minha Secretaria que eu assumi, de Administração e Recursos 

Humanos, nós iniciamos um trabalho em cima das licitações, dos contratos que se tinham lá, 

readequando, renegociando alguns contratos. O Vereador Lucas veio fazer parte da minha equipe lá a 

convite meu, foi cuidar na área da saúde lá – lembra muito bem disso – quantos processos engavetados 

que se tinham lá, e a coisa foi caminhando devagarinho, foi se entrando no trilho, foi se ajustando, 

acertando, a tão sonhada CND saiu, isso tudo é um esforço coletivo! Não somente – o Tiãozinho foi 

feliz em falar nos Secretários –, mas também os Vereadores colaboraram bastante para que isso 

acontecesse, os colaboradores concursados e comissionados que fazem parte do quadro efetivo da 

Prefeitura. Então, tudo isso é uma soma de fatores. Sumaré naquele momento chegou num ponto que 

era tudo ou nada, né, como se diz, né, ou agora vai ou racha, né? E a coisa foi se organizando. Então, 

mérito do Prefeito Luiz Dalben, mérito da equipe dele, mérito de todos aqueles que remaram a favor 

da governança de Sumaré; ela se encontrava ingovernável, todos nós remamos para o mesmo objetivo, 

que era chegar num porto seguro. E hoje, essa aprovação de contas aqui, essa recomendação do 

Tribunal de Contas do Estado pela aprovação das contas, nada mais é fruto de um resultado de um 

grupo que trabalhou junto e coeso. Então, são frutos desse tipo que vale a pena você fazer parte de uma 
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equipe. Então, todos nós, acho que hoje estamos felizes aqui e tranquilos em votar pela aprovação da 

conta do Prefeito referente ao ano de 2018, até porque estamos respaldados pela aprovação do Tribunal 

de Contas do Estado. Então, se o Prefeito teve a responsabilidade de apresentar um ano de conta aqui, 

e o Tribunal aprovando, então para nós fica muito mais cômodo, né? Então, vira aqui até redundante, 

né, a gente repetir, mas parabenizar novamente o Prefeito, o Vice-prefeito, toda a equipe, os 

Vereadores da Legislatura passada, que também contribuíram bastante, e os colaboradores. Prefeito 

fez por merecer, tanto é que as urnas mostraram isso na eleição de 15 de novembro de 2020. Então, 

parabéns para todos, né? E que 2019 seja assim, 2020 também seja assim, e os próximos quatro anos 

que virão. Então, parabéns a todos! Muito obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão o Parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Fernandinho. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Dizer que o 

meu voto é favorável, e dar os parabéns para o nosso Prefeito, o nosso Vice-prefeito, e toda a equipe. 

Dizer que me orgulho em fazer parte dessa administração. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão o Parecer prévio do Tribunal de Contas. Pergunto se algum Vereador gostaria mais de 

fazer uso da palavra para que possamos encerrar a discussão. Não tendo mais Vereador, eu quero aqui-

- [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: 

Também o meu voto é favorável, até porque a gente esteve junto no mandato passado aí, estivemos 

juntos no apoio, quer dizer, e vindo já, ainda, aprovado pelo Tribunal de Contas, ainda é melhor ainda, 

só vou aprovar com mais tranquilidade ainda, que é uma questão de que foi realmente feita uma análise 

e foi feito um bom trabalho durante o mandato passado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Algum 

Vereador gostaria mais de fazer uso da palavra do Parecer prévio do Tribunal de Contas? Quero 

parabenizar aqui os Vereadores, em especial a Comissão de Justiça e Redação e Finanças e Orçamento 

pela elaboração, em síntese, de todo o Parecer do Tribunal de Contas a qual nos traz uma tranquilidade 

para fazer a votação. Lembrando que esse julgamento, embora seja um julgamento político, né, a parte 

técnica, o Tribunal de Contas, ele nos fornece um Parecer técnico para poder fazer o baseamento do 

voto do Tribunal de Contas. Eu estou na Câmara, no primeiro mandato, completando quatro anos que 

fez do primeiro mandato, e tive a oportunidade de fazer votos nas contas da antiga gestão. Nós tivemos 

longas discussões, de horas, de ponderações, com ponderações dos Tribunais um tanto quanto 

perigosas e um tanto quanto fazendo difícil. Sabemos que o julgamento político feito pelo Parlamento, 

ele traz ao gestor público – que é o proprietário da conta – algumas punições administrativas, fazendo 

até a perca dos direitos políticos daquele que está sendo colocado. Quando uma Câmara decide pela 

rejeição da conta, atribui a ele uma culpa política por a má gestão que foi colocada. As contas do 

Prefeito Luiz Dalben são acompanhadas por um Parecer técnico que o embasam, mas, para além do 

Parecer técnico – que respeito o Egrégio Tribunal de Contas que nos fornece – nós temos visivelmente, 

politicamente, a boa gestão da Administração Pública, sabendo da situação econômica financeira, dos 

pagamentos de precatório, do equilíbrio colocado na gestão pública e da responsabilidade com o 

dinheiro público, e, também, da observância de todos os princípios que norteiam a Administração 

Pública. É fácil saber – e importante – que Sumaré carrega graves e históricos problemas econômico-

financeiros em suas gestões, pela... deixada de gestores anteriores de precatórios, de dívidas anteriores 

e de desequilíbrios financeiros que fizeram ao longo da gestão. Equilibrar Sumaré e fazer uma gestão 

com que atenda a toda a população é um desafio daquele que senta e que administra o Poder Executivo 

cuidando da Cidade de Sumaré. O déficit financeiro da Cidade, com certeza no Governo do Prefeito 

Luiz Dalben, teve uma diminuição, sabendo ele o cumprimento, principalmente das questões da área 

de Saúde, de Educação e a contenção de gastos com pessoal, que sempre foram gargalos importantes 

para a gestão pública da Cidade de Sumaré. Os… O déficit financeiro de R$ 78 milhões para 72 milhões 
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mostrou uma ligeira melhora, e mostrou, também, uma capacidade de gestão importante à frente dos 

cofres públicos. Foram adotados, pela Administração Pública de Sumaré, medidas possíveis e uma 

forma muito responsável para quitar as dívidas “advinhas” de gestões anteriores e cumprimento de 

todos os dispositivos legais. Essas poderiam ser as minhas palavras a um julgamento político, mas é o 

amparo técnico do Tribunal de Contas, a qual parafraseio para deixar mais confortável e mais forte o 

voto de cada Parlamentar aqui colocado. O voto que faremos agora, senhores, é um voto político, mas 

um voto baseado tecnicamente pelo Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. O Conselheiro do 

Tribunal nos indica e pondera o voto favorável pela aprovação das contas do Prefeito na gestão em 

que se refere. Nesses reflexos importantes, e nesses avanços importantes economicamente, e o 

cumprimento de todas as Legislações, nós estamos aqui na Câmara há quatro anos acompanhando cada 

gasto, aprovando as Leis de Diretrizes Orçamentárias, fazendo as suplementações devidas e 

acompanhando in loco – com as diligências e acompanhamentos em obras – a boa empregabilidade do 

dinheiro público feita pelo Gestor Municipal. Hoje, se torna fácil e viável o voto desta Casa de Leis 

favorecendo o Parecer do Tribunal de Contas, e dando ao Prefeito um selo de autenticidade da sua 

gestão, com compromisso com o dinheiro público. Nesse sentido, eu tenho direito do voto também, 

mesmo sendo Presidente, por ter a exigência de uma votação qualificada, e não deixaria, de maneira 

alguma, de votar favorável ao Parecer do Tribunal de Contas, que logo entende-se que apoia toda a 

gestão do Prefeito Luiz Dalben. Digo aqui que já tive que votar contrário ao Parecer do Tribunal e 

também tive que votar contrário a contas, porque era nítido a falta de responsabilidade com aquilo que 

estava sendo apresentado ao Parlamento. O Presidente Joel presidiu aqui julgamentos difíceis de 

contas, e eu tive que já ficar 40 minutos na Tribuna, ponto a ponto, argumentando – Vereador João e 

os outros Vereadores estavam aqui –, e nós, o Vereador Valdir, Ulisses, Rudinei outros demais, 

Vereador Sebastião, e nós fizemos longos debates, debates ponderados e tecnicamente apresentados 

com outras investigações. Já votamos contas nessa Casa com três CPIs abertas, e uma delas da Pró-

Saúde; enquanto se investigava o dinheiro que era aplicado a uma OS, a gente tinha que votar as contas 

e os Pareceres do Tribunal. Momentos difíceis! O que traz para a gente, agora, Parlamentares eleitos 

pelo voto popular, uma tranquilidade de uma boa gestão. Como é bom votar contas assim: ponderadas, 

equilibradas, certas e com responsabilidade do dinheiro público. Outrora, não tivemos esse mesmo 

privilégio. Então, neste momento, parabenizo o Prefeito Luiz Dalben pela sua gestão. Desejo que toda 

a sua equipe, o Departamento Financeiro, o Departamento de Licitações, continuam norteados pelo 

direito público, pela responsabilidade, pelas responsabilidades das leis de licitação, e que continue 

cuidando bem do dinheiro do povo e do contribuinte. E ao Tribunal de Contas, acompanharam esse 

Parecer, é um motivo de prazer a Cidade de Sumaré começa a sair de um roteiro de contas rejeitadas, 

de contas problemáticas, e começa a avançar administrativamente, economicamente, e começa a 

mostrar que, com uma boa gestão, é possível melhorar a vida da segunda Cidade maior da Região 

Metropolitana de Campinas e a terceira em arrecadação, que tem um futuro promissor 

economicamente, que tem um Plano Diretor a ser votado, que tem um progresso importante 

industrialmente, uma geração de emprego e renda, e não dá para estar à frente da Prefeitura quem não 

tem responsabilidade com o dinheiro público. Então, estar aqui, na cadeira de um Parlamentar, dando 

anuência ao trabalho do Prefeito Luiz Dalben, de sua equipe, é um motivo de muito orgulho. Ter a 

responsabilidade de cuidar do dinheiro das pessoas e de cuidar das suas aplicações, cada crédito 

adicional, cada suplementação, as Leis de Diretrizes Orçamentárias e as distribuições devidas, só nos 

somam a força e a responsabilidade. O Parecer do Tribunal de Contas, ele faz aqui uma ponderação 

importante: às vezes estamos acostumados com punições, com pedidos para punições, mas o Tribunal 

de Contas, ele pondera, e ele faz com que alerte. Assim nós passamos, né, Presidente Joel? Na Câmara, 

nós recebemos, recebemos puxões de orelha dos Auditores, e isso é importante! O equilíbrio da gestão 

pública, a separação dos Poderes a distinção de cada um cumprir o seu papel, é um equilibrando o 
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outro e um entendendo que tem que ter responsabilidade. Quando eu vou fazer uma compra para a 

Câmara, eu tenho que saber que eu estou sendo fiscalizado; quando outro órgão vai fazer, o Prefeito 

vai fazer, tem que saber que está sendo fiscalizado. Isso é ter respeito pelos outros Poderes. Eu tenho 

muito respeito pelo Tribunal de Contas, muito respeito pelo Ministério Público, pelo Judiciário, e não 

encaro isso como interferência de Poderes, encaro isso como responsabilidade e equilíbrio no Estado 

Democrático de Direito. Então, parabéns ao Tribunal de Contas, e parabéns pelo Parecer conquistado 

pelo Prefeito Luiz Dalben! Pergunto se algum Vereador gostaria de fazer ainda o uso da palavra para 

a discussão do Parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. Não havendo mais 

oradores para fazer o uso da palavra, nós passaremos agora para a votação. Os Vereadores favoráveis 

ao Parecer prévio do Tribunal de Contas vão votar “sim”, o que significa a aprovação das contas do 

Prefeito. Aqueles que forem contrários ao Parecer prévio do Tribunal de Contas vão votar “não”, 

correto? O que significa a rejeição das contas. A votação será nominal: um a um. Farei a chamada dos 

Vereadores e o Vereador identificará dizendo se vota “sim”. Quem votar “sim” vai acompanhar o 

Tribunal e aprova as contas; quem vota “não” vai contra a posição do Tribunal e votando contra as 

contas. Ok? Alguma dúvida dos Vereadores para o rito de votação? Então seguiremos, neste momento, 

à chamada dos Parlamentares para a votação. Vereador Alan dos Santos Leal, o seu voto? “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: O meu voto é favorável, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Sim-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: É sim. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: --acompanhando o Tribunal de Contas. [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Isso. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: --Vereador André Fernandes Pereira? “1º Secretário “André da Farmácia”: Voto sim, 

acompanhando o Tribunal de Contas, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O meu voto é favorável, 

acompanhando o Parecer do Tribunal de Contas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Éverton 

Rodrigo dos Santos? “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: O meu voto é sim, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Fernando Carlos Xavier? “Vereador “Fernando Carlos 

Xavier”: O meu voto é sim, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Gílson Gomes 

Ferreira? “Vereador “Gílson Gomes Ferreira”: Sim, Presidente, acompanhando o Tribunal de 

Contas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Hélio Silva? “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Meu voto é sim, Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador-

- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: --acompanho o Tribunal de Contas. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador João Maioral? “Vereador “João Maioral”: Meu voto é sim, 

acompanhando o Tribunal de Contas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Joel Cardoso da 

Luz? “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Eu voto sim, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Vereador José Adilson Pereira dos Santos? “Vereador “José Adílson Pereira dos Santos”: Eu voto 

sim, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Lucas Vieira Agostinho? “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Meu voto é sim, Presidente, acompanhando o Tribunal de Contas. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Vereador Raí Stein Sciascio. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Eu voto 

sim, Presidente, acompanhando o Tribunal de Contas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Meu voto é sim, Presidente, 

acompanhando o Tribunal de Contas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei Olívio 

Lobo? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é sim, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Sebastião Alves Corrêa? “Vereador “Sebastião Alves Corrêa”: Meu voto é sim, 

acompanhando o Tribunal de Contas. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Sílvio César Coltro? 

“2º Vice-Presidente “Sílvio César Coltro”: O meu voto é sim, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Sirineu Araújo dos Santos – Santos, desculpa. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: O meu voto é favorável, Presidente, acompanhando o Tribunal de Contas. “Sr. 
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Presidente “Willian Souza”: Vereador Ulisses Nunes Gomes? “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

O meu voto é sim, Sr. Presidente, acompanhando o Tribunal de Contas, e é favorável ao Prefeito, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Valdinei Pereira? “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: O meu voto é sim, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Valdir de Oliveira? “1º Vice-Presidente “Valdir de Oliveira”: O meu voto é sim, Presidente-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente 

“Valdir de Oliveira”: --acompanhando o tribunal. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Willian Souza, o meu voto é sim, acompanhando o Tribunal de Contas. Com 21 votos favoráveis, está 

aprovado o Parecer do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo. Nenhum voto contrário. Peço ao 

1º Secretário que faça a leitura do Projeto de Decreto Legislativo 4/2021. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Projeto de Decreto Legislativo 4, de 1º de junho de 2021: “Dispõe sobre a aprovação das 

contas da Prefeitura Municipal de Sumaré relativas ao exercício de 2018. Comissão, autores: Comissão 

de Justiça e Redação e Comissão de Finanças e Orçamento. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, faço saber que a Câmara Municipal aprovou e eu promulgo o seguinte decreto Legislativo: 

Art. 1º: Ficam aprovadas as contas da Prefeitura de Sumaré relativas ao exercício de 2018 com 

fundamento no Parecer exarado pelas comissões de Justiça e Redação e de Finanças e Orçamento da 

Câmara Municipal de Sumaré, que passa a integrar o presente Decreto Legislativo; Art. 2º: Este 

Decreto Legislativo entrará em vigor na data da sua publicação. Câmara Municipal de Sumaré, 1º de 

junho de 2021. Comissão de Justiça e Redação: Hélio Pereira da Silva, André Fernandes Pereira, Joel 

Cardoso da Luz; Comissão de Finanças e Orçamento: Raí Stein Sciascio, Ulisses Gomes e Sílvio 

Coltro. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Decreto Legislativo 4/2021, o Parecer das Comissões lido 

pelo 1º Secretário acompanham o referido Projeto. Terminada a leitura, eu coloco em discussão o 

Projeto de Decreto Legislativo 4/2021. Não havendo oradores, está em votação. A votação, nesse caso, 

será simbólica. Então, os favoráveis ao Projeto de Decreto Legislativo 4/2021 permaneçam como 

estão, os contrários se manifestem. Está aprovada por toda esta Casa: 20 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário. Está aprovado o Decreto Legislativo 4/2021, aprovando as contas relativas ao exercício 

de 2018 da Prefeitura Municipal de Sumaré! Parabéns aos Vereadores pela grandeza e parabéns ao 

Exmo. Prefeito Luiz Dalben por essa conquista e pela sua gestão à frente da Prefeitura de Sumaré! 

Pergunto se algum Vereador gostaria de se inscrever na Explicação Pessoal. Que não tem. Mesmo se 

se inscrever, eu vou cortar! [Risos] Não pode! [Risos] Não tendo mais nada a tratar, declaro encerrada 

a Sessão Ordinária do dia 1º de junho de 2021, às 22h02. Muito obrigado!  

“Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se 

aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 1º junho de 

2021.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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